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Mottó: 

Meg kell tanítani a gyerekeknek azt, hogy önmagáért élvezzék a tanulást, ne csak azért, hogy jó 
jegyeket kapjanak. Azok a gyerekek, akik élvezik a kihívások legyőzését, felnőtt életükben is 
keresni fogják a kihívást jelentő helyzeteket. Nagyobb valószínűséggel ragadnak meg új 
lehetőségeket, keresnek új módszereket, dolgoznak olyan feladatokon, amelyeknek nincs 
egyértelmű megoldása, és ösztönöznek másokat arra, hogy nehéz problémákon dolgozzanak. 

Csíkszentmihályi Mihály 

 
ISKOLÁNKRÓL 
 
- bevezető - 
Az iskola története arra kötelez bennünket, hogy nevelő és oktató munkákban kiemelt 
figyelmet fordítsunk a lakóhely és a nemzet történetének, hagyományainak megismertetésére, 
a haza iránti szeretet felébresztésére, a különféle világnézetű és nemzetiségű emberek cselekvő 
együttélésének gyakoroltatására. 
 
Iskolánk fenntartója 2013. január 1-től a Klebelsberg Intézményfenntartó Központ. 
Alapfeladatunk a beiskolázási körzetünkbe tartozó tanköteles korú gyermekek általános 
műveltségének megalapozása. E feladat megvalósításának érdekében intézményünkben nyolc 
évfolyamos általános iskola működik. Az iskola egyéb feladatait a mindenkori hatályos alapító 
okirat tartalmazza. 
 
A beiskolázási körzetünkben élő családok szociális, anyagi és kulturális helyzete eltérő, ezért 
nevelő és oktató munkánk ehhez a helyzethez igazodik: tanórán és tanórán kívül megpróbáljuk 
segíteni a nehéz körülmények között élő, hátránnyal induló tanulók felzárkóztatását, 
integrációját, ugyanakkor kiemelt fontosságú feladatnak tekintjük a tehetséges, jó képességű 
gyermekek fejlesztését is. 
 
A társadalom, a pedagógusok és a szülők célja azonos: gyermekeinkből művelt, jól képzett, az 
életben boldogulni tudó embereket szeretnénk nevelni. Iskolánk hosszú múltja alatt többször 
változtak az iskola falai, épületei, de nem változott a bennük munkálkodó pedagógusok fő célja: 
emberséget és tudást adni a felcseperedő majsi polgároknak! 
 

  

http://www.citatum.hu/szerzo/Csikszentmihalyi_Mihaly
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NEVELÉSI PROGRAM 
 

Az iskolában folyó nevelő-oktató munka pedagógiai alapelvei, értékei, céljai, feladatai, eszközei, 

eljárásai 

 

PEDAGÓGIAI ALAPELVEINK 
NEVELÉS ÉS OKTATÁS 
 
Iskolánkban a legfontosabb feladat a tanulók korszerű ismereteinek és képességeinek, 
készségeinek kialakítása, bővítése, valamint személyiségük teljes körű fejlesztése. 

Ennek érdekében: 

 a tervszerű nevelő és oktató munka során fejlesztjük az alapkészségeket, és a tanulók 
számára korszerű, a mindennapi életben használható, továbbépíthető alapműveltséget 
nyújtunk; 

 iskolánk az emberre, a társadalomra, a művészetekre, a természetre, a tudományokra, 
az idegen nyelvre, az informatikára vonatkozó olyan ismereteket közöl, melyek segítik a 
diákok világképének formálódását és eligazodásukat szűkebb és tágabb 
környezetükben; 

 nevelő-oktató tevékenységünk célja a gyermek személyiségének széleskörű fejlesztése; 
 törekszünk a humánumra, az egyén és a közösség iránti tiszteletre, a kommunikáció 

elfogadott normáinak és helyes formáinak kialakítására és azok betartására; 
 fontosnak tartjuk a tanulók megismertetését nemzeti kultúránk és történelmünk 

eseményeivel, személyiségeivel, szűkebb lakóhelyünk hagyományaival; 
 célunk, hogy a tanulók körében legyen becsülete a szorgalmas munkával megszerzett 

tudásnak, ehhez legyen mód elsajátítani az egyéni tanulás különféle módszereit. 
 
RÉSZVÉTEL A KÖZÉLETBEN 
 
Az iskola a szülői kapcsolatok által folyamatosan részt kíván venni a lakóhely életében, célunk, 
hogy partnerközpontú intézményként működjünk.  

Ennek érdekében: 

 rendszeres kapcsolatot tartunk a tanulók szüleivel, a családokkal; 
 igyekszünk lehetőséget teremteni arra, hogy az iskola életéből, tevékenységéből, 

eredményeiből minél többet megismertessünk a szülőkkel; 
 helyszínt és humán erőforrást biztosítunk különböző rendezvényeknek; 
 ápoljuk és bővítjük eddigi kapcsolatainkat a helyi óvodával, egyesületekkel, 

közművelődési és egyéb intézményekkel; 
 a nevelők fontos feladatuknak tartják, hogy az iskola – eddigi hagyományaihoz híven – 

képviseltesse magát a különféle rendezvényeken, és ilyen – a tanulók számára 
szervezett – megmozdulások szervezésében, lebonyolításában maga is részt vegyen. 
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AZ ISKOLA PEDAGÓGIAI TEVÉKENYSÉGÉNEK ÉRTÉKRENDSZERE 

Nevelésünk meghatározó elemei azok az értékek, amelyek a szülők, a tanulók, a fenntartó, és a 
társadalom oldaláról elvárásként fogalmazódnak meg. Ezen értékek közvetítői az iskola partneri 
környezetének szereplői. A pedagógusok, a szülők, s nem utolsó sorban a formálódó gyermeki 
személyiség identifikációját meghatározó kortárscsoport személyes példájukkal, 
tapasztalataikkal, mindennapi életvitelükkel megfelelő hatásfokban képesek befolyásolni a 
velük kapcsolatban lévő tanulók magatartását, viselkedését. 

Intézményi pedagógiai munkánkat a humanista erkölcsi értékek, a nemzeti tudat, a demokratikus 
célok, a tanulók személyiségének fejlesztése, a korszerű technikai - technológiai szemlélet alapján 
határozzuk meg. 

 
AZ EMBERI MAGATARTÁS ÁLTALÁNOS ÉRTÉKEI  

AZ ISKOLA: 

 értékrendjében emberközpontú, humanista; 
 tanulóinak elsősorban az EMBER tiszteletén, megértésén és szükség szerinti segítésén, s 

a másság elfogadásán alapuló humanista értékekkel kell rendelkezniük, figyelembe véve 
azt, hogy a tanulót nem érheti semmilyen okból hátrányos megkülönböztetés; 

 értékként preferálja az aktivitást, kezdeményezőkészséget, döntési képességet, valamint 
az innovativitást, mert ezek olyan tulajdonságok, amelyek birtokában a tanulók 
irányítani képesek majd későbbi életüket; 

 tanulói a sokoldalú személyiségfejlesztés eredményeképp maguk is aktív részesei 
legyenek egy derűs, harmonikus iskolai közösségnek. 

AZ INTÉZMÉNYÜNK ÁLTAL KITŰZÖTT ÉRTÉKCÉLOK  

Fontos, hogy intézményünk minőségbiztosítási rendszere segítségével folyamatosan fejlessze 
nevelő-oktató munkáját, melynek középpontjában természetesen a tanuló egész személyisége 
és lénye áll. 

Célunk olyan széleskörű általános műveltség biztosítása, amely jó alapot ad a középfokú 
iskolában történő helytálláshoz. Tanulóink számára biztosítani kívánjuk mindazon ismeretek 
átadását, azoknak az alapkészségeknek és képességeknek kialakítását és fejlesztését, melyek 
életkori adottságaiknak megfelelnek, és szükségesek ahhoz, hogy fejlődésük töretlen legyen, 
megalapozva a felnőtt életben való boldogulásukat. 

Olyan intézményért dolgozunk nap mint nap, amit alapvetően a tanulók érdeke határoz meg, 
törekszünk a partnerközpontú gondolkodás és tevékenységrendszer megvalósítására az 
európai értékszemlélet és értékrend alapján. 

Szeretnénk elérni, hogy iskolánkban jól érezzék magukat a gyermekek. 

Legyen iskolánk és környezete esztétikus, vonzó, modern, ahol a munka végzése megfelel a XXI. 
században jogosan elvárhatónak.  
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Törekszünk arra, hogy intézményünk hírnevét folyamatosan növeljük, nevünket minél 
szélesebb körben tegyük ismertté. 

A nevelés-oktatás során arra kell törekedni, hogy a tanulókban kialakítsuk a fogékonyságot az 
alábbi értékekkel kapcsolatban:  

 nemzeti, lelki, érzelmi, tradicionális és konzervatív értékrendünk 
 az emberiség közös értékei  
 a demokrácia és a jogállam értékei  
 európai, humán, illetve transzcendentális értékek  

Társadalmi elvárás, hogy felkészítsük tanulóinkat a magasrendű és a közjót szolgáló aktivitásra. 
A személyiség fejlesztésben meghatározó szerepet töltenek be a jó szokások, példaképek, 
eszményképek és meggyőződések. Ehhez partnernek kérjük a szülői házat, a családot. 
 

Az iskolában folyó nevelés-oktatás céljai, feladatai, a pedagógiai eszközök és eljárások formái  

- Az iskola – mindenkori pénzügyi lehetőségeitől függően – biztosítja a tanulók számára a 
tanuláshoz szükséges egészséges, szép, otthonos környezetet, a taneszközjegyzéknek 
megfelelő mennyiségű és minőségű tárgyi eszközöket.  

- Az iskolai oktatás tartalmát a korszerű, elsősorban a tanulók képességeit fejlesztő tananyag 
mellett az általános emberi, nemzeti és európai értékek elfogadtatása, átadása alkotja. 

- Az iskola nevelői a tanulók egyéni képességeihez igazodó oktatást (differenciálás) kívánják 
elősegíteni különféle – e célt szolgáló – módszerek és szervezeti formák alkalmazásával. A 
tanulók egyéni képességeit figyelembe vevő oktatás elsősorban a tanulási nehézségek 
enyhítésében, a felzárkóztatásban és a tehetséggondozásban valósul meg. 

- Az iskolában a nevelést-oktatást – a tanulók személyiségének széleskörű fejlesztése céljából – 
sokszínű, változatos tevékenységrendszer egészíti ki a tanulók egyéni érdeklődéséhez és 
életkori sajátosságaihoz igazodva. 

- Az iskolában folyó nevelés és oktatás fő feladata, hogy a gyermeki fogékonyságra, 
kíváncsiságra, érdeklődésre, nyitottságra építve elsősorban a következő készségeket, 
képességeket, tulajdonságokat alakítsa ki és fejlessze a tanulókban: 
 az önálló ismeretszerzéshez, tanuláshoz és a problémamegoldó gondolkodáshoz 

szükséges alapvető készségeket (gondolkodási képességeket, beszéd, írás, olvasás, 
matematikai képességeket); 

 az egyéni tanulás hatékony módszereit; 
 a kulturált magatartás és viselkedés, az emberek közötti kapcsolatok, az együttműködés 

helyes normáit és módszereit; 
 a kommunikáció elfogadott formáit, különös tekintettel a tiszta, szép magyar beszéd 

használatára; 
 az egészséges életmódhoz kapcsolódó ismereteket és szokásokat; 
 aktivitást az egészséges környezet kialakítására és megőrzésére; 
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 a nemzeti értékek, hagyományok valamint az anyanyelv ismeretét, megbecsülését és 
tiszteletét; 

 a család szeretetét; 
 a gyermekek erkölcsi érzékét és pozitív akarati tulajdonságait. 

Célunk és feladatunk, hogy iskolánk végzős diákjai a kimenő szakaszok végére a kerettanterv 
által az összes műveltségi területen előírt követelményeket a saját képességeik szerint 
optimálisan és a későbbiekben is kimutathatóan tartós eredménnyel teljesítsék. Minden tanuló 
rendelkezzen olyan bővíthető ismeretekkel, készségekkel és jártasságokkal, amelyek képessé 
teszik arra, hogy a következő iskolafokon megállja a helyét. Tanulóink ismerjék a kulturált 
viselkedéshez, a közösségben éléshez szükséges magatartásformákat, s alakuljon ki bennük 
elképzelés saját közelebbi és távolabbi jövőjüket illetően. 

E célrendszernek alárendelten  

a tanórák eredményességének alapfeltételei: 

 átgondolt tervezés, 
 a tanulók kellő motiválása, aktivizálása, 
 a tanulók tevékenykedtetése, 
 folyamatos ellenőrzés és értékelés, 

folyamatos fejlesztési feladatok: 

 korszerű oktatási tartalom, 
 megújult nevelési és oktatási módszerek, 
 a fenti célok érdekében a pedagógus továbbképzésben való részvétel, 
 jól mérhető ellenőrzési és értékelési eljárások, 
 a megfelelő feltételek biztosítása. 

Az intézmény kis létszámú osztályainak létjogosultságát bizonyítja, hogy egyre nő a tantervi 
követelményeket nehezen teljesítő diákok létszáma. A kis létszám és a szükség szerinti lassúbb 
ütemben történő haladás a biztosítéka annak, hogy a lemaradásokat pótoljuk, integráltan 
oktatott tanulóink a követelményeket teljesíteni tudják.  

Továbbra is törekszünk arra, hogy tanulóink beiskolázása sikeresen legyen. 

 
AZ ISKOLÁBAN FOLYÓ NEVELÉS-OKTATÁS SZÍNTEREI  

 

 Tanórai foglalkozások 

 Egyéb foglalkozások 

 Szakkörök, tanfolyamok 
 Korrepetálások, fejlesztő foglalkozások 
 Napközi, tanulószoba 
 Könyvtári foglalkozások 
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 Szabadidős tevékenységek 

 Művészeti foglalkozások 
 Sportfoglalkozások 
 Osztályprogramok 

 Közéleti tevékenységek 

 Diákönkormányzat 

 

 Társadalmi életben való részvétel (nem köznevelési intézményekkel közösen szervezett 
rendezvények, megemlékezések)  

 
A NAPKÖZI OTTHONOS NEVELÉS CÉLJA, FELADATAI 

A nevelésnek alapozó jellegűnek, a családdal együttműködésre épülőnek kell lennie. A napközis 
munkát úgy kell megtervezni, hogy az egységes testi-lelki és szellemi fejlődés feltételrendszere 
biztosított legyen. 

A napközis programoknak szorosan kapcsolódnia kell a délelőtti nevelési-oktatási 
folyamatokhoz. 

A szabadidős tevékenységet és a tanulási időt úgy kell megtervezni, hogy az megerősítse, illetve 
kiegészítse a délelőtti iskolai munkát, legyen sokszínű, érdekes, fejlessze a tanuló 
személyiségét. Biztosítson lehetőséget az egyéni fejlesztésre is. 

 
ISKOLÁN KÍVÜLI TANÓRAI FOGLALKOZÁSOK KÖTELEZŐ TANANYAGA ELSAJÁTÍTÁSÁNAK KERETEI 

A vonatkozó hatályos jogi szabályozás alapján a tantervi követelmények teljesíthetőek a 
hagyományos tanórai tanulásszervezési módoktól eltérő formában (kooperatív módszerek, 
egyéni differenciálás, projektoktatás, stb.) is. Ezzel a lehetőséggel igyekszünk élni, figyelembe 
véve azt is, hogy mindazok a jogszabályok érvényesek ezekre a módszerekre is, melyek a tanítás 
mindennapjait szabályozzák. 

Az iskolán kívüli tanórák során a tanulókat kiemeljük a szokásos iskolai környezetből. A –tanítás-
tanulás folyamata a hagyományostól eltérően szerveződik, s a közös (és kötelező) feladatok és 
élmények hatására felbomlanak a megszokott tanulásszervezési formák keretei. Minden ilyen 
program az osztályközösség szocializációjának is fontos, meghatározó színtere. 

A kötött, iskolán kívüli programok feltételei: 

 a tanulói (és szülői) igények ismerete; 
 programot levezető humán erőforrás biztosítása; 
 az anyagi lehetőségek figyelembevétele. 



11 

 

A hagyományos tanítási napoktól eltérő nevelési és oktatási folyamatok három szakaszra 
oszthatók: 

 1. előkészítő szakasz: készségek és képességek kialakítása; közös tervezés; 
kutatómunka, felkészülés. 

 2. program biztonságos megvalósítása. 
 3. közös ismétlés (felidézés), ellenőrzés, értékelés, önértékelés.  

Célok megvalósulásának ellenőrzése, javaslatgyűjtés korrigálásra. 

 

A tanítás során rendszeresen megvalósított iskolán kívüli tanórák beépítésre kerülnek a 
szaktárgyi tanmenetekbe. A múzeum- és színházlátogatások, kirándulások a magyar nyelv és 
irodalom, történelem, ének-zene, rajz és vizuális kultúra, biológia és egészségtan, földrajz, 
természetismeret, kémia és fizika órákra vonatkozó tananyagot teszik színesebbé. 

 
OSZTÁLYKIRÁNDULÁS 

Osztályaink minden tanév májusában-júniusában egy napot osztálykiránduláson töltenek. 

Nagy hangsúlyt kap a környezeti- és egészséges életmódra nevelés, a természeti és kulturális 
emlékeink megfigyelése, a természettudományos gondolkodás empirikus tapasztalatokon 
alapuló fejlesztése, a velünk élő környezet minél alaposabb megismerése.  

A programok összeállításában fontos szerep jut a tanulók életkora, már meglevő ismeretei 
mellett annak is, hogy pedagógusaink hogyan és mit szeretnének a megfigyeltekből beilleszteni 
a további iskolai munkába. 

Kirándulási projektjeink az alábbi területeket ölelik fel: 

Korosztály Témakör Érintett tantárgyak 

Alsó tagozat Erdők, mezők, vízpartok állat- és növényvilága, 

 Tájékozódás a természetben 
 A vidéki élet szépségei 

Környezetismeret 
Magyar nyelv és irodalom 
Ének-zene 
Vizuális kultúra 
Testnevelés  

Felső 
tagozat 

Ismerkedés Magyarország tájegységeivel 

 Magyarország műemlékei 
 A hagyományok és népművészet 

szerepe életünkben 

Természettudomány 
Magyar nyelv és irodalom 
Ének-zene 
Vizuális kultúra 
Technika és tervezés  
Testnevelés 
Földrajz 
Biológia 
Történelem 
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A személyiségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai feladatok 

A TANÍTÁS-TANULÁS TERÜLETEI 

A nevelőtestület az iskolavezetés irányításával közösen határozza meg az iskolánkban folyó 
tanulás tartalmi, formai és szervezeti egységeit.  

Pedagógiai programunkban rögzítjük a jelenleg optimálisnak tartott tanulási tendenciákat, amit 
ha szükségesnek tartunk, a lehetséges keretek között módosítunk.  

Iskolánk pedagógiai munkájában a legfontosabb a tanítás-tanulás tevékenysége, melynek 
középpontjában a motiváló tényezők állnak.  

Intézményünk alapvető célja, hogy a tanítás-tanulás folyamata: 

 teremtsen szilárd alapokat, tegye nyitottá, fogékonnyá az értékek befogadására a 
tanulókat, és kreatívvá a szerzett képességek alkalmazásában; 

 minden irányú tevékenységét a szemléletesség, a cselekedtetés, az önálló munkáltatás, 
a differenciáltság és a kulcskompetenciák fejlesztése hassa át.  

 
FEJLESZTÉSI TERÜLETEK – NEVELÉSI CÉLOK 

A fejlesztési területek és a nevelési célok áthatják a pedagógiai folyamat egészét, s így közös 
értékeket jelenítenek meg. A célok elérése érdekében a pedagógiai folyamatban egyaránt jelen 
kell lennie az ismeretszerzés, a gyakoroltatás-cselekedtetés mellett a példák érzelmi hatásának 
is. 

E területek – összhangban a kulcskompetenciák alapját adó képességekkel, készségekkel, az 
oktatás és nevelés során megszerzett ismeretekkel, és a tudásszerzést segítő attitűdökkel – 
egyesítik a hagyományos értékeket és a XXI. század elején megjelent új társadalmi igényeket. 
 
AZ ERKÖLCSI NEVELÉS 
A köznevelés alapvető célja a tanulók erkölcsi érzékének fejlesztése, a cselekedeteikért és azok 
következményeiért viselt felelősségtudatuk elmélyítése, igazságérzetük kibontakoztatása, 
közösségi beilleszkedésük elősegítése, az önálló gondolkodásra és a majdani önálló, felelős 
életvitelre történő felkészülésük segítése. Az erkölcsi nevelés legyen életszerű: készítsen fel az 
elkerülhetetlen értékkonfliktusokra, segítsen választ találni a tanulók erkölcsi és életvezetési 
problémáira. Az erkölcsi nevelés lehetőséget nyújt az emberi lét és az embert körülvevő világ 
lényegi kérdéseinek különböző megközelítési módokat felölelő megértésére, megvitatására. 
Hangsúlyt kell helyezni a közelmúlt viharos történelmi eseményeinek etikai alapú megítélésére, 
a XX. századi totális diktatúrák lélektelen, emberellenes voltának sokoldalú bemutatására, 
különös tekintettel a társadalomtudományi és művészeti tantárgyak oktatása terén.  
Az iskolai közösség élete, tanárainak példamutatása támogatja a tanulók életében olyan 
nélkülözhetetlen készségek megalapozását és fejlesztését, mint a kötelességtudat, a munka 
megbecsülése, a mértéktartás, az együttérzés, a segítőkészség, a tisztelet és a tisztesség, a 
korrupció elleni fellépés, a türelem, a megértés, az elfogadás. A tanulást elősegítő beállítódások 
kialakítása – az önfegyelemtől a képzelőtehetségen át intellektuális érdeklődésük felkeltéséig – 
hatással lesz egész felnőtt életükre, és elősegíti helytállásukat a munka világában is. 
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NEMZETI ÖNTUDAT, HAZAFIAS NEVELÉS 
A tanulók ismerjék meg nemzeti, népi kultúránk értékeit, hagyományait. Tanulmányozzák a 
jeles magyar történelmi személyiségek, tudósok, feltalálók, művészek, írók, költők, sportolók 
munkásságát. Sajátítsák el azokat az ismereteket, gyakorolják azokat az egyéni és közösségi 
tevékenységeket, amelyek megalapozzák az otthon, a lakóhely, a szülőföld, a haza és népei 
megismerését, megbecsülését. Alakuljon ki bennük a közösséghez tartozás, a hazaszeretet 
érzése, és az a felismerés, hogy szükség esetén Magyarország védelme minden állampolgár 
kötelessége. Európa a magyarság tágabb hazája, ezért magyarságtudatukat megőrizve ismerjék 
meg történelmét, sokszínű kultúráját. Tájékozódjanak az egyetemes emberi civilizáció 
kiemelkedő eredményeiről, nehézségeiről és az ezeket kezelő nemzetközi együttműködési 
formákról. A nemzeti öntudat egészséges voltától idegen mindenféle nacionalizmus – így a 
nemzetiségek, a vallási-nyelvi etnikumok történelem- és jelenformáló szerepének és 
államalkotó létük elismerésének az iskolai nevelés-oktatatás egészében evidenciának kell 
lennie.  
 
ÁLLAMPOLGÁRSÁGRA, DEMOKRÁCIÁRA NEVELÉS 
A demokratikus jogállam, a jog uralmára épülő közélet működésének alapja az állampolgári 

részvétel, amely erősíti a nemzeti öntudatot és kohéziót, összhangot teremt az egyéni célok és 

a közjó között. Ezt a cselekvő állampolgári magatartást a törvénytisztelet, az együttélés 

szabályainak betartása, az emberi méltóság és az emberi jogok tisztelete, az erőszakmentesség, 

a méltányosság jellemzi. A felelős, hazájáért cselekedni akaró és tudó állampolgárrá nevelésnek 

szerves része a demokratikus jogállam és a nemzeti függetlenség (szuverenitás) ellen fellépő 

törekvések felismerése, és annak megértetése, hogy a diktatúrák elleni küzdelem minden 

korban elsődleges állampolgári kötelezettség, hiszen a jogtiprásból sohasem születhet jog. 

Ennek alapján kell a XX. századi totális diktatúrák jellemzőit is feldolgozni, feltárva e rendszerek 

emberiesség ellen elkövetett soha el nem évülő bűntetteit is. Az iskola megteremti annak 

lehetőségét, hogy a tanulók megismerjék a főbb állampolgári jogokat és kötelezettségeket, és 

ennek keretében biztosítja a honvédelmi nevelést. A részvétel a közügyekben megkívánja a 

kreatív, önálló kritikai gondolkodás, az elemzőképesség és a vitakultúra fejlesztését. A 

felelősség, az önálló cselekvés, a megbízhatóság, a kölcsönös elfogadás elsajátítását 

hatékonyan támogatják a tanulók tevékeny részvételére építő tanítás- és tanulásszervezési 

eljárások. Az iskola minden évfolyamán fontos feladat – az életkori sajátosságok és egyéb 

specifikációk mentén – Magyarország Alaptörvényének, különösen a Nemzeti Hitvallásban és 

az Alapvetésben foglaltak megismertetése.  

 
AZ ÖNISMERET ÉS A TÁRSAS KULTÚRA FEJLESZTÉSE 
Az önismeret – mint a személyes tapasztalatok és a megszerzett ismeretek tudatosításán 
alapuló, fejlődő és fejleszthető képesség – a társas kapcsolati kultúra alapja. Elő kell segíteni a 
tanuló kedvező szellemi fejlődését, készségeinek optimális alakulását, tudásának és 
kompetenciáinak kifejezésre jutását, s valamennyi tudásterület megfelelő kiművelését.  
Hozzá kell segíteni, hogy képessé váljék érzelmeinek hiteles kifejezésére, a mások helyzetébe 
történő beleélés képességének az empátiának a fejlődésére, valamint a kölcsönös elfogadásra.  
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Ahhoz, hogy az oktatási és nevelési folyamatban résztvevő tanulók, az elsajátított készségekre 
és tudásra támaszkodva énképükben is gazdagodjanak, a tanítás-tanulás egész folyamatában 
támogatást igényelnek ahhoz, hogy tudatosuljon, a saját/egyéni fejlődésüket, sorsukat és 
életpályájukat maguk tudják alakítani. A megalapozott önismeret hozzájárul a kulturált egyéni 
és közösségi élethez, mások megértéséhez és tiszteletéhez, a szeretetteljes emberi kapcsolatok 
kialakításához. 
 
A CSALÁDI ÉLETRE NEVELÉS 
A család kiemelkedő jelentőségű a gyerekek, fiatalok erkölcsi érzékének, 
szeretetkapcsolatainak, önismeretének, testi és lelki egészségének alakításában. A szűkebb és 
tágabb környezet változásai, az értékrendben jelentkező átrendeződések, a családok egy 
részének működésében bekövetkező zavarok szükségessé teszik a családi életre nevelés 
beemelését az iskolai életbe. Kitüntetett feladata az intézménynek így a harmonikus családi 
minták közvetítése, a családi közösségek megbecsülése. A felkészítés a családi életre segítséget 
nyújt a gyermekeknek és fiataloknak a felelős párkapcsolatok kialakításában, ismereteket 
közvetít a családi életükben felmerülő konfliktusok kezeléséről. Az iskolában foglalkoznia kell a 
szexuális kultúra kérdéseivel is. 
 
A TESTI ÉS LELKI EGÉSZSÉGRE NEVELÉS 
Az egészséges életmódra nevelés hozzásegít az egészséges testi és lelki állapot örömteli 
megéléséhez. Láttatni kell a diákokkal, hogy a fizikai erőnlét, a fittség – a test egészsége és jóléte 
– elválaszthatatlan a lelki egyensúlytól, a lélek egészségétől. A rendszeres testnevelés és 
sporttevékenység révén könnyebb elviselni a stresszt, a fizikai, lelki és szellemi terheléseket. A 
testi és a lelki egészség harmonikusan együttható fejlesztése és megőrzése a tanulók 
élethosszig tartó, egészségtudatos, fizikailag aktív életvezetésre történő szocializálásának célját 
szolgálja, melyhez szorosan kapcsolódik a tehetséggondozás és a motoros műveltség 
eszközeivel való személyiségfejlesztés is. Az egészségfejlesztés és - megőrzés ösztönző erővel 
kell, hogy bírjon az egészségközpontú tevékenységrendszerek tudatos kialakítására és 
fenntartására. A tanulókat ösztönözni kell arra, hogy legyen igényük a helyes táplálkozásra, a 
mozgásra, a stressz- és feszültségoldás különféle ismereteinek elsajátítására, módszereinek 
alkalmazására. Legyenek képesek lelki egyensúlyuk megóvására, társas viselkedésük 
szabályozására, a konfliktusok kezelésére. Feladat, hogy a családdal együttműködve 
felkészítsük a tanulókat az önállóságra, a betegség-megelőzésre, továbbá a szabályok 
betartására a közlekedésben, a testi higiénében, a veszélyes körülmények és anyagok 
felismerésében, a váratlan helyzetek kezelésében. Motiválni és segíteni kell a tanulókat a káros 
függőségekhez vezető szokások kialakulásának megelőzésében. Nélkülözhetetlen szerepet tölt 
be a mozgástanulás a tanulók saját testképének megismerésében és a testtudat kialakításában. 
Mindennek sikere nagyban függ a komplex intézményi mozgásprogram elméleti és gyakorlati 
minőségétől.  
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FELELŐSSÉGVÁLLALÁS MÁSOKÉRT, ÖNKÉNTESSÉG 
A NAT ösztönzi a személyiség fejlesztését, kibontakozását segítő nevelést-oktatást: célul tűzi ki 
a hátrányos helyzetű vagy fogyatékkal élő emberek iránti szociális érzékenység, segítő 
magatartás kialakítását a tanulókban úgy, hogy saját élményű tanuláson keresztül ismerik meg 
ezeknek a csoportoknak a sajátos igényeit, élethelyzetét.  
A segítő magatartás számos olyan képességet igényel és fejleszt is egyúttal (együttérzés, 
együttműködés, problémamegoldás, önkéntes feladatvállalás és - megvalósítás), amelyek 
gyakorlása elengedhetetlen a tudatos, felelős állampolgári léthez.  
 
FENNTARTHATÓSÁG, KÖRNYEZETTUDATOSSÁG 
A felnövekvő nemzedéknek ismernie és becsülnie kell az életformák gazdag változatosságát a 
természetben és a kultúrában. Meg kell tanulnia, hogy az erőforrásokat tudatosan, takarékosan 
és felelősségteljesen, megújulási képességükre tekintettel használja. A természettudományi 
oktatás és nevelés terén a tanulók empirikus tapasztalataira épülő és életkori sajátosságaikhoz, 
igényeikhez adekvát módon kapcsolódó ismeretátadás a természettudományos és műszaki 
életpályákra való szocializáció sikerességének záloga. Stratégiai cél, hogy a természet és a 
környezet ismeretén és szeretetén alapuló környezetkímélő, értékvédő, a fenntarthatóság 
mellett elkötelezett magatartás váljék meghatározóvá a tanulók számára. Olyan magatartás 
határozza meg a tanulók viszonyát az ember életteréül szolgáló környezethez, annak 
fenntartható megóvásához és fejlesztéséhez, melynek tudásbázisa nem kizárólagosan a 
rendszerszerűség, az alapelvek és kulcsfogalmak merev struktúrájára épül, hanem elsősorban 
a különféle összefüggésekre alapozott és begyakorolt természettudományos és műszaki 
műveltség mindennapi életben és a munka világában való hatékony alkalmazhatóságához. Az 
intézménynek fel kell készítenie őket a környezettel kapcsolatos állampolgári kötelességek és 
jogok gyakorlására. Törekedni kell arra, hogy a tanulók megismerjék azokat a gazdasági és 
társadalmi folyamatokat, amelyek változásokat, válságokat idézhetnek elő, továbbá 
kapcsolódjanak be közvetlen és tágabb környezetük értékeinek, sokszínűségének 
megőrzésébe, gyarapításába.  
A természettudományos oktatás-nevelés, a műszaki életpályára való szocializáció és a 
környezeti nevelés terén a jelenben folyó kutatások folyamatai alapvető jellegű ismeretének és 
a nem hagyományos oktatásszervezési módszerek terrénumának egyre nagyobb szerepet kell 
biztosítani.  
 
PÁLYAORIENTÁCIÓ 
Az iskolának – a tanulók életkorához igazodva és a lehetőségekhez képest – átfogó képet kell 
nyújtania a munka világáról. Ennek érdekében olyan feltételeket, tevékenységeket kell 
biztosítania, amelyek révén a diákok kipróbálhatják képességeiket, elmélyülhetnek az 
érdeklődésüknek megfelelő területeken, megtalálhatják hivatásukat, kiválaszthatják a nekik 
megfelelő foglalkozást és pályát, valamint képessé válnak arra, hogy ehhez megtegyék a 
szükséges erőfeszítéseket. 
Ezért fejleszteni kell bennük a segítéssel, az együttműködéssel, a vezetéssel és a versengéssel 
kapcsolatos magatartásmódokat és azok kezelését. 
 
GAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI NEVELÉS 
A felnövekvő nemzedéknek hasznosítható ismeretekkel kell rendelkeznie a világgazdaság, a 
nemzetgazdaság, a vállalkozások és a háztartások életét meghatározó gazdasági-pénzügyi 
intézményekről és folyamatokról.  
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Cél, hogy a tanulók ismerjék fel saját felelősségüket az értékteremtő munka, a javakkal való 
ésszerű gazdálkodás, a pénz világa és a fogyasztás területén. Tudják mérlegelni döntéseik 
közvetlen és közvetett következményeit és kockázatát.  
Lássák világosan rövid és hosszú távú céljaik, valamint az erőforrások kapcsolatát, az egyéni és 
közösségi érdekek összefüggését, egymásrautaltságát. Ennek érdekében a köznevelési 
intézmény biztosítja a pénzügyi rendszer alapismereteire vonatkozó pénzügyi szabályok, a 
banki tranzakciókkal kapcsolatos minimális ismeretek és a fogyasztóvédelmi jogok tanítását. A 
fenntarthatóság gazdasági-üzleti világban értelmezhető vonatkozásai olyan fejlődési 
folyamatot feltételeznek, mely az önfenntartó mechanizmusok, a megújuló erőforrások révén 
nem csak a természettudományi műveltségterülethez, hanem a testi-lelki egészség céljaihoz is 
kapcsolódnak az iskolai nevelés-oktatás területén. 
 
MÉDIATUDATOSSÁGRA NEVELÉS 
Cél, hogy a tanulók a mediatizált, globális nyilvánosság felelős résztvevőivé váljanak: értsék az 
új és a hagyományos médiumok nyelvét. A médiatudatosságra nevelés az értelmező, kritikai 
beállítódás kialakítása és tevékenység-központúsága révén felkészít a demokrácia részvételi 
kultúrájára és a médiumoktól is befolyásolt mindennapi élet értelmes és értékelvű 
megszervezésére, tudatos alakítására. A tanulók megismerkednek a média működésével és 
hatásmechanizmusaival, a média és a társadalom közötti kölcsönös kapcsolatokkal, a valóságos 
és a virtuális, a nyilvános és a bizalmas érintkezés megkülönböztetésének módjával, valamint e 
különbségek és az említett médiajellemzők jogi és etikai jelentőségével. 
 
A TANULÁS TANÍTÁSA  
A tanulás tanítása az iskola alapvető feladata. Minden pedagógus teendője, hogy felkeltse az 
érdeklődést az iránt, amit tanít, és útbaigazítást adjon a tananyag elsajátításával, szerkezetével, 
hozzáférésével kapcsolatban. Meg kell tanítania, hogyan alkalmazható a megfigyelés és a 
tervezett kísérlet módszere; hogyan használhatók a könyvtári és más információforrások; 
hogyan mozgósíthatók az előzetes ismeretek és tapasztalatok; melyek az egyénre szabott 
tanulási módszerek; miként működhetnek együtt a tanulók csoportban; hogyan rögzíthetők és 
hívhatók elő pontosan, szó szerint például szövegek, meghatározások, képletek.  
Olyan tudást kell kialakítani, amelyet a tanulók új helyzetekben is képesek alkalmazni, a 
változatok sokoldalú áttekintésével és értékelésével. A tanulás tanításának elengedhetetlen 
része a tanulás eredményességének, a tanuló testi és szellemi teljesítményeinek lehetőség 
szerinti növelése és a tudás minőségének értékelése. 
 

KULCSKOMPETENCIÁK 
 

ANYANYELVI KOMMUNIKÁCIÓ 
Az anyanyelvi kommunikáció magában foglalja a gondolatok, érzések és érzelmek kifejezését és 
értelmezését szóban és írásban egyaránt, valamint a helyes és kreatív nyelvhasználatot az élet 
minden területén: családon belül, iskolában, társadalmi érintkezések, szabadidős 
tevékenységek stb. során.  
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

 megfelelő szókincs 
 verbális és nonverbális kommunikációs képesség 
 funkcionális nyelvtan 
 életkori sajátosságnak megfelelő nyelvi ismeretek 
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 hallott és olvasott szöveg értése és szöveg alkotása 
 különböző típusú szövegekben való tájékozódás 
 információk feldolgozása 
 segédeszközök megfelelő használata (könyvtárhasználat, digitális technika, média, stb.) 
 érvelés képessége 
 empatikus képesség 
 esztétikai érzék 
 kíváncsiság 
 tantárgyra jellemző szaknyelv használata 

 
IDEGEN NYELVI KOMMUNIKÁCIÓ 
Az idegen nyelvi kommunikáció az anyanyelvi kommunikáció elemeivel jellemezhető: fogalmak, 
gondolatok, érzések, tények és vélemények megértése, kifejezése és értelmezése szóban és 
írásban (hallott és olvasott szöveg értése, szövegalkotás), a társadalmi és kulturális 
tevékenységek megfelelő keretein belül - oktatás és képzés, munka, családi élet és szabadidős 
tevékenységek -, az egyén szükségleteinek megfelelően.  

Az egyén nyelvtudásának szintje változhat a négy dimenzió (hallott szöveg értése, 
beszédkészség, olvasott szöveg értése és íráskészség), az egyes nyelvek és az egyén társadalmi-
kulturális háttere, környezete és igényei/érdeklődése szerint.  

Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 
 megfelelő szókincs 
 funkcionális nyelvtan 
 nyelvi stílusok ismerete 
 szóbeli interakciók főbb típusainak ismerete 
 az idegen nyelv nyelvtani szerkezetének és rendszerének ismerete 
 kulturális sokszínűség megismerése, ismerete, etnikai másság elfogadása 

 
MATEMATIKAI KOMPETENCIA 
A matematikai kompetencia a matematikai gondolkodás fejlesztésének és alkalmazásának 
képessége, felkészítve ezzel az egyént a mindennapok problémáinak megoldására is.  
E kompetenciában és annak alakulásában a folyamatok és a tevékenységek éppúgy fontosak, 
mint az ismeretek. A matematikai kompetencia felöleli a matematikai gondolkodásmódhoz 
kapcsolódó képességek alakulását, használatát, a matematikai modellek alkalmazását 
(képletek, modellek, grafikonok/táblázatok), valamint törekvést ezek alkalmazására. 
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o megfelelő segédeszközök használata 
o az igazság tisztelete 
o a dolgok logikus okának (kauzalitás) és érvényességének megkeresése 
o mindennapokban használható tudás 
o problémamegoldó képesség 
o lényeglátás 
o kíváncsiság 
o egyénileg, társsal és csoportban való munkálkodás 
o kreativitásanalízis - szintézis 
o matematikai fogalmak ismerete 
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o alapvető törvényszerűségek nyomon követése: az egyes elméleti modellek 
igazolása a mindennapi életből merített empirikus tapasztalatok útján  

o összefüggések felismerése 
o érvelés, az érvelés folyamatának nyomon követése és értékelése 
o az eredmények megindoklása matematikai úton 
o bizonyítások megértése 
o matematikai kommunikációs készség. 

 
TERMÉSZETTUDOMÁNYOS ÉS TECHNIKAI KOMPETENCIA 
Az ember és a rajta kívüli természeti világ közt lezajló kölcsönhatásban lejátszódó folyamatokkal 
kapcsolatban magyarázatokat adjunk, előrejelzéseket tegyünk, s irányítsuk cselekvéseinket.  
A természettudományos kompetencia magában foglalja az emberi tevékenység okozta 
változások megértését és az ezzel kapcsolatos, a fenntartható fejlődés formálásáért viselt 
egyéni és közösségi felelősséget. 
A természettudományos nevelés és oktatás terén a témaanyagok gyakorlatközpontú, a tanulók 
életkori sajátosságaihoz adekvát módon illeszkedő megközelítése hozzájárul a motiváció 
hatásosabb felkeltéséhez, valamint a természettudományi és műszaki életpályára történő 
szocializációhoz.  
Mind a tehetséggondozás, mind a felzárkóztatás és a fejlesztés területén kiemelt fontosságú a 
komplex eszközök használata, a módszertan és az oktatásszervezési formák változatossága, így 
a természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben történő fejlesztése.  
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o összefüggések felismerése és kifejezése 
o lényeglátás 
o fogalomalkotás 
o esztétikai érzék  
o kreativitás 
o logikai képességek 
o rajzolási készség 
o tervezés és kivitelezés 
o kíváncsiság 
o környezettudatosság 
o környezet- és természetvédelem 
o egészséges életvitel 
o az egyén legyen képes mozgósítani természettudományos és műszaki 

műveltségét, a munkájában és a hétköznapi életben felmerülő problémák 
megoldása során 

o bepillantás a jelen főbb kutatási tevékenységeibe 
o gyakorlatias módon tudja a tudását felhasználni új technológiák, berendezések 

megismerésében és működtetésében, a tudományos eredmények alkalmazása 
során, problémamegoldásaiban, egyéni és közösségi célok elérésében  

o legyen kritikus az egyoldalúan tudomány- és technikaellenes 
megnyilvánulásokkal szemben 
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DIGITÁLIS KOMPETENCIA 
Ez a kulcskompetencia felöleli az információs társadalom technológiáinak magabiztos és kritikus 
használatát, az információ megkeresését, összegyűjtését és feldolgozását, a valós és a virtuális 
kapcsolatok megkülönböztetését.  
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o eszközök megismerése, használata 
o szövegszerkesztési ismeretek 
o információkeresés és kezelés  
o kritikai gondolkodás az innováció területén 
o kreativitás 
o munka világában való eligazodás 
o élethosszig tartó tanulás 

 
HATÉKONY, ÖNÁLLÓ TANULÁS 
Minden műveltségi területen a hatékony, önálló tanulás azt jelenti, hogy az egyén képes 
kitartóan tanulni, saját tanulását megszervezni egyénileg és csoportban egyaránt, ideértve az 
idővel és az információval való hatékony gazdálkodást. Ez egyrészt új ismeretek megszerzését, 
feldolgozását és beépülését, másrészt útmutatások keresését és alkalmazását jelenti.  
 
A hatékony és önálló tanulás arra készteti a tanulót, hogy előzetes tanulási és 
élettapasztalataira építve tudását és képességeit helyzetek sokaságában használja, otthon, a 
munkában, a tanulási és képzési folyamataiban egyaránt.  
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o motiváció 
o saját tanulási stratégia megismerése és alkalmazása 
o önismeret 
o önértékelés, illetve mások objektív értékelése 
o figyelem 
o segédeszközök használata 

 
SZOCIÁLIS ÉS ÁLLAMPOLGÁRI KOMPETENCIA 
A személyes, értékorientációs, szociális és állampolgári kompetenciák a harmonikus életvitel és 
a közösségi beilleszkedés feltételei, a közjó iránti elkötelezettség és tevékenység felöleli a 
magatartás minden olyan formáját, amely révén az egyén hatékony és építő módon vehet részt 
a társadalmi és szakmai életben, az egyre sokszínűbb társadalomban, továbbá ha szükséges, 
konfliktusokat is meg tud oldani.  
Az állampolgári kompetencia képessé teszi az egyént arra, hogy a társadalmi folyamatokról, 
struktúrákról és a demokráciáról kialakult tudását felhasználva, aktívan vegyen részt a 
közügyekben. 
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o egészséges életvitel 
o mentális egészség 
o magatartási szabályok alkalmazása 
o kommunikációs képesség 
o empátia 
o problémamegoldó képesség 
o európai tudat 
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o a nemzeti öntudat helyes értelmezése, mely a más népekkel, elsősorban a 
vallási-nyelvi etnikumokkal, nemzetiségekkel is toleráns és tárgyilagos 
megítélésen alapuló magatartást magába foglalja 

o stressz és frusztráció kezelése 
o változások iránti fogékonyság 
o együttműködés 
o magabiztosság 
o érdeklődés 
o személyes előítéletek leküzdése 
o kompromisszumra való törekvés 

 
KEZDEMÉNYEZŐKÉPESSÉG ÉS VÁLLALKOZÓI KOMPETENCIA 
A kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia segíti az egyént a mindennapi életben – 
így a munkahelyén is – abban, hogy megismerje tágabb környezetét, és képes legyen a 
kínálkozó lehetőségek megragadására. A tudást, a kreativitást, az újításra való beállítódást és a 
kockázatvállalást jelenti, valamint azt, hogy célkitűzései érdekében az egyén terveket készít és 
hajt végre. Alapját képezi azoknak a speciális ismereteknek és képességeknek, amelyekre a 
gazdasági tevékenységek során van szükség. 
Szükséges ismeretek, képességek, attitűdök 

o az egyén személyes, szakmai és/vagy üzleti tevékenységeihez illeszthető 
lehetőségek, kihívások felismerése, értelmezése 

o a gazdaság működésének átfogóbb megértése  
o a pénz világában való tájékozódás 
o a vállalkozások pénzügyi és jogi feltételeinek ismerete 
o tervezés, szervezés, irányítás  
o vezetés 
o delegálás  
o elemzés  
o kommunikálás  
o a tapasztalatok értékelése 
o kockázatfelmérés és vállalás  
o egyéni és csoportban történő munkavégzés 

 
ESZTÉTIKAI-MŰVÉSZETI TUDATOSSÁG ÉS KIFEJEZŐKÉPESSÉG 
Az esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség magában foglalja az esztétikai 
megismerés, illetve elképzelések, élmények és érzések kreatív kifejezése fontosságának 
elismerését, mely minden műveltségterületen jelentkezik. 

Olyan képességek tartoznak ide, mint művészi önkifejezés, műalkotások és előadások 
elemzése, saját nézőpont összevetése mások véleményével, a kulturális tevékenységben rejlő 
gazdasági lehetőségek felismerése és kiaknázása. 

A magyar nyelv és irodalom műveltségterületen különösen az irodalom, a dráma, a bábjáték, a 
művészetek műveltségterületen a zene, a vizuális művészetek, a tárgyak, épületek, terek 
kultúrája, a modern művészeti kifejezőeszközök, a fotó s a mozgókép fontosságának 
elismerése. 
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NAT 2020 KULCSKOMPETENCIÁK 

 
 A NAT az Európai Unió által ajánlott kulcskompetenciákból kiindulva, arra építve, de a hazai 

sajátosságokat figyelembe véve az alábbiak szerint határozza meg a tanulási területeken átívelő 

általános kompetenciákat, továbbá azokat, amelyek jellemzői, hogy egyetlen tanulási területhez 

sem köthetők kizárólagosan, hanem változó mértékben és összetételben épülnek a megszerzett 

tudásra, fejlődnek a tanulási-tanítási folyamatban.  

 

Az új kompetenciák, 2020 A korábbi kompetenciák, 2012 

A tanulás kompetenciái A hatékony önálló tanulás kompetenciája 

Kommunikációs kompetenciák: 

anyanyelvi és idegen nyelvi 

Anyanyelvi kommunikáció 

Idegen nyelvi kommunikáció 

Digitális kompetenciák Digitális kompetenciák 

Matematikai gondolkodási kompetencia Matematikai kompetenciák 

Személyes és társas kapcsolati komp. Szociális és állampolgári kompetenciák 

Kreativitás, önkifejezés, kult. tudatosság Esztétikai, művészeti tudatosság komp. 

Munkavállalói, vállalkozói kompetencia Kezdeményezőképesség és vállalkozói k. 

 Természettudományos és technikai komp. 

 
Kulcskompetenciák, kompetenciafejlesztés 1-4. évfolyam 
 
Anyanyelvi kommunikáció 
A tanuló törekszik a mások számára érthető és kifejező beszédre. Figyelemmel tud követni 
szóbeli történetmondást, magyarázatot. Fel tudja idézni, el tudja mondani mindennapi 
élményeit, olvasmányainak tartalmát. Részt vesz a beszélgetésben és vitában, meg tud 
fogalmazni saját véleményt. Egyéni sajátosságainak megfelelően képes szövegek értő 
olvasására, illetve fokozatosan kialakul a kézírása. Megismeri és alkalmazza az anyaggyűjtés és 
elrendezés szabályainak alapjait. Ismer és alkalmaz néhány alapvető helyesírási szabályt. Képes 
a korosztályának szóló irodalmi és ismeretterjesztő művek megértésére és értelmezésére. 
 
Idegen nyelvi kommunikáció 
A tanulóban felébred a nyelvek és a nyelvtanulás iránti érdeklődés. Felfedezi, hogy más 
országokban más szokások vannak, más nyelvet beszélnek az emberek, ez a felfedezés 
nyitottabbá teszi más kultúrák befogadására. Egyszerű idegen nyelvi szóbeli kommunikációval 
próbálkozik. Idegen nyelvi tevékenységei a korosztályának megfelelő dalokhoz, versekhez, 
mondókákhoz és jelenetekhez kötődnek. 
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Matematikai kompetencia 
A tanuló képes érzékelni a tárgyak egymáshoz viszonyított helyzetét, méretét, képes a térben 
és a síkban tájékozódni. Gyakorlati tapasztalatait felhasználva felfedezi a mennyiségek közötti 
kapcsolatokat, képes ezen tapasztalatok megfogalmazására. El tud végezni egyszerű 
méréseket, az eredményeket a tanult mértékegységekkel le tudja írni. Képes a megtanult 
matematikai algoritmusok felidézésére és használatára gyakorlati tevékenységek során. Tud 
fejben számolni 100-as számkörben. El tudja dönteni egyszerű állítások igazságértékét, felismer 
egyszerű logikai kapcsolatokat. 
 
Természettudományos és technikai kompetencia 
Kialakul a tanuló érdeklődése a szűkebb környezet jelenségeinek, folyamatainak megismerése 
iránt. Képessé válik a természeti világ alapvető jelenségeinek felismerésére, egyszerű 
törvényszerűségek meglátására. Képes arra, hogy egyszerű megfigyeléseket, kísérleteket 
végezzen el pontos utasítások alapján. Tud egyszerű technikai eszközöket megfelelő módon 
használni. Konkrét példákban felismeri az emberi tevékenység környezetre gyakorolt hatását, a 
káros következményeket. Felismeri a közvetlen környezet védelmének fontosságát, és törekszik 
a helyes magatartásminták követésére. 
 
Digitális kompetencia 
Kialakul és fejlődik a tanulóban az IKT-eszközök használata iránti érdeklődés. Képessé válik az 
IKT-eszközök irányított használatára (pl képek, információk keresésére, rövid szöveg 
létrehozására, továbbítására). 
 
Szociális és állampolgári kompetencia 
Kialakul a tanulóban a társakkal történő közös feladatmegoldás képessége, tud irányítással 
együttműködni velük. Nyitott társai megismerésére, igyekszik megérteni őket. Elfogadja a 
közösségben való normaalapú viselkedés szabályait. Megjelenik az egyre táguló környezet 
megismerése iránti igénye, amely hozzájárul a szülőföldhöz, a hazához való kötődés 
kialakulásához. 
 
Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia 
A tanuló motivált a kitűzött célok elérésében, vállalja az ezeket elősegítő feladatokat (pl. 
háziállatok, növények ápolása). Felismeri és megérti, hogy a feladatok megoldásához többféle 
út is vezethet, egyszerű élethelyzetekben képes ezeket segítséggel megtervezni. Megérti, hogy 
felelős a vállalt feladatok teljesítéséért, belátja mulasztásai közvetlen következményeit, képes 
előre látni cselekedetei egyes kockázatait.  
 
Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 
A tanulónak fejlődik az emocionális érzékenysége. Képes versek, mesék befogadását, 
elmondását segítő, a ritmusérzéket és a mozgáskultúrát fejlesztő játékokra és gyakorlatokra, 
ritmusos és énekes rögtönzésekre, szerepjátékokra. Tanári segítséggel képes csoportos 
improvizációval kapcsolatos élmények szóbeli megfogalmazására, történetek, versek, átélt, 
elképzelt vagy hallott események zenei, vizuális vagy dramatikus megjelenítésére. 
 
A hatékony, önálló tanulás 
A tanuló a korosztályának megfelelő szinten képes önállóan írni, olvasni, számolni. A tanulás 
iránti attitűdje pozitív. Egyre gyakorlottabb figyelme összpontosításában.  



23 

 

Tanári segítséggel képes saját tanulását megszervezni, segítséggel képes csoportmunkában 
aktívan részt venni, a sok pozitív visszajelzés hatására ezt egyre magabiztosabban teszi. 
Segítséggel felismeri szükségleteit, gyakorlatot szerez teljesítményének és képességeinek reális 
értékelésében. Képes kisebb segítséggel vagy anélkül házi feladatai elvégzésére. 
 
Kulcskompetenciák, kompetenciafejlesztés 5-8. évfolyam 

Anyanyelvi kommunikáció 
A tanuló képes érzéseinek, gondolatainak, véleményének kifejezésére, adott szempont szerint 
újrafogalmazására, mások véleményének tömör reprodukálására. Képes ismert tartalmú 
szövegeket biztonságosan elolvasni, értelmező hangos olvasással. Képes hallott és olvasott 
szöveg lényegének felidézésére, megértésére, értelmezésére. Önállóan olvas nyomtatott és 
elektronikus formájú irodalmi, ismeretterjesztő, publicisztikai szövegeket.  
Képes a szövegelemzés alapvető eljárásainak önálló alkalmazására, különböző műfajú és 
rendeltetésű szóbeli és írásbeli szövegek szerkezetének, jelentésrétegeinek feltárására, 
értelmezésére és értékelésére. Korosztályának megfelelő módon részt vesz az 
infokommunikációs társadalom műfajainak megfelelő információszerzésben és 
információátadásban. Törekszik az olvasható és pontosan értelmezhető írásbeli 
kommunikációra. Elsajátítja a jegyzetelés alapjait. Képes rövidebb szövegek alkotására 
különböző szövegtípusokban és műfajokban. Képes rövidebb szövegek összegyűjtésére, 
rendezésére. Gyakorlott a helyesírási kézikönyvek használatában, törekszik a normakövető 
helyesírásra. Képes művek önálló befogadására és ennek szöveges interpretálására. Képes 
egyes nem verbális természetű információk adekvát verbális leírására. 
 
Idegen nyelvi kommunikáció 
A tanuló felfedezi, megérti és alkalmazza a nyelvet vezérlő különböző szintű szabályokat, ami 
tudatosabbá és gyorsabbá teszi a nyelvtanulást. A beszédkészség és a hallott szöveg értése 
mellett törekszik a célnyelvi olvasásra és írásra is. Felfedezi a nyelvtanulás és a célnyelvi kultúra 
fontosságát. Próbálkozik önálló nyelvtanulási stratégiák alkalmazásával, és elindul a tudatos 
nyelvtanulás és az önálló nyelvhasználat útján. Megérti és használja a gyakoribb mindennapi 
kifejezéseket és a nagyon alapvető fordulatokat, amelyek célja a mindennapi szükségletek 
konkrét kielégítése. Képes egyszerű interakcióra, ha a másik személy lassan, világosan beszél és 
segítőkész. 
 
Matematikai kompetencia 
 
A tanuló képes matematikai problémák megoldása során és mindennapi helyzetekben egyszerű 
modellek alkotására, illetve használatára. A tanuló felismer egyszerű ok-okozati 
összefüggéseket, logikai kapcsolatokat, és törekszik ezek pontos megfogalmazására. Gyakorlott 
a mindennapi életben is használt mennyiségek becslésében, a mennyiségek 
összehasonlításában. A tanuló képes következtetésre épülő problémamegoldás során egyszerű 
algoritmusok kialakítására, követésére. A tanuló képessé válik konkrét tapasztalatok alapján az 
általánosításra, matematikai problémák megvitatása esetén is érvek, cáfolatok 
megfogalmazására, egyes állításainak bizonyítására. 
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Természettudományos és technikai kompetencia 
A tanuló már képes felismerni a természet működési alapelveit, illetve az egyszerűbb 
technológiai folyamatokat és azok kapcsolatait. Egyre önállóban használja, illetve alkalmazza az 
alapvető tudományos fogalmakat és módszereket problémák megoldása során. Tudása és 
megfigyelési képességei fejlődésének köszönhetően tanári irányítás mellett, de mind 
önállóbban hajt végre kísérleteket, megfigyeléseket, amelynek eredményeit értelmezni is tudja. 
Technikai ismereteit és kompetenciáit kezdetben még irányítással, majd egyre önállóbban 
alkalmazza az iskolai és iskolán kívüli környezetben. Felismeri az emberi tevékenység 
környezetre gyakorolt káros hatásait, belátja, hogy erőforrásaink döntően végesek, és ezeket 
körültekintően, takarékosan kell hasznosítanunk. Nyitottá válik a környezettudatos 
gondolkodás és cselekvés iránt, képes környezettudatos döntések meghozatalára. 
 
Digitális kompetencia 
A tanuló mind motiváltabbá válik az IKT-eszközök használata iránt. Képes alapvető 
számítógépes alkalmazásokat (szövegszerkesztés, adatkezelés) felhasználni a tanórai és a 
tanórán kívüli tanulási tevékenységek során, illetve a hétköznapi életben. Egyre nagyobb 
biztonsággal és mind önállóbban képes felhasználni a számítógép és az internet által biztosított 
információkat, akár megadott szempontok szerinti gyűjtőmunkában is.  
A megszerzett információkból irányítással, majd egyre önállóbban képes összeállítani 
prezentációkat, beszámolókat. Ismeri az elektronikus kommunikáció (e-mail, közösségi 
portálok) nyújtotta lehetőségeket és használja is ezeket. Felismeri az elektronikus 
kommunikációban rejlő veszélyeket és törekszik ezek elkerülésére. Látja a valós és a virtuális 
kapcsolatok közötti különbségeket, kellő óvatossággal kezeli a világhálóról származó 
tartalmakat és maga is felelősséggel viszonyul a világháló használóihoz. 
 
Szociális és állampolgári kompetencia 
A tanuló nyitott más kultúrák, más népek hagyományainak, szokásainak megismerésére, 
megérti és elfogadja a kulturális sokszínűséget. Ismeri és helyesen használja az 
állampolgársághoz kapcsolódó alapvető fogalmakat. Képes együttműködni társaival az iskolai 
és az iskolán kívüli életben egyaránt, önként vállal feladatokat különböző, általa választott 
közösségekben. Képes társai számára segítséget nyújtani ismert élethelyzetekhez kapcsolódó 
problémák megoldásában. Megérti és elfogadja, hogy a közösség tagjai felelősek egymásért, 
ennek figyelmen kívül hagyása pedig akár súlyos következményekkel is járhat. Képes 
megfogalmazni véleményét a közösséget érintő kérdésekben, meghallgatja és képes elfogadni 
mások érvelését. A magyar és az európai kultúra, illetve hagyományok megismerésével kialakul 
a tanulóban az országhoz, a nemzethez, az EU-hoz és általában az Európához való tartozás 
tudata. 
 
Kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia 
Ismert élethelyzetekben a tanuló képes mérlegelni, döntéseket hozni és felmérni döntései 
következményeit. Képes a korának megfelelő élethelyzetekben felismerni a számára kedvező 
lehetőségeket és élni azokkal. Terveket készít céljai megvalósításához, és – esetenként 
segítséggel - meg tudja ítélni ezek realitását. Csoportos feladathelyzetekben részt tud venni a 
végrehajtás megszervezésében, a feladatok megosztásában. Céljai elérésében motivált és 
kitartó. 
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Esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 
A tanuló képes korának megfelelő, különböző művészeti (zenei, irodalmi, dramatikus, 
képzőművészeti, fotó- és film-) élmények több szempontú befogadására, élvezetére. Képes 
szabad asszociációs játékokra, gondolatok, érzelmek, hangulatok kifejezésére különböző 
művészeti területeken alkalmazott kifejezőeszközök, módszerek, technikák alkalmazásával. 
Képes történetek, érzések, élmények feldolgozására különböző dramatikus, zenei, tánc- és 
mozgástechnikai, továbbá képzőművészeti elemek alkalmazásával. Alakulóban van önálló 
ízlése, és ez megnyilvánul közvetlen környezete, használati tárgyai kiválasztásában, 
alakításában is. 
 
A hatékony, önálló tanulás 
A tanuló rendelkezik a hatékony tanuláshoz szükséges alapvető készségekkel, azaz tud írni, 
olvasni, számolni, továbbá nem idegenek számára az IKT-eszközök. A tanuló képes kitartóan 
tanulni, a figyelmét összpontosítani, törekszik arra, hogy saját tanulását megszervezze. Képes a 
figyelem és a motiváció folyamatos fenntartására, elég magabiztos az önálló tanuláshoz. A 
tanulás iránti attitűdje pozitív. A tanuló egyre tudatosabban kezeli a saját tanulási stratégiáit, 
egyre gyakorlottabb abban, hogy felismerje készségeinek erős és gyenge pontjait, és hogy saját 
munkáját tárgyilagosan értékelje. Képes arra, hogy szükség esetén tanácsot, információt, 
támogatást kérjen.  
 
Egységesség és differenciálás 

A nevelési-oktatási folyamat egyszerre egységes és differenciált: megvalósítja az egyéni 
sajátosságokra tekintettel levő differenciálást és az egyéni sajátosságok ismeretében az 
egységes oktatást.  

Az egyéni különbségek figyelembevételének fontos területe a tehetséggondozás, 
amelynek feladata, hogy felismerje a kiemelkedő teljesítményre képes tanulókat, segítse őket, 
hogy képességeiknek megfelelő szintű eredményeket érjenek el és alkotó egyénekké váljanak. 
A tanuló csak akkor képes erre, ha lehetőséget és bátorítást kap. A megfelelő oktatási 
módszerek, munka- és tanulásszervezési formák serkenthetik az egyéni különbségek 
kibontakozását. Az egyéni fejlesztési programok, a differenciálás különböző lehetőségei során 
a pedagógusok megfelelő feladatokkal fejlesztik a tehetséges tanulókat, figyelik fejlődésüket, 
és az adott szakasznak megfelelő kihívások elé állítják őket. 

A differenciált – egyéni és csoportos – eljárások biztosítják az egyes területeken 
alulteljesítő tanulók felzárkóztatását, a lemaradás egyéni okainak felderítésén alapuló 
csökkentését, megszüntetését. 

A sajátos nevelési igényű tanulók eredményes szocializációját, iskolai pályafutását 
elősegítheti a nem sajátos nevelési igényű tanulókkal együtt történő – integrált – oktatásuk. 
Esetükben a tartalmi szabályozás és a gyermeki sajátosságok összhangja ugyanolyan fontos, 
mint más gyermekeknél. Iskolai nevelés-oktatásuknak alapvető célja a felnőtt élet sikerességét 
megalapozó kulcskompetenciák fejlesztése, az egész életen át tartó tanulásra való felkészítés.  

A sajátos nevelési igényű tanulók nevelés-oktatása során a NAT-ban meghatározott és 
a kerettantervben részletezett kiemelt fejlesztési feladatok megvalósítása javarészt lehetséges, 
de mindenkor figyelembe kell venni az Irányelv fogyatékossági kategóriákra vonatkozó 
ajánlásait. Ezért a fejlesztés a számukra megfelelő tartalmak közvetítése során valósul meg és 
segíti a minél teljesebb önállóság elérését. A fejlesztési követelmények igazodnak a fejlődés 
egyéni üteméhez. A tartalmak kijelölésekor lehetőség van egyes területek módosítására, 
elhagyására vagy egyszerűsítésére, illetve új területek bevonására.  
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A sajátos nevelési igényű tanulók együttnevelésében, oktatásában, fejlesztésében részt 
vevő pedagógus megközelítése az elfogadás, tolerancia, empátia, és az együttneveléshez 
szükséges kompetenciák megléte. A pedagógus a differenciálás során figyelembe veszi a 
tantárgyi tartalmak – egyes sajátos nevelési igényű tanulók csoportjaira jellemző – 
módosulásait. Szükség esetén egyéni fejlesztési tervet készít, ennek alapján egyéni haladási 
ütemet biztosít. A differenciált nevelés, oktatás céljából individuális módszereket, technikákat 
alkalmaz; egy-egy tanulási, nevelési helyzet, probléma megoldásához alternatívákat keres. 
Együttműködik különböző szakemberekkel, a gyógypedagógus iránymutatásait, javaslatait 
beépíti a pedagógiai folyamatokba. A sajátos nevelési igényű tanulók számára szükséges 
többletszolgáltatásokhoz tartozik a speciális tankönyvekhez és tanulási segédletekhez, továbbá 
a speciális gyógyászati, valamint tanulást, életvitelt segítő eszközökhöz való hozzáférés. 

A fentiekre vonatkozó konkrét javaslatokat minden fogyatékossági területre 
vonatkozóan A sajátos nevelési igényű tanulók iskolai oktatásának irányelve [2011. évi CXC. 
törvény a nemzeti köznevelésről 21. § (11) bekezdés] tartalmazza. Az Irányelv egyaránt 
vonatkozik a sajátos nevelési igényű tanulóknak a nem sajátos nevelési igényű tanulókkal együtt 
(integráltan) és a tőlük elkülönítetten (gyógypedagógiai intézményekben) történő nevelésére, 
oktatására. 
 

Boldogságprogram  

 

Iskolánk először a 2018/19-es tanévben pályázott a Boldog Iskola címre.  

A Jobb Veled a Világ Alapítvány által működtetett Boldogság Intézet nyílt pályázatot hirdetett 

magyarországi és határon túli nevelési-oktatási intézmények számára „Boldog Iskola” és 

„Örökös Boldog Iskola” cím elnyerésére. „A program kiemelt küldetése, hogy a pozitív 

pszichológia eredményeire építve adjon ötleteket és módszertani segítséget a boldogságra való 

képesség fejlesztéséhez az iskolás korosztály számára.” 

A Boldogságórák csökkentik a tanulók szorongását, miközben erősíti önbizalmukat. Így nemcsak 

kiegyensúlyozottabbá válnak a gyerekek, de az iskolában is jobban teljesítenek. A pályázat egyik 

feltétele volt, hogy az iskola legalább egy tanulócsoport bevonásával igazoltan tartson legalább 

egy Boldogságórát, és a program fenntartását a következő tanévben is vállalja. 2019/20-as 

tanévben intézményünk elnyerve az „Örökös boldog iskola” címet.  

Iskolánk pedagógiai végcéljai, morális és funkcionális alapelveink, nevelési céljaink, a 

személyiségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai feladataink összecsengenek a 

boldogságprogramban megfogalmazott célokkal: 

„A Boldogságórák célja nem az, hogy problémamentes életmodellt állítson a fiatalok elé, 

hanem, hogy vezérfonalat adjon az iskolásoknak, hogy könnyebben nézzenek szembe a 

kihívásokkal, képesek legyenek megbirkózni a problémákkal, valamint a testi-lelki 

egészségmegtartás tényezőinek tanulmányozására adjon lehetőséget.” (Boldogságprogram) 

Céljaink  

- Tolerancia: egymás elfogadása, a közösségi lét, szolidaritás. 

- Az önismereten alapuló öntudat, amely egyben a másik ember tisztelete is. 

- A nyitottság, a kíváncsiság, a játék és az öröm jogának biztosítása, a szeretet. 

- A problémamegoldás képességének a kifejlesztése, mert tanulni csak az élethelyzetből 
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adódó problémák megoldásával lehet. E nélkül nem tud kifejlődni a jellem, a személyiség. 

- Az egymás iránti segítőkészség, tisztelet, együttérzés élményével gazdagodás a mindennapi 

gyakorlatban. 

- A vitakultúra elemeinek (bírálat, önbírálat, ok-okozati összefüggések, a mások véleményére 

való odafigyelés, a nyelvi megformálás) folyamatos alkalmazása. 

- Minél szélesebb körű önkifejezési lehetőségek biztosítása. 

- A saját lehetőségek értékes erőforrásként való megélése. 

- Az alapvető erkölcsi értékek megismerése, felismerése, tudatosítása és meggyőződéssé 

alakítása. 

- A környezet egészére, önmagunkra irányuló helyes, pozitív irányú cselekvésre és aktivitásra 

késztető érzelmek kialakítása. 

- Az identitásélmény (önismeret és autonóm világkép) kialakítása, illetve a mind jobb önismeret 

következtében az önépítés iránti igény felkeltése, fejlesztése. Kitartás, céltudatosság és 

elkötelezettség a célok megvalósításában. 

A Boldogságórák 

A teljes Boldogságóra program 10 egymásra épülő témából áll, amelyek fokról fokra ismertetik 

meg a boldogság különböző összetevőit, feltételeit. Az egyes témakörök sorrendben: 

1. Boldogságfokozó hála 

2. Optimizmus gyakorlása 

3. Kapcsolatok ápolása 

4. Boldogító jócselekedetek 

5. Célok kitűzése és elérése 

6. Megküzdési stratégiák 

7. Apró örömök élvezete 

8. Megbocsátás 

9. Testmozgás 

10.Fenntartható boldogság 

Havonta legalább egy boldogságórát tartunk, ahol feldolgozzuk az adott témát. Ha lehetőség 

van rá, a téma anyagát folyamatosan, több órán keresztül javasolt feldolgozni. Felső tagozaton 

az osztályfőnöki és etika órák, alsó tagozaton beszélgető- és zárókörök anyaga. A témák 

feldolgozásánál az iskolára jellemző tanulásszervezési eljárásokat alkalmazunk, szem előtt 

tartva az adaptív oktatás ismérveit.  

 

Az iskola környezeti nevelési és egészségnevelési elvei 

AZ ISKOLA EGÉSZSÉGNEVELÉSI PROGRAMJA 
 
AZ EGÉSZSÉGNEVELÉSI PROGRAM CÉLJA 
 
A tanulók ismerjék meg az egészségvédelem kiemelt kérdéseit 

 az életkorral járó biológiai és higiénés tennivalókat; 
 az egészséges életvitelhez szükséges képességek fejlesztésének módjait;  
 a rendszeres fizikai aktivitás egészségmegőrzésben játszott szerepét; 
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 az egészségtudatos léthez tartozó egyénileg kialakított mozgásprogram fittség 
megőrzése szempontjából való fontosságát;  

 az egészségre káros szokások biológiai – élettani – pszichés összetevőit 
(alkoholfogyasztás, dohányzás, inaktív életmód, helytelen táplálkozás, drogfogyasztás); 

 a stressz- és feszültségoldó gyakorlatok szerepét a testi-lelki kiegyensúlyozottság 
elérésében; 

 a társas kapcsolatok egészségi-etikai kérdéseit. 
 
Cél: Ezen tudás birtokában képesek legyenek egészségük megőrzésére, a betegségek 
megelőzésére, egészséges személyiség kimunkálására, a helyes magatartás kialakítására. 
 
Szomatikus nevelés  

 higiénés nevelés (személyi nevelés, környezet higiénére nevelés) 
 profilaxisra (betegség megelőzésére) nevelés  
 kondicionálás (testedzés, sport)  
 baleset megelőzésre nevelés  

Pszichohigiénés nevelés 
 önismeretre, önfejlesztésre nevelés 
 fizikailag aktív, egészségtudatos életvezetésre nevelés  
 környezeti hatások feldolgozására nevelés  
 emberi kapcsolatok harmóniájára nevelés 
 abúzusok, devianciák (káros szokás, szenvedély) megelőzésére nevelés 
 érzelmi nevelés 

 
Szociálhigiénés nevelés 

 kedvező társas miliő működtetése 
 kommunikációs nevelés 
 családi életre nevelés 
 az iskola, mint munkahely pszichoklímájának alakítása  
 szerepfeszültségek felismerése, feloldása  
 a stressz- és feszültségoldás metódusai  
 társadalmi izolációk megelőzése, közéletiségre nevelés 
 egészségpropaganda  

 
Alapvető célunk: az egészségmegőrzés elemi feltételeinek megismertetése és betartatása. 
 
 

Célok Feladatok Kritériumok 

A rendszeres 
testmozgásra való 
igény kialakítása 

- A három kondicionális alapképesség 
(erő, gyorsaság, állóképesség), a 
koordinációs képességek (egyensúly, 
térérzékelés, reakciógyorsaság, 
ritmusérzék, hajlékonyság) fejlesztése.  
- A sportjáték komplex szerepének 
kihasználása. 

A kondicionális és 
koordinációs alapképességek 
az életkornak megfelelő 
szinten legyenek. 

Az aktív, mozgásos 
tevékenységek az iskolai élet 
minden területét fogják át.  
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Célok Feladatok Kritériumok 

- Mindennapos testmozgás gyakorlati 
alkalmazása (heti 3 testnevelés óra+  
2 óra tánc). 
- komplex intézményi mozgásprogram 
tanévre aktualizált feladattervének 
kialakítása és megvalósítása.  

Az egészséges „fair–
play”uralta 
versenyszellem 
kialakítása 

- A céllal szorosan összefüggő felnőtt 
életben nélkülözhetetlen pozitív 
tulajdonságok (küzdeni tudás, 
alázatosság, hazaszeretet, kitartás, 
büszkeség, önismeret, önuralom) 
fejlesztése. 
- A közösségbeli „én-szerep” 
felismerése. 

A tanulók:  
- vegyenek részt aktívan a 
különböző iskolai, kerületi 
sport, illetve tanulmányi 
versenyeken,  
- alakítsanak ki közös 
érdeklődésen alapuló, 
tartalmas baráti 
kapcsolatokat. 

Az egészséghez és az 
egészséges 
környezethez való 
igény kialakítása 

- Megtanítani, bizonyítani, hogy 
alapvető értékünk az egészség.  
- Kialakítani, hogy az egészség egy 
soktényezős fogalom. 
- Az egészség megvédésére, 
megőrzésére, visszaszerzésére 
vonatkozó közérthető, de tudományos 
ismeretek átadása. 
- Annak tudatosítása a tanulókban, 
hogy az élethossziglani öntevékeny 
testedzés, az önálló sportolás és a 
motoros önkifejezés fontos eszköze a 
személyiség fejlesztésének és a lelki 
egészség megőrzésének.  
- Tudatmódosító szerekkel kapcsolatos 
prevenció. 
- Az egészségmegóvó alternatívák 
terjesztése, gyógynövények, 
természetgyógyászat. 
- A saját testkép megismerése és a 
testtudat kialakítása a tanulókban az 
egészségtudatos, az egészség- 
megőrzést preferáló magatartás fontos 
része.  
- A helyes napirend kialakítása. 
- A környezetszennyezés, mint 
egészségkárosító tevékenységforma 
vázolása. 

A tanulók: 
- ismerjék az egészséges 
táplálkozás aktuális alapelveit; 
- legyenek igényesek a 
személyes higiéniát illetően; 
- ismerjék és alkalmazzák az 
egészség megóvásának 
lehetőségeit és alternatíváit; 
- legyen tudatos stratégiájuk 
egészségük megőrzésére. 
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Célok Feladatok Kritériumok 

- Az egészséges életmód-tréningek 
beépítése az iskolai programokba 
(sport- és egészségnapok). 
- A „természet-iskola” tevékenységek 
megszervezése és megtartása 
(tanulmányi kirándulások, 
kerékpártúrák, séták). 

Önismeret, 
önuralom, a 
társadalmi normák 
szerinti viselkedés és 
pozitív gondolkodás 
kialakítása 

- Értékorientáció, személyes 
példamutatás, azaz a tanári magatartás 
legyen modell értékű. 
- Tolerancia és empátia fejlesztése. 
- A kapcsolatok, problémák 
konfliktusmentes megoldására való 
igény kialakítása, fejlesztése. 
- A stressz- és feszültségoldás alapvető 
fontossága az interperszonális 
kapcsolatok kezelésében.  

A tanulók:  
- iskolai életükben 
nyilvánuljon meg a felnőttek 
és társak tisztelete; 
- ismerjék fel a jó és rossz 
tulajdonságokat; 
- legyenek fogékonyak a 
tanárok által nyújtott 
modellekre; 
- tudjanak könnyen és 
vidáman alkalmazkodni a 
változó élethelyzetekhez. 

A biztonságos 
életvezetés 
elsajátítása 

- A fejlett technikai eszközök szakszerű 
és biztonságos használatának 
bemutatása, megtanítása. 
- Rávilágítás a lehetséges 
veszélyforrásokra. 
- Annak tudatosítása, hogy az 
egészségtudatos magatartásra 
szocializálásnak szerves része a lelki 
egészség erősítése és fejlesztése, a 
szükséges prevenciós folyamatok és 
tevékenységek kialakítása.  
- A KRESZ, munkavédelem, 
elsősegélynyújtás elsajátíttatása, ilyen 
jellegű és témájú vetélkedők 
szervezése. 

A tanulók:  
- ismerjék a KRESZ, az 
elsősegélynyújtás és 
munkavédelem reájuk 
vonatkozó szabályait és 
alapelveit. 

 
AZ EGÉSZSÉGNEVELÉS VÁRHATÓ EREDMÉNYEI 

1. A család szerepének megértése. 
2. A helyes viselkedés szabályainak elsajátítása, a felnőttek és a társak tisztelete. 
3. A jó és a rossz tulajdonságok felismerése, önismeret és az önuralom kialakítása. 
4. A közösségben az „én-szerep” felismerése, a tolerancia, empátia és pozitív gondolkodás 

kialakítása. 
5. A jó emberi és baráti kapcsolatok kialakítására és a problémák konfliktusmentes 

megoldására való, igény megteremtése. 
6. Az egészségmegőrzés alapvető feltételeinek ismerete a helyes napirend kialakítása. 
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7. Az egészséges táplálkozás aktuális elveinek ismerete. 
8. A biztonságos közlekedés és elsősegélynyújtás alapelveinek elsajátítása. 
9. A káros szenvedélyek negatív hatásainak felismerése. 
10. A testi higiénia iránti igény kialakítása. 
11. A rendszeres testmozgásra való igény kialakítása. 
12. Az egészséges életkörnyezetre való igény: tudni azt, mit tehet az ember szűkebb és 

tágabb környezetéért. 
13. A környezet egészségre káros hatásainak ismerete. 
14. Az egészségért és az egészséges környezetért folyó törekvésekben (egészség- és 

környezetvédelem) való aktív részvétel igényének kialakítása. 
15. Az egészségtudatos, fizikailag aktív – egészségmegőrzésre épülő – motoros 

tevékenységekben rejlő személyiség- és közösségfejlesztésben rejlő lehetőségeket 
kiaknázó életvezetés igényének kialakulása és megvalósítása.  

16. A stressz- és feszültségoldás elméleti ismerete és gyakorlati megvalósítása.  
 

KOMPLEX INTÉZMÉNYI MOZGÁSPROGRAM 
 

1. Egészséges életmód-tréningek épüljenek be a kötelező iskolai programokba (sport- és 
egészségnap, részvétel a különféle helyi szervezésű fittségi és más sportprogramokon). 

2. A mozgásos tevékenységek a tantárgyi jellegnek és az életkori sajátosságoknak 
megfelelően épüljenek be az óratervi órákba.  

3. Az egyéb foglalkozásokon – a tantárgyfelosztás keretei között – nagyobb időkeretben 
és változatosabb programok keretében képviseltessék magukat a sportfoglalkozások 
(tömegsport, sportkör stb.).  

4. Az éves munkatervben a szorgalmi időszak minden hónapjához – az évszak 
sajátosságainak megfelelően (pl. tél – szánkózás) – legyen egy-egy kiemelt mozgásos 
tevékenység rendelve, mely az iskolai szabadidős és napközis időkeretben szervezett 
tevékenységek kiemelt iránya legyen.  

5. Az intézmény horizontális kapcsolatrendszerének keretében az iskolai sportegyesülettel 
illetve a településen működő más sporttevékenységgel foglalkozó társadalmi 
szervezetekkel, továbbá az iskolai működést támogatni hivatott alapítvánnyal alakuljon 
ki stratégiai együttműködés az iskola tanulóinak mozgáskultúráját fejleszteni hivatott 
programok támogatása céljából.  

6. A tanulmányi kirándulások és az egyéb programok egyik központi eleme legyen a 
mozgás és az egészségtudatos életmódra nevelés.  

 
AZ ELSŐSEGÉLY-NYÚJTÁSI ALAPISMERETEK ELSAJÁTÍTÁSÁVAL KAPCSOLATOS ISKOLAI TERV 

 
Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátításának célja, hogy a tanulók 

o ismerjék meg az elsősegélynyújtás fogalmát; 
o ismerjék meg az élettannal, anatómiával kapcsolatos legfontosabb 

alapfogalmakat. 
o ismerjék fel a vészhelyzeteket; 
o tudják a leggyakrabban előforduló sérülések élettani hátterét, várható 

következményeit; 
o sajátítsák el a legalapvetőbb elsősegély-nyújtási módokat; 
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o ismerkedjenek meg a mentőszolgálat felépítésével és működésével; 
o sajátítsák el, mikor és hogyan kell mentőt hívni. 

Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátításával kapcsolatos kiemelt feladatok: 
o a tanulók korszerű ismeretekkel és az azok gyakorlásához szükséges 

készségekkel és jártasságokkal rendelkezzenek elsősegély-nyújtási 
alapismeretek területén; 

o a tanulóknak bemutatjuk és gyakoroltatjuk velük elsősegély-nyújtás 
alapismereteit; 

o a tanulók az életkoruknak megfelelő szinten – a tanórai és a tanórán kívüli 
(egyéb) foglalkozások keretében – foglalkoznak az elsősegély-nyújtással 
kapcsolatos legfontosabb alapismeretekkel. 

Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátításával kapcsolatos feladatok megvalósításának 
elősegítése érdekében 

o az iskola kapcsolatot épít ki az Országos Mentőszolgálattal és a Vöröskereszttel, 
o tanulóink bekapcsolódnak az elsősegély-nyújtással kapcsolatos iskolán kívüli 

vetélkedőkbe. 
 

Az elsősegély-nyújtási alapismeretek elsajátítását elsősorban a következő tevékenységformák 
szolgálják: 

o a helyi tantervben szereplő alábbi tantárgyak tananyagaihoz kapcsolódó alábbi 
ismeretek: 
 

TANTÁRGY ELSŐSEGÉLY-NYÚJTÁSI ALAPISMERETEK 

biológia 

 rovarcsípések 
 légúti akadály 
 artériás és ütőeres vérzés 
 komplex újraélesztés 

kémia 

 mérgezések 
 vegyszer okozta sérülések 
 savmarás 
 égési sérülések 
 forrázás 
 szénmonoxid mérgezés 

fizika 
 égési sérülések 
 forrázás 

testnevelés  magasból esés 

 
Az ötödik-nyolcadik évfolyamon az osztályfőnöki órák tanóráin feldolgozott elsősegély-nyújtási 
ismeretek: teendők közlekedési baleset esetén, segítségnyújtás baleseteknél; a mentőszolgálat 
felépítése és működése; a mentők hívásának helyes módja; valamint az iskolai egészségügyi 
szolgálat (iskolaorvos, védőnő) segítségének igénybe vétele félévente egy alkalommal az 
ötödik-nyolcadik évfolyamon egy-egy osztályfőnöki óra megtartásában az elsősegély-nyújtási 
alapismeretekkel kapcsolatosan. 
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Az egészségnevelést szolgáló egyéb (tanórán kívüli) foglalkozások: 
o szakkörök; 
o minden évben egy alkalommal elsősegély-nyújtási bemutatót szervezünk a 

tanulóknak egészségügyi szakember bevonásával; 
o évente egy egészségvédelemmel, helyes táplálkozással, elsősegély-nyújtással 

foglalkozó projektnap (témanap) szervezése az alsó és a felső tagozatos 
tanulók számára. 

 

Az iskola környezeti nevelési programja 

A környezeti nevelés olyan pedagógiai folyamat, amely a társadalom fejlődése és a természet 
fenntarthatósága céljából elősegíti és erősíti az emberek környezettudatos magatartását, 
életvitelét. 
 
A környezeti nevelés átfogja a személyiség kognitív és nem kognitív tartományait, alakítja az 
érzelmi viszonyulásokat, értékrendet, megismerési, cselekvési és döntési képességeket 
fejleszt, az embert képessé teszi az együttműködésre, altruizmusra és életvitelének tudatos 
hangolására, beleértve az önkorlátozást is. 

 
KIEMELT STRATÉGIAI CÉLJAINK 

 
 Természetismereti, természetvédelmi, környezetvédelmi problémákkal kapcsolatos 

ismeretek átadása.  
 A természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben való fejlesztése a 

természeti környezet értékeinek és megóvásának céljaival összhangban.  
 Globális környezeti problémákkal kapcsolatos érzékenység kialakítása. A fenntartható 

fejlődéshez szükséges kompetenciák kialakítása, fejlesztése. 
 Helyi környezeti, természeti problémákkal kapcsolatos érzékenység kialakítása, ezek 

felismeréséhez szükséges kompetenciák fejlesztése.  
 Saját környezetünkkel kapcsolatos aktivitásra, tevőleges magatartásra nevelés.  
 A tanulók lakóhelye közelében található természeti értékek megismertetése. 
 A természet szeretetére nevelés, közvetlen élmény kialakítása a természettel.  
 A globális és a helyi környezeti problémákkal kapcsolatos aktivitásra, tevőleges 

magatartásra nevelés.  
 A természetes anyagok és hagyományos kézműves technikák megismertetése. 
 A mindennapi életben való környezettudatos gondolkodásra és magatartásra nevelés.  
 A kerékpáros közlekedés gyakorlatának, kultúrájának népszerűsítése. 
 Településünk helytörténeti, építészeti értékeinek megismertetése. 

 
Módszerek, tanulásszervezési formák: 

 A tanítási órák klasszikus módszerei  
 Kooperatív tanulási technikák  
 Tanítási órán kívüli környezetben megvalósuló egyéni, páros és csoportos 

tevékenységformák  
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A KÖRNYEZETI NEVELÉS SZÍNTEREI 

 Tanítási órák 
 Egyéb foglalkozások, a napközis és tanulószobai foglalkozások 
 Osztálykirándulások, táborok 
 Iskolai, megyei, területi versenyek  
 Egészségnap 

 
KÖRNYEZETI NEVELÉS A TANÓRÁKON 

A környezeti nevelés átfogja az alsó tagozatos foglalkozások teljes körét, valamennyi tantárgy 
ismeretanyagába beépítve, integrált módon. Az első és második osztályban inkább az érzelmi 
beállítódás alakítása, a természettel, a környezettel való ismerkedés és "környezetbarát" 
szokások formálása a fő cél, később fokozatosan alakul ki a tudatosság és elkötelezettség 
szintje. 

Felső tagozaton a környezeti nevelés alapvető pillérei a természettudományi tantárgyak: 
biológia, földrajz, fizika, kémia, matematika. E tantárgyak tanulása során szerzi meg a tanuló a 
természetre vonatkozó ismeretek, összefüggések, kölcsönhatások sokaságát. Védeni, szeretni 
csak azt lehet, amit ismerünk. Környezetünk élővilágának ismerete nemcsak tananyag, hanem 
a szemléletformálás nagyon fontos eszköze is.  

A társadalomtudományi tantárgyak feladata, hogy a társadalomszerveződés, valamint az 
emberi viselkedés és kultúra irányából közelítse meg a kérdést. A környezeti válság megoldása 
nem képzelhető el a jelenlegi társadalmi-kulturális viszonyok pozitív irányú formálása nélkül. A 
korábbi döntések elemzése segíti a jelenben való eligazodást, növeli a jövő iránti felelősséget. 
Ezek a tárgyak útmutatást adnak a környezeti gondok felismeréséhez és megoldásához, a 
közügyekben való részvételhez. A humán tantárgyi oktatás feladatai közé tartozik az is, hogy 
bemutassák a fogyasztói modell helyett javasolt utakat, a környezeti válság kezeléséhez és 
megoldásához szükséges világképet, erkölcsi értékrendet, valamint a rendelkezésre álló 
gazdasági és jogi eszközöket. 

A környezetismeret (1-4. évfolyam), illetve a technika  (5-8. évfolyam) tantárgy nagy lehetősége, 
hogy gyakorlati szempontból elemezze a környezetbarát létformát, és követendő, helyes 
példákat keressen és mutasson be. 

A művészeti tantárgyak alkalmasak a kérdéskör érzelmi megközelítésére, a természet és az 
ember alkotta környezet szépségeinek művészi bemutatására. E tárgyak hatásosan fel tudják 
hívni a figyelmet az értékvesztésre, az uniformizálódásra, kulturális örökségünk megőrzésének 
fontosságára.  

A test- és egészségnevelési tantárgyak a környezet és az egészség szoros kapcsolatának 
megértetésével, és az igények kialakításával tehetik a legtöbbet. 
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KÖRNYEZETI NEVELÉS AZ EGYÉB FOGLALKOZÁSOKON, KIEMELTEN A NAPKÖZIS ÉS 

TANULÓSZOBAI FOGLALKOZÁSOKAT 

Az egyéb foglalkozásokon a nevelési-oktatási tartalomhoz igazodóan a környezettudatos 
magatartásra nevelés a tantárgyhoz illetve műveltségi területhez kapcsolódó tartalmi struktúra 
része. Minden szabadidőben töltött pedagógiai tartalmú foglalkozás döntő arányban magába 
foglalja – a foglalkozás tematikai jellegétől függően – mind a környezet és a természet 
megismerésének és védelmének témáját, mind az egészségnevelés preferált céljait. Jellegéből 
fakadóan elsősorban a szakkörök esetén teljesedhet ki a gyakorlatban is e nevelési tartalom. 

A napközis és tanulószobai foglalkozások természetes része a környezettudatos magatartásra 
nevelés.  

 
KÖRNYEZETI NEVELÉS OSZTÁLYKIRÁNDULÁSON 

 
A környezeti nevelés egyik hatékony módszere a tantárgyi időben szervezett terepi program, 

az osztálykirándulás szervezése, mely a helyi tantervi célok megvalósulását szolgálja azzal, hogy 

a valóságos környezet megismerésére, értékeinek befogadására, a problémák értelmezésére 

támaszkodik. A programokon az érzéki-megismerő tanulás, a cselekvő-felfedező magatartás 

dominál. Ösztönzi a kollektív és egyéni érdeklődés kialakulását. A szabadidő megszervezése, az 

önkiszolgálás, a tanulási helyzeteken kívüli csoportos tevékenységek és együttesen megélt 

élmények képezik fontos előnyeit. Jelentős személyiség- és közösségfejlesztő hatású. 

 
A KÖRNYEZETI NEVELÉS TANTÁRGYKÖZI KERETEK KÖZT 

 
A környezeti nevelés szempontjából kiemelt jelentősége van a szabadidős tevékenységeknek. 
A szabadabb keretek nagyobb teret engednek a többirányú pedagógiai módszerek 
alkalmazásához.  
Területei: 
- Környezetvédelmi, környezetszépítő pályázatok. 
- Helyismereti és helytörténeti foglalkozások, szakkörök, versenyek. 
- Hagyományőrző programok. 
- Táborok. 
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Cél Feladat Tevékenység Kritérium 

1. Környezettudatos 

magatartás 

elősegítése 

Tudatformálás 

ismeretekkel, 

élményekkel. 

Természetes 

anyagokkal való 

ismerkedés. 

Papírmerítés. 

 

A környezettudatos 

gondolkodás 

alapjainak az 

elsajátítása.  

Természeti tárgyak, 

dolgok, jelenségek 

észlelése, 

megfigyelése, 

vizsgálata. 

 

Cserepes növények 

gondozása (öntözés, 

tápoldatozás, 

átültetés), 

Az iskola környékén 

lévő fák, bokrok 

ültetése, 

megfigyelése, 

örökbefogadása, 

ápolása. 

Igény kialakítása az 

esztétikus zöld 

környezetre. 

 

 

 

 

A természeti 

környezet időbeli, 

térbeli, működésbeli 

változásainak 

érzékelése, helyi, 

térségi, globális 

szinten. 

Vízminőség- vizsgálat. 

Zaj- és 

levegőszennyezés 

mérése az iskola 

településén.  

A káros környezeti 

hatások tudatosítása. 

A földrajzi táj és a 

földrajzi környezet 

alakulásának adott 

szintű értelmezése. 

A geológiai 

tanösvények bejárása, 

a terület botanikai, 

zoológiai értékeinek 

megismerése. 

Ismerkedés a környék 

természeti kincseivel. 

A környezeti 

problémák 

természettudományos 

megközelítésű 

értelmezése. 

Az erdőlátogatás 

szabályainak 

ismerete. 

A veszélyes 

hulladékok 

megismerése, 

kezelésük szabályai. 

A szelektív 

hulladékgyűjtés 

gyakorlatosítása. 
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Cél Feladat Tevékenység Kritérium 

Környezeti hatások és 

történések közötti 

kapcsolat meglátása. 

 Ok-okozati 

összefüggések 

felismerése. 

A környezet 

egészségünkre 

gyakorolt hatásainak 

ismerete. 

 

A levegőt szennyező 

források és a 

szennyeződés 

következményeinek 

vizsgálata. 

 

„E” számok, élelmiszer 

adalékanyagok 

megismerése. 

Mi van a Colában? – 

élelmiszerek 

vizsgálata. 

Az egészséges 

táplálkozás 

megalapozása. 

A természetes és 

környezetbarát 

anyagok felhasználása. 

Az újrahasznosítás 

fogalmának, 

hasznának ismerete. 

Papírgyűjtés, szelektív 

hulladékgyűjtés, 

veszélyes 

hulladékgyűjtők az 

iskola településén.   

 

Környezetbarát 

anyagok 

megismerése. 

Az energia és az 

anyagtakarékosság 

fontosságának 

ismerete. 

 

Az áram és 

víztakarékosság 

lehetőségeinek 

vizsgálata otthon és az 

iskolában. 

Energiatakarékossági 

ismeretek szerzése. 

Hulladékmentességre 

törekvő szemlélet 

kialakítása. 

Környezetbarát 

vásárlás. 

 

Környezetbarát 

csomagolási 

ismeretek. 

A „Zöld Napok”, azaz a 

fontosabb környezet- 

és természetvédelmi 

jeles napok ismerete. 

Megemlékezés a 

legfontosabb „Zöld 

Napokról” 

hagyományos 

formában (pl. Föld 

Napja) illetve projekt-

módszerrel (pl. a Víz 

Világnapja).  

A környezetvédelmi 

napok tartalmának 

jelentősége. 
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Cél Feladat Tevékenység Kritérium 

2. A környezetért 

felelős 

egészségorientált 

életvitel 

elősegítése 

Felelős állampolgári 

szerepekre való 

felkészítés. 

Környezetszennyezés 

elhárítása, környezeti 

problémák 

felismerése. 

 

Az Alaptörvény 

környezet védelméről 

szóló cikkeinek 

értelmezése.  

Helyi viszonyoknak 

megfelelő környezeti 

probléma 

kiválasztása, helyi 

környezeti gondok 

megismerése, 

pályázatokon való 

részvétellel. 

A közvetlen 

környezet 

problémáinak 

felismerése. 

Praktikus 

környezetvédelmi 

ismeretek szerzése, a 

háztartás 

környezetbarát 

működtetése. 

„Zöldköznapi 

praktikák” 

megismerése lépésről 

lépésre. 

 

Háztartási praktikák 

megismerése. 

Felelős állampolgári 

magatartás 

kialakítása. 

Tudatos egészség-

megőrzési viselkedés. 

A szűrővizsgálatok 

fontosságának 

ismerete. 

Kerületi és iskolai 

egészség- és 

sportnapok 

szervezése. 

A komplex intézményi 

mozgásprogramban 

szereplő feladatok 

megvalósítása.  

Az egészségmegőrzés 

alapjainak a 

kialakítása. 

 Állóképesség 

fejlesztése. 

Helyes életviteli 

szokások kialakítása. 

Szabad percek, órák 

felhasználása. 

Káros környezeti 

hatások 

elkerülésének, 

kivédésének technikái. 

Túrák, hétvégi 

kirándulások, erdei 

iskolák. 

 

A televíziózás káros 

hatásainak vizsgálata. 

Mibe ne csomagoljuk 

uzsonnánkat? 

Helyes napirend, 

életviteli szokások 

megismerése és 

alkalmazása. 
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Cél Feladat Tevékenység Kritérium 

3. Környezettudatos 

értékrend, „ökológiai 

morál” kialakítása 

Érzelmi viszonyulások 

alakítása, képessé 

tenni az egyént a 

másokkal való 

együttműködésre. 

Az élet tiszteletére 

való nevelés. 

Az állatok iránti 

felelősség kialakítása, 

az állattartás etikája. 

Madáretető, 

madárkalács 

készítése, 

madáretetés 

novembertől február 

végéig. 

 

 

Állatsimogató (Család, 

Önkormányzat) 

A tudatos kisállat-

védelem kialakítása. 

Megélhető vagy 

elképzelhető 

élethelyzetek 

teremtése. 

Látogatás a Fővárosi 

Növény- és 

Állatkertben. 

Az állatok életközeli 

megismerése. 

Gondolatok 

befogadására és 

kifejezésére való 

nyitottság és képesség 

fejlesztése. 

A környezet esztétikai 

felismerése iránti 

igény kialakítása. 

Az együttes 

cselekvésekhez 

szükséges sajátos 

kommunikáció 

fejlesztése. 

Családi szerepek.  

Helyzetgyakorlatok, 

tanórai és tanórán 

kívüli tevékenységek. 

Az iskola esztétikai 

képének közös 

kialakítása. 

Erdei iskola, 

osztálykirándulás, 

projektnapok, iskola 

szintű programok 

közös megvalósítása. 

Szerepjátékok által a 

különböző 

élethelyzetek 

megismerése. 
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A környezeti nevelés piramisa 

Zöld Napok tervezett időpontjai: 
 
Március 22. A Víz Világnapja 
Április 22. A Föld Napja 
Május 10. Madarak és Fák Napja 
Október 4. Az Állatok Világnapja 
 
AZ ISKOLAI KÖRNYEZET KIALAKÍTÁSÁBAN ÉS AZ ISKOLA MŰKÖDTETÉSÉBEN REJLŐ KÖRNYEZETI 

NEVELÉSI LEHETŐSÉGEK  
 
Iskolánk külső, belső megjelenésének tükröznie kell azt a szemléletet, hogy mindenki fontosnak 
tartja a környezet állapotának milyenségét, az egészséges, esztétikus környezet biztosítását a 
hatékony munkavégzéshez. Nem sokat ér a szavakban átadott tudás, ha az iskola egész 
működése, a dolgozóinak személyes példája ellentmond annak. 
Ehhez mindenkinek – pedagógusoknak, technikai munkatársaknak egyaránt – tevékenyen 
hozzá kell járulnia a saját munkaterületén, tevékenysége során. 
Iskolánk arculatának fontos eleme a településünk lakói felé való nyitottság, törekvés arra, hogy 
a lakosság egy szélesebb rétege számára szabadidős és kulturális tevékenységek színtere 
lehessen. Ez a nyitottság viszont – egyesek ellenőrizhetetlen romboló magatartása miatt – sok 
előnye és lehetőségei mellett jelentős elmaradást eredményezett néhány olyan fejlesztési 
területen, mint például az iskola külső környezetének parkosítása, a kényelmes, kulturált 
pihenést szolgáló eszközökkel való felszerelése. Ezen a területen rengeteg tennivalónk van. 

 
Az iskola belső környezete 
Az iskolai környezet természet közelivé formálásához az osztályteremben szobanövények 
gondozásával járulhatunk hozzá. Az élőlények természetes közegükben való megfigyelése 
hasznos tapasztalatokat nyújt, igényességre nevel, hozzászoktatja a tanulókat a növényekkel 
való gondoskodáshoz, s egyúttal a közvetlen környezetet is emberibbé teszi. 
Általánossá kell, hogy váljon iskolánkban a környezetbarát termékek használata a 
papírhasználattól az írószereken át a takarításig, tanórákon és azon kívül egyaránt. 
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A tantermek dekorálásához lehetőség szerint természetes alapanyagokat használjunk: színes 
karton, fa, textil, parafa. Kerüljük az egészségkárosító adalékokat tartalmazó termékeket 
(oldószeres ragasztó, alkoholos filc). Műanyagokat csak indokolt esetben alkalmazzunk. A 
dekoráció legyen tartós, máskor is felhasználható. 
A környezetismeret és a természetismeret órák eszközigényesek. Fontos, hogy milyen tárgyi 
felszereltségre építhetünk: szemléltetőeszközök, tablók, poszterek, képgyűjtemények, képi, 
vizuális információk. Ezek beszerzése, újítása folyamatos. 
Nyitott, a nagyközönség számára is látogatható környezetvédelmi és természeti értékeket 
bemutató kiállításokat rendezünk a projektnapok vagy egészségnap keretében. 
 
Kommunikáció: faliújság, facebook 
Tanulóink és természetesen a szülők, a pedagógusok figyelemfelkeltését, tájékoztatását 
biztosítja a faliújság és a facebook. Így tudunk szóban, írásban, fotókon hírt adni az iskolában, a 
településünkön történő jelenségekről, folyamatokról, eseményekről, programokról. 
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A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladatok 

 
A tanulói személyiség fejlesztésére irányuló nevelő és oktató munka iskolánkban egyrészt a 
nevelők és a tanulók közvetlen, személyes kapcsolata révén valósul meg, másrészt közvetett 
módon, a tanulói közösség ráhatásán keresztül érvényesül. 
 
A tanulók közösségben, illetve közösség által történő nevelésének megszervezése, irányítása 
iskolánk nevelő-oktató munkájának alapvető feladata. 
 
A tanulói közösségek fejlesztésével kapcsolatos feladataink: 
 
A különféle iskolai tanulói közösségek megszervezése, nevelői irányítása. 

Feladata: Az iskolai élet egyes területeihez (tanórákhoz, tanórán kívüli 
tevékenységekhez) kapcsolódó tanulói közösségek kialakítása, valamint ezek 
életének tudatos, tervszerű nevelői fejlesztése. 
 

A tanulók életkori fejlettségének figyelembevétele a tanulóközösségek fejlesztésében. 
Feladata: A tanulói közösségek irányításánál a nevelőknek alkalmazkodniuk kell az 
életkorral változó közösségi magatartáshoz: a kisgyermek heteronóm – a felnőttek 
elvárásainak megfelelni akaró – személyiségének lassú átalakulásától az autonóm – 
önmagát értékelni és irányítani képes – személyiséggé válásig. 
 

Az önkormányzás képességének kialakítása. 
Feladata: A tanulói közösségek fejlesztése során ki kell alakítani a közösségekben, 
hogy nevelői segítséggel közösen tudjanak maguk elé célt kitűzni, a cél eléréséért 
összehangolt módon tevékenykedjenek, illetve az elvégzett munkát értékelni 
tudják. 
 

A tanulói közösségek tevékenységének megszervezése. 
Feladata: A tanulói közösségeket irányító pedagógusok legfontosabb feladata, a 
közösségek tevékenységének tudatos tervezése és folyamatos megszervezése, 
hiszen a tanulói közösség által történő közvetett nevelés csak akkor érvényesülhet, 
ha a tanulók a közösség által szervezett tevékenységekbe bekapcsolódnak, 
azokban aktívan részt vesznek, és ott a közösségi együttéléshez szükséges 
magatartáshoz és viselkedési formákhoz tapasztalatokat gyűjthetnek. 
 

A közösség egyéni arculatának, hagyományainak kialakítása. 
Feladata: A tanulói közösségre jellemző, az összetartozást erősítő erkölcsi, 
viselkedési normák, formai keretek és tevékenységek rendszeressé válásának 
kialakítása, ápolása. 
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A személyiségfejlesztés és a közösségfejlesztés feladatainak megvalósítását 

szolgálótevékenységi rendszer és szervezeti formák 

Informális és nem formális tanulási alkalmak  

A tanulói esélyegyenlőség, a konstruktív, értékközpontú és élményalapú nevelés, az egész 
életen át tartó tanulás iskolai megalapozása, az alapkészségek és kulcskompetenciák 
fejlesztése, a köznevelés hátránykompenzációs szerepének erősítése és az iskolai 
lemorzsolódás csökkentése érdekében informális és nem formális tanulási alkalmakat 
szervezünk az 1-7. évfolyamokon, melyek az EFOP-3.2.15/VEKOP-7 kiemelt projekt keretében 
fejlesztett oktatási és képzési tartalmakra épülnek.  
A kidolgozott témamodulok, valamint módszertani segédanyagok, tananyagok használatát 
intézményünk pedagógusai továbbképzés keretében sajátították el. 

Az újfajta, nem formális és informális tanulási programot intézményünk pedagógusai az EFOP-
3.3.5-17-2017-00047 azonosító számú „Korszerű pedagógiai módszerek alkalmazását segítő 
Iskolai Közösségi Program kísérleti megvalósítása a Mohácsi Tankerületi Központban” 
elnevezésű projekt keretében 2018. és 2019. június utolsó két hetében bentlakásos és napközi 
formában megvalósuló tematikus tanulási alkalmak megvalósítása során alkalmazták és 
tesztelték.  

Az EFOP-3.2.15/VEKOP-7 projekt által biztosított oktatási, képzési anyagok és módszertani 
támogató dokumentumok ismeretében, az intézményünk által kiválasztott tematikus 
programelemek és azok módszertanának alkalmazásával szervezzük a diákok szabadidejét a 
tanórán kívüli gyakorlati tapasztalatszerzés és a tanulás közösségi élménnyé formálása során. 

A projekt tapasztalatai alapján a nem-formális tanulási módszerekkel és tematikus 
programelemekkel olyan tanulási módokat és szervezési megoldásokat valósítunk meg, 
amelyek előmozdítják a tanulás belső motivációinak, önszabályozó mechanizmusainak 
fejlesztését, az osztályközösségek megerősödését, melynek a színtere nemcsak az iskola lehet. 

 

A tanulói személyiség fejlesztésének legfontosabb színtere a hosszabb tanítási-tanulási 
folyamatba illeszkedő tanítási óra. 
 
Az iskola nevelői a tanítási-tanulási folyamat megszervezése során kiemelten fontosnak tartják 
a tanulók motiválását, a tanulói aktivitás biztosítását és a differenciálást. 

 A motiválás célja, hogy tanulóinkban felébresszük azokat az indítékokat, 
amelyek a gyermekeket tanulásra ösztönzik, és ezt a tanulási kedvet a tanulás 
végéig fenn is tartsuk. 

 A tanítási órák tervezésénél és szervezésénél minden esetben előtérbe 
helyezzük azokat a módszereket és szervezeti formákat, amelyek a tanulók 
tevékenykedtetését, vagyis állandó aktivitását biztosítják. 

 Az iskolai tanulási folyamat során kiemelten fontos feladat a differenciálás, 
vagyis az, hogy a pedagógusok nevelő-oktató munkája a lehetőségekhez mérten 
a legnagyobb mértékben igazodjon a tanulók egyéni fejlettségéhez, 
képességeihez és az egyes tantárgyakból nyújtott teljesítményéhez.  
A nevelők az egyes szaktárgyak tanítási óráin előnyben részesítik az egyéni 
képességekhez igazodó munkaformákat, így – elsősorban a gyakorlásnál, 
ismétlésnél – a tanulók önálló és csoportos munkájára támaszkodnak. 
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Az egységes alapokra épülő differenciálás 
 
Intézményünk pedagógiai tevékenysége teret enged a színes, sokoldalú iskolai életnek, a 
tanulásnak, a játéknak, a munkának; fejleszti a tanulók önismeretét, együttműködési 
képességét, akaratát; hozzájárul életmódjuk, motívumaik, szokásaik, értékekkel való 
azonosulásuk fokozatos kialakításához, megalapozásához. 
 
A kulcskompetenciák hatékony fejlesztésének egyik feltétele a fejlesztési céloknak megfelelő 
tanítási folyamat, tanulási tevékenység. 
 
A tanítás nem más, mint a tanulók tanulásának szervezése: tervezése, irányítása, szabályozása 
és értékelése. 
 
A differenciált tanulásszervezés terén különösen a következő szempontokra kell figyelemmel 
lenni: 

 Olyan szervezési megoldásokat kell előnyben részesíteni, amelyek előmozdítják a 
tanulás belső motivációinak, önszabályozó mechanizmusainak kialakítását, fejlesztését. 

 A tanulásszervezés meghatározó szempontja a tanulók aktivitásának kibontakoztatása. 
 Az oktatási folyamat megszervezése segítse elő a tanulók előzetes ismereteinek, 

tudásának, nézeteinek feltárását, adjon lehetőséget esetleges tévedéseinek 
korrigálására és tudásának átrendeződésére. 

 Az oktatási folyamat alkalmazza az együttműködő (kooperatív) tanulás technikáit, 
formáit. 

 Az iskolai tanítás-tanulás különböző szervezeti formáiban (az osztálymunkában, a 
csoportmunkában, a tanulók páros és egyéni oktatásában) a tanulók tevékenységét, 
önállóságát, kezdeményezését, problémamegoldását, alkotóképességét kell előtérbe 
állítani. 

 A tanulásszervezés egyik fő elve és teendője a tanulókhoz alkalmazkodó differenciálás 
a feladatok kijelölésében, azok megoldásában, a szükséges tanári segítésben, az 
ellenőrzésben, az értékelésben. 

 A feladathoz illeszkedő tanulásszervezési technikák, alkalmazása nélkülözhetetlen a 
hátrányos helyzetű tanulók egyéni képességeinek fejlesztése érdekében. 

 
Az iskolában a nevelési és oktatási célok megvalósítását az alábbi egyéb (tanítási órán 
kívüli) tevékenységek segítik: 

 
Hagyományőrző tevékenységek 

 Fontos feladat az iskola névadójának, Frey János emlékének ápolása. Ezt szolgálja az 
évenkénti megemlékezés a névadóról (Frey- nap). 

 Minden tanév folyamán iskolai ünnepséget, megemlékezést vagy akadályversenyt 
tartunk a következő alkalmakkor: október 6-a, 1956. október 23-a, 1848. március 15-e 
évfordulóján, Karácsonykor, farsang alkalmával, a gyermeknapon, illetve a 8. 
osztályosok ballagásakor. 

 Minden tanév folyamán az osztályok megemlékezést tartanak a költészet napján, a Föld 
napján és a Nemzeti Összetartozás Napján. 
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 Német nemzetiségi hagyományok felkutatása, rögzítése, továbbadása, gyűjtőmunka, 
projektek szervezése (Kindernachmittag). 
 

Diákönkormányzat 
A tanulók és a tanulóközösségek érdekeinek képviseletére, a tanulók tanórán kívüli, szabadidős 
tevékenységének segítésére az iskolában diákönkormányzat működik. Az iskolai 
diákönkormányzat munkáját az 5-8. osztályokban megválasztott küldöttekből álló diák-
önkormányzati vezetőség irányítja. A diákönkormányzat tevékenységét az iskola vezetője által 
megbízott pedagógus segíti. 
 
Napközi, tanulószoba. 
A közoktatási törvény előírásainak megfelelően, – amennyiben a szülők igénylik – az iskolában 
tanítási napokon a délutáni időszakban az 1-4. évfolyamon napközis foglalkozás, a felsőbb 
évfolyamon az igényeknek megfelelően tanulószoba működik. 

 
Diákétkeztetés. A tanulók számára – igény esetén – napi kétszeri étkezést (ebéd, uzsonna) vagy 
ebédet (menzát) biztosít az intézmény. Az Önkormányzat által megállapított étkezési térítési 
díjakat az Önkormányzat pénztárában fizethetik be a szülők. 
 
Tehetséggondozó és felzárkóztató foglalkozások 
Az egyéni képességek minél jobb kibontakoztatását, a tehetséges tanulók gondozását, valamint 
a gyengék felzárkóztatását az egyes szaktárgyakhoz kapcsolódó tanórán kívüli tehetséggondozó 
és felzárkóztató foglalkozások segítik. 

 Az 1-4. évfolyamon az egyes tantárgyakból gyenge teljesítményt nyújtó tanulók 
képességeinek fejlesztésére felzárkóztató órát szervezünk. 

 A 8. évfolyamon a továbbtanulás, a középiskolai felvétel elősegítésére fejlesztő órákat 
tartunk heti egy-egy órában magyar nyelv és matematika tantárgyakból. 

 További tehetséggondozó és felzárkóztató foglalkozások indításáról – a felmerülő 
igények és az iskola lehetőségeinek figyelembe vételével – minden tanév elején az iskola 
nevelőtestülete dönt. 

 Egyéni foglalkozásokon a köznevelési törvény előírása alapján heti két órában a BTMN-
es tanulók vesznek részt. 

 
Képességkibontakoztató felkészítés és integrációs felkészítés 
 
„171. § (1)Az általános iskola és a középfokú iskola a tanuló szociális helyzetéből és 
fejlettségéből eredő hátrányának ellensúlyozása céljából képességkibontakoztató vagy 
integrációs felkészítést szervez, amelynek keretei között a tanuló egyéni képességének, 
tehetségének kibontakoztatása, fejlődésének elősegítése, a tanuló tanulási, továbbtanulási 
esélyének kiegyenlítése folyik.  
 
Mindkét felkészítés alapelve az oktatás méltányosságának erősítése és a tanulók iskolai 
sikerességének elősegítése, a tanulói előrehaladást támogató korszerű módszerek, a 
társadalmi-gazdasági helyzetből eredő hátrányok enyhítését segítő pedagógiai tevékenység, a 
tanulói közösségfejlesztés, a család bevonása és támogatása, valamint az esélyteremtést 
hatékonyan támogató intézményfejlesztés és módszertani megújulás révén.  
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Az alapelveknek megfelelő pedagógiai rendszer magában foglalja az elvárt eredmények 
intézményi szintű meghatározását, célrendszerét és a szükséges beavatkozások tervezését, a 
tanulási és tanítási folyamatot segítő eszközrendszer keretében egyéni haladási ütemet segítő 
differenciált és kooperatív tanulásszervezést, az önálló tanulási képesség kialakítását, a tanulók 
kreatív tevékenységére épülő foglalkozásait, a tanulási motivációt erősítő és fenntartó 
tevékenységeket, a tanulmányi előrehaladást segítő képességfejlesztő programokat, az 
átmenetek segítését a tanulói előrehaladás, valamint az intézményi, illetve telephelyi szintű 
teljesítmény rendszeres értékelését. 
(2) Integrációs felkészítésben vesznek részt azok a képesség-kibontakoztató felkészítésben 
részt vevő tanulók, akik egy osztályba, osztálybontás esetén egy csoportba járnak azokkal a 
tanulókkal, akik nem vesznek részt a képességkibontakoztató felkészítésben. A 
képességkibontakoztató és az integrációs felkészítés (a továbbiakban: képességkibontakoztató 
felkészítés) megszervezése nem járhat együtt a hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű 
tanulók elkülönítésével. 
(2a) A képességkibontakoztató felkészítés keretében - a tanuló egyedi helyzetéhez igazodva - 
biztosítja az iskola: 
a) a személyiségfejlesztéssel, közösségfejlesztéssel kapcsolatos pedagógiai feladatokat, 
b) a tanulási kudarcnak kitett tanulók fejlesztését segítő programot, 
c) a szociális hátrányok enyhítését segítő pedagógiai tevékenységet. 
(2b) A képességkibontakoztató felkészítés keretében a pedagógus feladata az (1) bekezdésben 
foglalt pedagógiai rendszernek megfeleltethető tevékenységek megvalósítása, így egyéni 
fejlesztési terv készítése és ennek alapján történő kompetenciafejlesztés, az önálló tanulást 
segítő tanulói fejlesztés, az együttműködésen alapuló módszertani elemek alkalmazása tanórai 
és tanórán kívüli foglalkozásokon, a tanulói teljesítmény értékelése, értékelő 
esetmegbeszéléseken történő részvétel, a tanuló családjával történő rendszeres 
kapcsolattartás. 
(3) A képességkibontakoztató felkészítésben részt vevő tanulók nevelése-oktatása a többi 
tanulóval együtt, azonos osztályban, csoportban folyik. 
 (5) A képességkibontakoztató felkészítésben az a tanuló vesz részt, aki a Gyvt. 67/A. §- a 
alapján, figyelemmel a Gyvt. 161/Q. §- ában foglaltakra, hátrányos helyzetűnek minősül. A 
hátrányos helyzetű tanulók számának megállapításánál a sajátos nevelési igényű hátrányos 
helyzetű tanulókat csak akkor kell figyelembe venni, ha iskolai nevelésük, oktatásuk a többi 
tanulóval együtt, azonos iskolai osztályban, csoportban történik. A hátrányos helyzetű tanulók 
e rendelet alapján meghatározott száma, aránya az adott tanév során az adott tanév októberi 
létszámstatisztikában megállapított létszámhoz, arányhoz igazodik. 
(6) Az iskola vezetője felveheti a képességkibontakoztató felkészítésbe azt a tanulót is, aki nem 
hátrányos helyzetű, feltéve, hogy a tanuló rendszeres gyermekvédelmi kedvezményben 
részesül. Az így felvehető tanulók létszáma azonban nem haladhatja meg az adott osztályba 
felvett, képességkibontakoztató felkészítésben részt vevő tanulók létszámának harminc 
százalékát, tört létszám esetén felfelé kerekítve. 
 
172. § (1) A képességkibontakoztató felkészítésben részt vevő tanuló - az oktatásért felelős 
miniszter által kiadott program szerinti egyéni fejlesztési terv alapján történő - haladását, 
fejlődését, továbbá az ezeket hátráltató okokat az osztályfőnök és az egyéni fejlesztésben részt 
vevő pedagógusok legalább háromhavonta értékelik.  
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Az értékelésre meg kell hívni a tanulót, kiskorú tanuló esetén a tanuló szülőjét, indokolt esetben 
a gyermekjóléti szolgálat, a gyámhatóság és a nevelési tanácsadó képviselőjét.”1 
 
Szakkörök. A különféle szakkörök működése a tanulók egyéni képességeinek fejlesztését 
szolgálja. A szakkörök jellegüket tekintve lehetnek művésziek, technikaiak, szaktárgyiak, sport, 
de szerveződhetnek valamilyen közös érdeklődési kör, hobbi alapján is. A szakkörök indításáról 
– a felmerülő igények és az iskola lehetőségeinek figyelembe vételével – minden tanév elején 
az iskola nevelőtestülete dönt. Szakkör vezetését – az intézményvezető beleegyezésével – olyan 
felnőtt is elláthatja, aki nem az iskola dolgozója. 
 
Versenyek, vetélkedők, bemutatók. A tehetséges tanulók továbbfejlesztését segítik a különféle 
(szaktárgyi, sport, művészeti stb.) versenyek, vetélkedők, melyeket az iskolában évente 
rendszeresen szervezünk. A legtehetségesebb tanulókat az iskolán kívüli versenyeken való 
részvételre is felkészítjük. A versenyek, vetélkedők megszervezését, illetve a tanulók 
felkészítését a különféle versenyekre a szaktanárok végzik. 
 
Témahetek, témanapok (projekthetek, projektnapok). Az iskola nevelői a tantervi 
követelmények eredményesebb teljesülése, a nevelőmunka elősegítése céljából a tanulók 
számára projektoktatást (témaheteket, témanapokat) szerveznek. A projektoktatás egy iskolai 
napon legalább három órát meghaladó foglalkozás vagy több iskolai órán, tanítási napon át zajló 
tanítási-tanulási folyamat. Ennek során – elsősorban – a tantárgyi rendszerbe nehezen 
beilleszthető ismeretek feldolgozása történik egy-egy témakör köré csoportosítva a gyerekek 
aktív részvételével zajló közös, sokféle tevékenységre építve. A hosszabb (több napos, egy 
hetes) témahetet (projekthetet) a tanulócsoportok – ismereteket összegző vagy művészeti – 
bemutatója zárja. Iskolánkban évente ismétlődnek azok a téma napok, amelyek a 
katasztrófavédelemmel, az egészségvédelemmel, az elsősegélynyújtással, a természet- és 
környezetvédelemmel, iskolánk névadójával, illetve a honismerettel kapcsolatos ismereteket 
dolgozzák fel.  

 
Tanulmányi kirándulások. Az iskola nevelői a tantervi követelmények eredményesebb 
teljesülése, a nevelőmunka elősegítése céljából a tanulók számára gyalogos vagy kerékpáros 
tanulmányi kirándulásokat szerveznek a lakóhely és környékének természeti, történelmi, 
kulturális értékeinek megismerése céljából. 
 
Osztálykirándulások. Az iskola nevelői a tantervi követelmények eredményesebb teljesülése, a 
nevelőmunka elősegítése céljából az osztályok számára évente egy alkalommal 
osztálykirándulást szerveznek. Az osztálykiránduláson való részvétel önkéntes, a felmerülő 
költségeket a szülőknek kell fedezniük. Az iskola nevelői a pályázati lehetőségek minél jobb 
kihasználásával törekednek arra, hogy ezeken a programokon a nehezebb szociális 
körülmények között élő családok – elsősorban halmozottan hátrányos helyzetű – gyermekei is 
részt tudjanak venni. 
 
 

                                                           
1 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet (XIX. FEJEZET 
KÜLÖNLEGES PEDAGÓGIAI CÉLOK MEGVALÓSÍTÁSÁHOZ IGAZODÓ NEVELÉS- ÉS OKTATÁSSZERVEZÉSI 
MEGOLDÁSOK, 67. A képességkibontakoztató és az integrációs felkészítés szabályai) 
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Erdei iskolák, táborozások. A nevelési és a tantervi követelmények teljesítését segítik a 
táborszerű módon, az iskola falain kívül szervezett, több napon keresztül tartó erdei iskolai 
foglalkozások, melyeken főleg egy-egy tantárgyi téma feldolgozása történik, illetve az iskolai 
szünidőkben szervezett táborozások. Az erdei iskolai foglalkozásokon és a táborozásokon való 
részvétel önkéntes, a felmerülő költségeket a szülőknek kell fedezniük. Az iskola nevelői a 
pályázati lehetőségek minél jobb kihasználásával törekednek arra, hogy ezeken a programokon 
a nehezebb szociális körülmények között élő családok – elsősorban halmozottan hátrányos 
helyzetű – gyermekei is részt tudjanak venni. 

 
Múzeumi, kiállítási, könyvtári és művészeti előadáshoz kapcsolódó foglalkozás. Egy-egy tantárgy 
néhány témájának feldolgozását, a követelmények teljesítését szolgálják a különféle 
közművelődési intézményekben, illetve művészeti előadásokon tett csoportos látogatások. Az 
e foglalkozásokon való részvétel – ha az költségekkel is jár – önkéntes. A felmerülő költségeket 
a szülőknek kell fedezniük. Az iskola nevelői a pályázati lehetőségek minél jobb kihasználásával 
törekednek arra, hogy ezeken a programokon a nehezebb szociális körülmények között élő 
családok – elsősorban halmozottan hátrányos helyzetű – gyermekei is részt tudjanak venni. 
 
Szabadidős foglalkozások. A szabadidő hasznos és kulturált eltöltésére kívánja a nevelőtestület 
a tanulókat azzal felkészíteni, hogy a felmerülő igényekhez és a szülők anyagi helyzetéhez 
igazodva különféle szabadidős programokat szervez (pl. túrák, kirándulások, táborok, színház- 
és múzeumlátogatások, klubdélutánok, táncos rendezvények stb.).  
A szabadidős rendezvényeken való részvétel önkéntes, a felmerülő költségeket a szülőknek kell 
fedezniük. Az iskola nevelői a pályázati lehetőségek minél jobb kihasználásával törekednek arra, 
hogy ezeken a programokon a nehezebb szociális körülmények között élő családok – elsősorban 
halmozottan hátrányos helyzetű – gyermekei is részt tudjanak venni. 
 
Könyvtár. A tanulók egyéni tanulását, önképzését a községi könyvtár segíti. 
 
Az iskola létesítményeinek, eszközeinek egyéni vagy csoportos használata. A tanulók igényei 
alapján előzetes megbeszélés után lehetőség van arra, hogy az iskola létesítményeit, illetve 
eszközeit (pl. sportlétesítmények, számítógép stb.) a tanulók – tanári felügyelet mellett – 
egyénileg vagy csoportosan használják. 
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A pedagógusok helyi intézményi feladatai 

 

A PEDAGÓGUSOK ALAPVETŐ FELADATAI 
 

 A magasabb jogszabályokban, a pedagógiai programban, a szervezeti és működési 
szabályzatban, valamint az intézmény más belső szabályzatában és vezetői utasításában 
előírt pedagógiai és adminisztratív feladatok ellátása. 

 Heti teljes munkaidejének nyolcvan százalékát (kötött munkaidejét) az intézményvezető 
által meghatározott feladatok ellátásával töltse. 

 Heti teljes munkaidejének ötvenöt–hatvanöt százalékában (neveléssel-oktatással 
lekötött munkaidejében) tanórai és tanórán kívüli (egyéb) foglalkozásokat tartson. 

 Kötött munkaidejének neveléssel-oktatással lekötött munkaidején felüli részében a 
nevelést-oktatást előkészítő, a neveléssel-oktatással összefüggő egyéb feladatokat, 
tanulói felügyeletet, továbbá eseti helyettesítést lásson el. 

 A tanítási órák és a tanórán kívüli (egyéb) foglalkozások pontos és eredményes 
megtartása. 

 Aktív részvétel a nevelőtestület értekezletein. 
 Aktív részvétel az éves munkaterv szerinti rendezvényeken. 
 A tudomására jutott hivatali titkot megőrizze. 
 A jogszabályokban meghatározott határidőkre megszerezze az előírt minősítéseket. 
 Az iskola céljainak képviselete a tanulók és a szülők előtt. 
 A pedagógusra bízott osztályterem,  gondozottságának és pedagógiai szakszerűségének 

figyelemmel kísérése. 
 

 
A TANÓRAI ÉS A TANÓRÁN KÍVÜLI OKTATÓ-NEVELŐ MUNKA, TANULÁSIRÁNYÍTÁS 

 
 Tanórai és a tanórán kívüli (egyéb) foglalkozások megtartása. 
 A tanórai és a tanórán kívüli (egyéb) foglalkozások éves tervének elkészítése 

(tanmenetek, éves programok). 
 Előzetes felkészülés a tanítási órákra és a tanórán kívüli (egyéb) foglalkozásokra. 
 A motiválás, a differenciálás, a tanulói aktivitás változatos formáinak alkalmazása a 

tanítási órákon. 
 Változatos szervezeti formák alkalmazása a tanítási órákon. 
 A tanulók életkorához és a didaktikai feladatokhoz megfelelően illeszkedő módszerek, 

szemléltetés, ellenőrzés és értékelés alkalmazása a tanítási órákon. 
 A tanulók aktív munkájának és megfelelő magatartásának biztosítása a tanítási órákon 

és a különféle iskolai foglalkozásokon. 
 Az eredményes tanulás módszereinek, technikáinak elsajátíttatása, gyakoroltatása a 

tanítási órákon. 
 A helyi tanterv követelményeinek elsajátítása a nevelő által tanított tanulók körében. 
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A TEHETSÉGES TANULÓK GONDOZÁSA 

 Egyéb (tanórán kívüli) fejlesztő foglalkozások szervezése a tehetséges tanulók részére. 

 Iskolai tanulmányi, sport és kulturális versenyek, vetélkedők, bemutatók, pályázatok 
önálló szervezése, segítség a szervezésben. 

 Részvétel az iskolai tanulmányi, sport és kulturális versenyeken, vetélkedőkön, 
bemutatókon. 

 A tehetséges tanulók részvételének biztosítása és felkészítése a különféle iskolán belüli 
versenyekre, vetélkedőkre stb. 

 A tehetséges tanulók részvételének biztosítása és felkészítése a különféle iskolán kívüli 
versenyekre, vetélkedőkre stb. 

 
A HÁTRÁNYOS HELYZETŰ, A HALMOZOTTAN HÁTRÁNYOS HELYZETŰ, VALAMINT A 

BEILLESZKEDÉSI, MAGATARTÁSI ÉS TANULÁSI NEHÉZSÉGEKKEL KÜZDŐ TANULÓK, ILLETVE A 
FELZÁRKÓZTATÁSRA SZORULÓ TANULÓK GONDOZÁSA, EREDMÉNYES FEJLESZTÉSE 

 Egyéb (tanórán kívüli) fejlesztő foglalkozások szervezése a hátrányos helyzetű, a 
halmozottan hátrányos helyzetű, valamint a beilleszkedési, magatartási és tanulási 
nehézségekkel küzdő tanulók, illetve a felzárkóztatásra szoruló tanulók részére. 

 A gyermekvédelmi feladatok ellátása a hátrányos helyzetű, a halmozottan hátrányos 
helyzetű, valamint a beilleszkedési, magatartási és tanulási nehézségekkel küzdő 
tanulók, illetve a felzárkóztatásra szoruló tanulók körében. 

 A hátrányos helyzetű, a halmozottan hátrányos helyzetű, valamint a beilleszkedési, 
magatartási és tanulási nehézségekkel küzdő tanulók, illetve a felzárkóztatásra szoruló 
tanulók korrepetálása, segítése, mentorálása. 

 A hátrányos helyzetű, a halmozottan hátrányos helyzetű, valamint a beilleszkedési, 
magatartási és tanulási nehézségekkel küzdő tanulók, illetve a felzárkóztatásra szoruló 
tanulók felkészítése javító vagy osztályozó vizsgára. 

 Az eredményes középiskolai felvétel elősegítése a hátrányos helyzetű, a halmozottan 
hátrányos helyzetű, valamint a beilleszkedési, magatartási és tanulási nehézségekkel 
küzdő tanulók körében. 

 
A TANULÓK TANÓRÁN KÍVÜLI FOGLALKOZTATÁSA 

 Szabadidős programok szervezése iskolán kívül (pl. színház-, múzeumlátogatás, 
kirándulás). 

 Szabadidős programok szervezése iskolán belül (pl. Mikulás délután, karácsonyi 
ünnepség). 

 Iskolai rendezvények, ünnepélyek, évfordulók megrendezése. 
 A nevelők, gyerekek és szülők együttműködését, kapcsolatát erősítő (közös) programok. 

 
AZ ISKOLAI DIÁKÖNKORMÁNYZAT MŰKÖDTETÉSÉBEN VALÓ AKTÍV RÉSZVÉTEL 

 Az iskolai diák-önkormányzati munka egy-egy részterületének irányítása, segítése. 

 Az iskolai diákönkormányzat programjainak önálló szervezése, segítség a programok 
szervezésében, részvétel a programokon. 

 Iskolai szintű kirándulások, táborok önálló szervezése, segítség a szervezésben, 
részvétel a kirándulásokon, táborokon. 
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MUNKAFEGYELEM, A MUNKÁHOZ VALÓ VISZONY 
o A munkaköri kötelességek teljesítése. 
o Az ügyeleti munka pontos, felelősségteljes ellátása az óraközi szünetekben. 
o Pontos adminisztrációs munka. A formai követelmények, a határidők betartása. 
o Az egyes tanév közben adódó feladatok pontos, határidőre történő megoldása. 

 
FOLYAMATOS, AKTÍV RÉSZVÉTEL A NEVELŐTESTÜLET TEVÉKENYSÉGÉBEN 

 Feladatvállalás a nevelőtestület aktuális feladataiban. 
 Részvétel a különféle feladatok megoldására alakult nevelői munkacsoportokban. 
 Oktatási segédanyagok, szemléltető és mérőeszközök kidolgozása, közreadása. 
 Belső továbbképzések, előadások, bemutató órák szervezése, megtartása. 

 
TOVÁBBTANULÁSBAN, TOVÁBBKÉPZÉSEKBEN VALÓ RÉSZVÉTEL, ÖNKÉPZÉS 

 Másoddiploma megszerzésére irányuló továbbtanulásban való részvétel. 
 Továbbképzéseken való részvétel. 
 A továbbképzéseken tanultak átadása a nevelőtestület tagjainak. 

 
AZ ISKOLAI MUNKA FELTÉTELEINEK JAVÍTÁSA 

 Pályázatok összeállítása, pályázatokon való részvétel. 
 Bekapcsolódás az eredményes pályázatok megvalósításába. 
 Az iskolai alapítvány működésének segítése. 
 Az iskolai munka javítása új ötletekkel, az ötletek kivitelezése megvalósítása (innováció). 
 Az oktatáshoz kapcsolódó szemléltető eszközök tervezése, kivitelezése. 
 Az iskola épületének, helyiségeinek dekorálása. 

 
RÉSZVÉTEL A NEVELŐTESTÜLET SZAKMAI ÉLETÉBEN, A DÖNTÉSEK ELŐKÉSZÍTÉSÉBEN ÉS 

VÉGREHAJTÁSÁBAN 
 Részvétel az adott tanév munkatervében meghatározott feladatok ellátásában. 
 Részvétel a nevelőtestület szakmai (pedagógiai) döntéseinek előkészítésében. 
 Önkéntes feladatok vállalása a nevelőtestületi feladatok megoldásában. 

 
AKTÍV RÉSZVÉTEL A TANTESTÜLET ÉLETÉBEN 

 A pályakezdő (gyakornok) vagy az iskolába újonnan került nevelők munkájának, 
beilleszkedésének segítése. 

 Önkéntes feladatvállalások a nevelőtestület közösségi életének; rendezvényeinek 
szervezésében, a szervezés segítése. 

 Részvétel a nevelőtestület közösségi életében, rendezvényekein. 
 

AZ ISKOLA KÉPVISELETE 
 A szülői szervezet által szervezett rendezvények segítése, azokon való részvétel. 
 Bekapcsolódás az iskolán kívüli szakmai-pedagógiai szervezetek tevékenységébe. 
 Bekapcsolódás az iskolán kívüli érdekképviseleti szervezetek tevékenységébe. 
 A település rendezvényein, eseményein való részvétel. 
 Aktív részvétel, tisztségek vállalása a település társadalmi, kulturális, sport, stb. 

életében, civil szervezeteiben. 
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A VEZETŐI FELADATOK ELLÁTÁSA 

 Vezetői feladatok vállalása a nevelőtestület szervezeti életében. 

 Az egyes vezetői feladatok (tervezés, szervezés, a végrehajtás irányítása, ellenőrzés, 
értékelés) lelkiismeretes ellátása. 

 A vezetőre bízott közösség formálása, az emberi kapcsolatok javítása. 
 

MEGFELELŐ KAPCSOLAT KIALAKÍTÁSA A TANULÓKKAL, A SZÜLŐKKEL ÉS A PEDAGÓGUS 
KOLLÉGÁKKAL 

 A tanulók, a szülők és a pedagógus kollégák személyiségének tiszteletben tartása. 
 Elfogadást, figyelmet, megértést, jóindulatot sugárzó stílus, hangnem és viselkedés a 

tanulók, a szülők és a pedagógus kollégák felé. 
 Pedagógiai tanácsadás a tanulóknak és a szülőknek. 
 Kellő figyelem érdeklődés, megbecsülés és jóindulat a nevelőtársak felé (a pedagógus 

kollégák segítése, a tapasztalatok átadása, észrevételek, bírálatok elfogadása). 
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Az osztályfőnöki munka tartalma, az osztályfőnökök feladatai 

 

AZ OSZTÁLYFŐNÖK FELADATAI 

 Megfelelő magaviseletű; az iskolai diák-önkormányzati munkában és az iskolai 
rendezvényeken aktív osztályközösséget alakít ki az osztályközösség megfelelő 
irányításával. 

 Fejleszti a tanulók személyiségét, elősegíti egészséges lelki és testi fejlődésüket. 

 Elősegíti a társadalmi normákhoz és az iskolai elvárásokhoz igazodó értékrend 
kialakítást és elfogadását. 

 Tanórákon kívüli – szükség esetén – iskolán kívüli közösségfejlesztő, szabadidős 
programokat (pl. osztálykirándulás, túra, színház-, múzeumlátogatás) szervez. 

 Az osztályszintű és az iskolai rendezvényeken kíséri osztályát, felügyel a tanulókra. 

 Megismeri a tanulók családi és szociális körülményeit. 

 Rendszeres kapcsolatot tart és együttműködik a tanulók szüleivel, az osztályban tanító 
nevelőkkel. 

 Tájékoztatja a tanulókat és a szülőket az őket érintő kérdésekről. Érdemi választ ad a 
szülők és tanulók iskolai élettel kapcsolatos kérdéseire. 

 Ha a tanuló az év végén tanulmányi kötelezettségeinek nem tesz eleget, a szülőket 
tájékoztatja a tanuló továbbhaladásának feltételeiről. 

 Figyelmezteti a szülőket, ha a gyermekük jogainak megóvása vagy fejlődésének 
elősegítése érdekében intézkedést tart szükségesnek. 

 A szülők figyelmét felhívja a szociális és egyéb juttatásokra. 

 Támogatja és segíti az osztályban működő szülői szervezet munkáját. 

 A szülők tájékoztatására szülői értekezleteket és fogadó órákat szervez. 

 Fokozott törődéssel foglalkozik az osztályába járó kiemelt figyelmet igénylő tanulókkal. 

 Az osztály tanulóinál ellátja a gyermekvédelmi feladatokat, együttműködik a 
gyermekvédelmi felelőssel, szükség esetén a gyermekjóléti és családsegítő szolgálattal. 

 Segíti a tanulási, beilleszkedési, magatartási nehézséggel küzdő tanulók iskolai 
munkáját. 

 Támogatja a tehetséges tanulók fejlődését. 

 Tájékozódik a tanulók iskolán kívüli tevékenységeiről. 

 Az iskolaorvosi szolgálat bevonásával figyelemmel kíséri a tanulók egészségi állapotát, 
és erről szükség esetén tájékoztatja az osztályban tanító nevelőket.(pl. tartós 
betegségek, fogyatékosságok, gyógyszerérzékenység). 

 Minden hó végén érdemjeggyel értékeli a tanulók magatartását és szorgalmát. 

 Az első félév végén és a tanév végén javaslatot tesz a nevelőtestületnek a tanulók 
magatartás és szorgalom osztályzatára. 

 Az első félév végén és a tanév végén javaslatot tesz a nevelőtestületnek a tanulók egész 
tanévi munkájának dicsérettel történő elismerésére. 
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 A házirendet megsértő vagy feladatait elmulasztó tanulót először szóbeli 
figyelmeztetésben, majd írásbeli figyelmeztetésben, intőben vagy rovóban részesíti. 
Súlyosabb esetben javaslatot tesz a tanuló elleni fegyelmi eljárás lefolytatására. 

 Figyelemmel kíséri a tanulók hiányzásait, vezeti a Kréta rendszerben. Igazolatlan 
mulasztás esetén a jogszabályokban előírt rendelkezések alapján jár el. 

 A tanév elején elkészített osztályfőnöki tanmenet szerint vezeti az osztályfőnöki órákat, 
azokra előre felkészül. 

 Segíti és ösztönzi a tanulók középiskolai továbbtanulását, megismerteti őket a 
pályaválasztási és továbbtanulási lehetőségekkel. 

 A nyolcadik évfolyamban a szülők döntése alapján ellátja a tanulók középiskolai 
jelentkezésével kapcsolatos feladatokat, elkészíti az ehhez szükséges dokumentumokat. 

 Elkészíti az osztályfőnöki munka éves tervezetét (osztályfőnöki munkaterv, 
osztályfőnöki tanmenet). 

 Elkészíti a félévi és tanév végi értékeléseket az osztályközösség fejlődéséről. 

 Betartja az alapvető erkölcsi normákat a tanulókkal, a szülőkkel és a nevelőtársakkal 
szemben. 

 Kitölti az e-naplót (tanári és osztályfőnöki teendők elvégzése). 

 Vezeti a tanulói törzslapokat és bizonyítványokat. 

 
AZ OSZTÁLYFŐNÖKI MUNKA TERVEZÉSE 

Az osztályfőnök osztályfőnöki nevelő munkáját a minden tanév elején összeállított 
osztályfőnöki munkaterv alapján végzi. 
 
AZ OSZTÁLYFŐNÖKI MUNKATERV FELÉPÍTÉSE 

A tanév elején összeállított munkaterv 
o Az előző tanév végi értékelés az osztályközösség fejlődéséről. 
o Tanév eleji statisztikai adatok az osztályról. 
o Osztályfőnöki tanmenet (az osztályfőnöki órák éves terve). 
o Tervezett tanórán kívüli programok az adott tanévre havi bontásban. 
o Tervezett fogadó órák és szülői értekezletek az adott tanévre. Az egyes szülői 

értekezletek tervezett témái. 
o Az osztály diákközösségének vezetői. 
o Az osztályban működő szülői szervezet vezetői. 

Az osztályfőnöki munkatervhez csatolt dokumentumok a tanév folyamán 
o Első félévi és tanév végi osztálystatisztika. 
o Első félévi és tanév végi értékelés az osztályközösség fejlődéséről. 
o Jelenléti ívek és feljegyzések a szülői értekezletekről. 

 
AZ OSZTÁLYFŐNÖK ÁLTAL KÉSZÍTETT STATISZTIKÁK, JELENTÉSEK AZ OSZTÁLYRÓL 
Tanév eleji statisztikai adatok az osztályról 

 Tanulók száma, ebből leány 
 Állami nevelt (gondozott), lakásotthonban élő 
 Hátrányos helyzetű, ebből halmozottan hátrányos helyzetű tanuló 
 Tanulási, magatartási, beilleszkedési zavarral küzdő tanuló 
 Sajátos nevelési igényű tanuló 
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 Az iskolában étkező, ebből normatív támogatásban részesülő tanuló 
 Az étkezőkből csak ebédelő, napközis, tanulószobás tanuló 
 Az iskolába járás alól felmentett tanuló (magántanuló) 
 Egyes tantárgyakból az értékelés alól felmentett tanulók 
 Más településről bejáró tanuló 
 Nem magyar állampolgár 
 Évfolyamismétlő 

 
Statisztikai adatok az első félév és a tanév végén az osztályról 

 Tanulók száma 
 Az egyes tantárgyakban elért osztályzatok száma és a tantárgyak osztályátlaga 
 Az osztály tanulmányi átlaga 
 Kitűnő tanulók száma és aránya 
 Szaktárgyi dicséretek száma tantárgyanként a tanév végén 
 Példamutató magatartásért adott dicséretek száma a tanév végén 
 Példamutató szorgalomért adott dicséretek száma a tanév végén 
 Egy tantárgyból bukott tanulók száma és aránya 
 Két tantárgyból bukott tanulók száma és aránya 
 Három vagy több tantárgyból évfolyamismétlésre bukott tanulók száma és aránya 
 A bukások száma tantárgyanként 
 A tanulmányi, sport, kulturális stb. versenyek eredményei 
 Iskolán belüli versenyek eredményei (iskolai versenyeken részt vett tanulók száma és az 

elért helyezések) 
 Iskolán kívüli versenyek eredményei (iskolán kívüli versenyeken részt vett tanulók száma 

és az elért helyezések) 
 Nyolcadik évfolyamon a középiskolai továbbtanulás jellemzői 
 A középiskolai felvételi eljárást megelőző írásbeli vizsgán elért eredmények (magyar, 

matematika) 
 Továbbtanulás iskolatípusok szerint 
 Gimnáziumba felvett tanulók száma és aránya 
 Szakgimnáziumba felvett tanulók száma és aránya 
 Szakközépiskolába felvett tanulók száma és aránya 
 Egyik középiskolába sem felvett tanulók száma és aránya 

 
A tanulói közösségek (osztályközösségek) tevékenységének, fejlődésének értékelési 
szempontjai az első félév és a tanév végén 

 Az osztályközösség életét jellemző legfontosabb adatok (létszám, fiúk-lányok aránya, új 
tanulók, távozók). 

 Az osztály szociális összetétele (a családok szociális helyzete, a családok kulturális 
elvárásai, hátrányos és halmozottan hátrányos tanulók, gyermek- és ifjúságvédelmi 
munka). 

 A tanulási teljesítmény (tanulmányi átlageredmények, tanulási nehézségekkel küzdő 
tanulók, a bukások, a tehetséges tanulók eredményei). 

 Az osztályközösség társas szerkezete, a közösség rétegződése, struktúrája. 
 Neveltségi szint (magatartás, társas viselkedés, beilleszkedési és magatartási 

nehézségekkel küzdő tanulók). 
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 A közösségi tevékenység (önkormányzás szintje, közös programok és rendezvények 
felsorolása, egyéb (tanórán kívüli) foglalkozásokon való részvétel). 

 A szülői házzal való kapcsolat (a családlátogatások és a szülői értekezletek tapasztalatai, 
a szülők nevelési elvei, a szülők kapcsolata az iskolával). 

 Minden felsorolt területen belül meg kell határozni az alapvető pedagógiai feladatokat: 
 Milyen változások történtek az előző értékelés óta eltelt időszakban? 
 Milyen új problémák jelentkeztek az előző értékelés óta eltelt időszakban? 
 A problémák megoldásának érdekében milyen beavatkozás látszik célszerűnek? 

 
AZ OSZTÁLYFŐNÖKI ÓRÁK TÉMÁI 

 
KÖTELEZŐEN MINDEN OSZTÁLYBAN FELDOLGOZÁSRA KERÜLŐ TÉMÁK A TANÉV LEGELSŐ 
OSZTÁLYFŐNÖKI ÓRÁIN 

 A házirend szabályainak megbeszélése. 
 Az osztályközösség belső szabályainak megbeszélése, rögzítése. 
 Balesetvédelmi, tűzvédelmi szabályok ismertetése, visszakérdezése. 
 Az osztályközösség gyermekvezetőinek megválasztása. 
 Az iskolai munkatervből az osztályt érintő feladatok ismertetése. 
 Az iskola környékére vonatkozó közlekedési ismeretek és veszélyhelyzetek 

megbeszélése. 
 A kerékpáros közlekedés szabályai. 

 
 
KÖTELEZŐEN MINDEN OSZTÁLYBAN FELDOLGOZÁSRA KERÜLŐ TÉMÁK 

 Félévente egy alkalommal egészségvédelmi téma (helyes táplálkozás; az alkohol- és 
kábítószer fogyasztás, a dohányzás káros hatásai a szervezetre; a személyes higiénia; a 
szexuális fejlődés) az iskolai egészségügyi szolgálat (iskolaorvos, védőnő) segítségének 
igénybe vételével. 

 Elsősegély-nyújtási alapismeretek: teendők közlekedési baleset esetén, segítségnyújtás 
baleseteknél; a mentőszolgálat felépítése és működése; a mentők hívásának helyes 
módja. 

 Félévente egy alkalommal az elsősegély-nyújtás alapismereteinek gyakorlati elsajátítása 
céljából az iskolai egészségügyi szolgálat (iskolaorvos, védőnő) segítségének igénybe 
vétele. 

 Az osztály félévi munkájának és magatartásának értékelése az első és a második félév 
végén. 

 Megemlékezés nemzeti ünnepeinkről október 6-án, október 23-án és március 15-én. 
 Megemlékezés a magyar kultúra napjáról, a költészet napjáról, a Föld napjáról és a 

Nemzeti Összetartozás Napjáról. 
 Megemlékezés az iskola névadójáról. 
 Osztálykirándulás előkészítése. 
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AZ OSZTÁLYFŐNÖKI ÓRÁK TANANYAGA, TEMATIKÁJA ÉVFOLYAMONKÉNT: 
 

Ötödik évfolyam 
 
Tananyag: Tanuljunk tanulni Ötödikbe léptünk, házirend, tisztségek. A tanulást is tanulni 
kell. Nehéz és könnyű tantárgyak. Eredményes tanulás az 5. osztályban. 
Követelmény: A tanulás kötelesség. Gazdálkodás az idővel. A tanulást is tanulni kell. Ami 
érdekel, amit szívesen csinálok. 
 
Tananyag: Személyiségünk Önismeret, öntudat, önbizalom. Az ember értéke. Szokás, 
szenvedély. 
Követelmény: Önismeret fejlesztése, osztálytársak közti bizalom, a támogató légkör 
megerősítése. A dohányzás szenvedélybetegség jellegének tudatosítása. 
 
Tananyag: Test és lélek Az egészség értéke életünkben. Hogyan élhetünk egészségese. 
Testkultúra (testedzés, pihenés, öltözködés). Életrend, életritmus. Szabadidő helyes 
felhasználásáról. 
Követelmény: Testünk iránti felelősségünk. Testi-lelki egészség legfontosabb összefüggései. 
 
Tananyag: Tudni illik Az étkezés illemtana. Öltözködés, kultúrája. Szórakozás illemtana: 
színház, mozi, hangverseny, diszkó, kirándulás, sport, játék, strand. 
Követelmény: Alapvető viselkedési normák gyakoroltatása, betartása, megkövetelése. 
 
Tananyag: Családi élet Alkalmazkodás a családban. Egymás iránti figyelem a családban 
(hétköznapok, ünnepek). 
Követelmény: A család életre szóló érzelmi háttér, erőforrás szerepének tudatosítása. Az 
egymásra figyelés fontosságának hangsúlyozása. 
 
Tananyag: Közlekedés Gyalogos közlekedés kisebb, nagyobb településen. 
Tömegközlekedési lehetőségek. Kerékpáros közlekedés. Idénybalesetek. 
Követelmény: Kövesse a közlekedés helyes magtartási szokásait! Ismerje a városi és vidéki 
közlekedésben lévő különbségeket! Ismerje a gyalogos és tömegközlekedés szabályait! 
 
Hatodik évfolyam 
 
Tananyag: Gondolkodás, kommunikáció, tanulás Problémamegoldás, tanulás, emlékezet. 
Intelligencia, okosság, bölcsesség. Megismerés, tudás. 
Követelmény: A beszéd és a gondolkodás összefüggései. Értékelje a tudást, a lelkierőt, és az 
egyéb szellemi képességeket! 
 
Tananyag: Személyiségünk Ember voltunk általános vonásai, egyediségünk. Örökletes 
adottságok: testi alkat, ösztönök, temperamentum, képességek, tehetség. Szokás és 
szenvedély: jó és rossz szokásaink. 
Követelmény: Képesség a másik ember személyiségének tiszteletére és megértésére, a 
helyes önismeret kialakítására, önmaga felvállalására, mások bírálatának segítségként való 
elfogadására. Legyen képes felismerni az örökletes tényezők szerepét a jellem 
kialakulásában! 
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Tananyag: Test és lélek Test és lélek egysége. Egészséges életmód, testkultúra, 
mentálhigiénia. Növekszem, változom. 
Követelmény: Helyezze el önmagát a saját korcsoportjában, felismerve ebből adódó 
jellemzőit! Ismerje az ember életszakaszainak főbb általános jellemzőit. 
 
Tananyag: Tudni illik Találkozás, üdvözlés. Megszólítás, bemutatkozás, társalgás. 
Telefonálás illemtana. Vendégségben, vendéglátás. Pontosság, pontatlanság. 
Követelmény: Alapvető magatartási normák ismerete. 
 
Tananyag: Családi élet Személyi higiénia: testápolás, bőrápolás, ruha váltása. Nemi érés, 
nemi higiénia. Környezet tisztántartása: otthon, osztályban. Állatokkal a lakásban. 
Követelmény: Tudja önmagát, környezetét tisztán tartani! Tudja, hogy a tisztaság az 
egészséges élet alapfeltétele! 
 
Tananyag: Közlekedés Kerékpáros közlekedés korábban megismert szabályainak bővítése. 
Közlekedési jelzések, továbbhaladási algoritmusok leírása. Tömegközlekedés (országúti, 
vasúti, városi). 
Követelmény: Ismerje az alapvető közlekedési szabályokat. Ismerje a kerékpár biztonsági 
felszereléseit! 

 
Hetedik évfolyam 
 
Tananyag: Test és lélek Egészség, betegség, fogyatékosság. Egészséges életmód testkultúra, 
mentálhigiénia. Veszélyeztető tényezők. Az egyén és a drogok. A drogok és a médiák. A 
reklám hatása. 
Követelmény: Ismerje fel a test és lélek összefüggéseit! Legyenek ismeretei a káros 
szenvedélyek veszélyeiről és elkerülésük módjáról! 
 
Tananyag: Személyiségünk Örökletes adottságok: testi alkat, ösztönök, temperamentum, 
képességek, tehetség. A tanulás szerepe: sajátos szokások, ismeretek, világlátás, hobbik, 
örömök, félelmek. A nevelés szerepe: példaképek, jutalmazások, büntetések. 
Követelmény: Tudja, hogy minden ember egyedi, hogy énünk egyes összetevői örököltek, 
mások megszerzettek! Ismerje fel a tanulás jelentőségét a jellem alakulásában! 
 
Tananyag: Pályaorientáció Képességek: térbeli gondolkodás, nyelvi kifejezőképesség, 
számolási képesség, fizikai teherbírás, kézügyesség, ötletgazdagság, kapcsolatteremtés. 
Képesség és teljesítmény összefüggése. Önismeret testi, lelki, szociális és szellemi 
szempontjai. Munkahelyi ártalmak és a stressz. A munkanélküliség állapota, folyamata, az 
átképzés. Pályaválasztási alapfogalmak: pálya, szakma, foglalkozás, beosztás, munkakör, 
képesítés, képzettség. Érdeklődés, érzelem, motiváció a pályaválasztásban. Szabadban 
dolgozni, testi erőt kifejteni, technikai feladatokat ellátni, tiszta környezetben dolgozni, 
szellemi munkát végezni stb. 
Követelmény: A tanulók tudják: Felsorolni a képességek fő jellemzőit. Felismerni a 
képességek és a pályák kapcsolatát. Megadni saját képességeik szintjeit. Azonosítani a testi 
adottságok, a szociális körülmény és a tárgyi tudás szerepét az eredményes 
munkavégzésben. Felismerni a munkahelyi ártalmakat.  
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Magyarázni a munkanélküliség állapotát, az átképzés szükségességét. Értelmezni a 
pályaválasztási alapfogalmakat. Azonosítani az érdeklődési területeket és elmondani azok 
szerepét a pályaválasztásban. Bemutatni a motiváció szerepét a pályaválasztásban. 
 
Tananyag: Közlekedés A KRESZ szabályai. Az elsősegélynyújtás szabályai. Veszélyhelyzetek 
kialakulása. 
Követelmény: Előrelátással hárítsa el a veszélyhelyzetek kialakulását! Alkalmazza a KRESZ 
szabályait különös tekintettel: rendőri karjelzések, behajtani tilos, kerékpárút, főútvonal! 
 
Tananyag: Tudni illik Fiúk és lányok, megismerkedés, udvarlás. Társalgás illemtana. Hogyan? 
Miről? Kamaszszerelem. 
Követelmény: Helyes viselkedési formák tudatosítása. 
 
Nyolcadik évfolyam 
 
Tananyag: Személyiségünk Önmegfigyelés, önismeret, önnevelés: tapasztalat önmagamról 
és másokról. Elismerés, bírálat, építő, romboló. Érdeklődés, célok, akarat, énideál, értékek. 
Önérzet, önbizalom, önszeretet, szégyen, kisebbségi érzés. Önfegyelem, akaraterő, 
felelősség. Különbözőségek és hasonlóságok. A másik egyediségének, másságának 
elismerése, tisztelete. A másik megismerése. Kommunikáció. Vitatkozás, versengés, 
kompromisszumok. Jellem-lelki tulajdonságok. Szokások, tudás, erkölcs, világnézet. 
Intelligencia, okosság, bölcsesség, kreativitás. Büszkeség, gőg, méltóság, önzés, 
önzetlenség. Nyitottság, kíváncsiság. Az ember, mint értékelő lény. Az értékelés 
szempontjai. Az értékelés nehézségei. A legfontosabbnak tartott értékek. Az ember, mint 
erkölcsi lény. Választás és döntés, szándék és tett. A rossz, a hibázás és a bűn. Az erkölcsös 
cselekedet (jót jól). Mozgatóink. Meghatározottságaink, gyökereink. Vágy, szükséglet, 
lehetőség, igény. Érdekek, értékek, normák. Beállítódás, magatartás és viselkedés. Empátia, 
tolerancia. Az egyes ember fejlődése. Életkorok jellemzői. 
Követelmény: Tudjon érvelni az önuralom, önnevelés, önismeret fontossága mellett! Legyen 
képes érvelni a másik személyiségének tisztelete mellett! Legyen nyitott az értékek 
felismerésére és elfogadására! Legyen képes a meggondolt véleményalkotásra, mások 
józan, igazságos megítélésére! Legyen képes fontos helyzetekben a választási lehetőségek 
mérlegelésére, indokolni mások és önmaga hibás és jó döntéseit! Legyen képes felfedezni 
a különböző viselkedések és döntések mögött meghúzódó mozgatókat! Ismerje az egyes 
életszakaszok főbb jellemzőit! 
 
Tananyag: Pályaorientáció Képességek, munkahely, munkanélküliség. Térbeli gondolkodás, 
nyelvi kifejezőképesség. Számolási képesség, fizikai teherbírás, kézügyesség, ötletgazdagság 
és kapcsolatteremtési képesség. A képesség és teljesítmény összefüggése. Az önismeret 
testi, lelki, szociális és szellemi szempontjai. A munkahelyi ártalmak és a stressz. A 
munkanélküliség állapota, folyamata, az átképzés. Megbeszélés, vita, szituációs 
gyakorlatok, kérdőív, gyűjtőmunka. 
Követelmény: A tanulók tudják: Felsorolni a képességek fő jellemzőit. Felismerni a 
képességek és a pályák kapcsolatát. Megadni saját képességeik szintjeit. Azonosítani a testi 
adottságok, a szociális körülmény és a tárgyi tudás szerepét az eredményes 
munkavégzésben. Felismerni a munkahelyi ártalmakat. Magyarázni a munkanélküliség 
állapotát, az átképzés szükségességét. 
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Tananyag: Pályák megismerése, pályaválasztási dokumentumok A pályák megismerésének 
lehetőségei: Pályaképek, pályatükrök, pályaismertetések, foglalkozás leírások. Pályaszintek, 
egymást helyettesítő pályaajánlatok. Pályaalkalmasság, továbbtanulási lehetőségek. A 
pályaválasztás dokumentumai, ismeretforrások. Videofelvételek elemzése, pályatabló 
készítése, riportok készítése, elemzése. Érdeklődés, érzelem, motiváció a 
pályaválasztásban. Érdeklődési területek: Szabadban dolgozni, növényekkel, állatokkal 
foglalkozni, emberek között dolgozni. testi erőt kifejteni, formákkal, vonalakkal dolgozni, 
kézi erővel, szerszámmal dolgozni. Technikai feladatokat ellátni, irodában dolgozni, 
embereken segíteni, eladni, vásárolni. Tiszta környezetben dolgozni, gépeket szerelni és 
javítani, elektromos készülékekkel dolgozni, építőiparban, laboratóriumban dolgozni. 
Érzelmi viszonyulás és a motiváció szerepe a pályaválasztásban. Megbeszélés, vita, 
szituációs gyakorlatok, öndefiníciós folyamatok támogatása. 
Követelmény: A tanuló tudja: Azonosítani az érdeklődési területek és elmondani azok 
szerepét a pályaválasztásban. Bemutatni a motiváció szerepét a pályaválasztásban. 
 
Tananyag: Családi élet Családtervezés, házasság, családi célkitűzések. Generációk 
kapcsolata, egymás segítése. Családi szabadidő szervezés. 
Követelmény: Legyen képes életvitele tudatos alakítására! Legyen fegyelmezett, segítőkész! 
Tudja szabadidejét kulturáltan hasznosítani! Legyen tájékozott nemzeti, vallási, családi 
ünnepekről! Tudjon ezek hagyományainak megfelelően viselkedni! 

 
VÁLASZTHATÓ TÉMÁK AZ OSZTÁLY ÖSSZETÉTELÉTŐL, NEVELTSÉGI SZINTJÉTŐL FÜGGŐEN 

 A tanulást is tanulni kell 
 Tanulást segítő tevékenységek 
 Egészséges életrend 
 A helyes napirend kialakítása 
 A család: a nagyszülők, a szülők és a gyerekek közössége 
 Ünnep a családban 
 Az ünnepek szerepe az emberek életében 
 Ismerem-e önmagam? 
 A megismerés forrásai 
 Baráti kapcsolatok 
 Részvétel a házi munkában 
 A nyári szünidő tervezése 
 A tanulási szokások, a gazdaságos tanulás 
 Fiúk és lányok barátsága 
 A helyes viselkedés, a helyes beszéd, az udvariasság 
 Igazmondás, hazugság 
 A serdülők biológiai és higiéniai problémái 
 Fejlesztő játékok tanulása 
 Tudni illik, hogy mi illik 
 Illemtan a gyakorlatban 
 Lakásunk kultúrája 
 Pályaválasztásra készülünk 
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 Önállóság a tanulásban 
 Konfliktusok az osztályban 
 Igaz barátok az osztályban 
 A kulturált magatartás szabályai 
 Viselkedés ünnepi alkalmakkor 
 Bírálat, önbírálat 
 A család funkciói 
 Konfliktus a családban 
 Fizikai és szellemi munka 
 A pénz szerepe életünkben 
 Ápolt, divatos megjelenés 
 Hogyan rendezném be otthonomat? 
 A vendéglátás illemtana 
 A határainkon túl élő magyarság 
 Testápolás, szépségápolás a serdülőkorban 
 Az étkezési kultúra 
 Az iskolaválasztás gondja 
 A család pályaválasztási elképzelései 
 Diákönkormányzat az osztályban és az iskolában 
 Törekvés a harmonikus életre 
 Jövőnkre készülünk 
 Harcban önmagunkkal 
 Bizonytalankodók az iskola- és a pályaválasztásban 
 Ügyintézés a mindennapokban 
 Barátság, szerelem, szexualitás 
 Házasság és család, a felbomló család 
 Hétköznapok és ünnepek a családban 
 Korunk jellemző betegségei 
 A fiatalkori bűnözés 
 A hivatalos helyen való viselkedés illemtana 
 Különféle tanulási módszerek 
 A jó időbeosztás, a helyes napirend 
 Közösségfejlesztő játékok 
 A kulturált viselkedés alapjai, illem 
 Ismerős, haver, barát 
 Kapcsolatok a másik nemmel, a nemi érés tudatosítása 
 Árulkodás, becsület, "betyárbecsület" 
 Hazugság, elhallgatás, igazmondás, becsületesség 
 Közlekedési szabályok, utazási illemtan 
 Színházlátogatás: viselkedés az előadáson, az élmények megbeszélése 
 Megjelenés, öltözködés 
 A sport szerepe az egészséges fejlődésben 
 Helyem a családban, szüleink tisztelete 
 Egészséges életmód rend, tisztaság, higiénia, korszerű táplálkozás 
 Veszélyes anyagok (alkohol, dohányzás stb. egészségkárosító hatása) 
 Az olvasás szerepe, fontossága, az olvasás élménye 
 A televízió műsorok, a videó-filmek helyes megválasztása 
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 Ünnepek, az ünnepnapok szükségessége 
 Iskolai hagyományok megismerés 
 Fiú-lány kapcsolat, barátság, szerelem, a férfi, és a női szerepek. 
 Szerelem és házasság 
 Generációk együttélése, szüleink, nagyszüleink. 
 Az idős emberek tisztelete, segítése, a kötelességtudat fejlesztése 
 Családi hagyományok, ünnepek 
 A vallások szerepe életünkben, sokfélék vagyunk, tolerancia 
 Viselkedés iskolában a tanórán, iskolai rendezvényeken, utcán, közlekedési eszközökön, 

színházban, étteremben, szórakozóhelyen 
 A munka az ember alapvető létformája, a munka értelme, megbecsülése 
 Megélhetés, gazdálkodás, jólét 
 Vitakultúra fejlesztése, a véleményalkotás szabadsága 
 Nemzeti azonosságtudat, nemzeti hagyományaink, történelmünk, jelképeink 
 Helyünk Európában 
 Miért tanulunk? Pályaválasztás, szakmák, foglalkozások, hivatások 
 Az információszerzés lehetőségei 
 Családi munkamegosztás, segítés otthon 
 A családi költségvetés ismerete, az előrelátó pénzgazdálkodás 
 Szabadidő értelmes, hasznos eltöltése (olvasás, rendszeres sportolás, zenetanulás, tánc, 

képzőművészet stb.) 
 Környezetünk kulturáltsága, növények, állatok gondozása 
 Egészség, betegség. Egészségünk iránti felelősség kialakítása 

 
A kiemelt figyelmet igénylő tanulókkal kapcsolatos pedagógiai tevékenység helyi rendje 

Iskolai nevelő és oktató munkánk egyik alapvető feladata a kiemelt figyelmet igénylő tanulók 
fejlesztése, melynek alapja a tanulók egyéni képességeinek, fejlettségének, ismereteinek 
figyelembe vétele, a differenciálás; valamint különféle egyéni fejlesztő módszerek és szervezeti 
formák alkalmazása a tanítási folyamatban. 
Munkánk során kiemelten kezeljük: 

 a sajátos nevelési igényű; 
 a beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő; 
 a kiemelten tehetséges; 
 a hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók egyéni fejlesztését. 

 
Sajátos nevelési igényű tanulók (SNI): 

 Iskolánkban a sajátos nevelési igényű tanulók nevelése, oktatása a többi tanulóval 
együtt, integrált formában folyik. 

 A sajátos nevelési igényű tanulók a tanítási órákon túl utazó gyógypedagógus 
vezetésével – habilitációs, rehabilitációs fejlesztést szolgáló órakeretben – egyéni 
fejlesztési terv alapján terápiás fejlesztő foglalkozásokon vesznek részt. 

 Iskolánk a sajátos nevelési igényű tanulók neveléséhez-oktatásához igénybe veszi az 
illetékes pedagógiai szakszolgálati, illetve pedagógiai-szakmai szolgáltatást nyújtó 
intézmények szolgáltatásait. 

 A sajátos nevelési igényű tanulók fejlesztéséhez biztosított feltételek: 
o utazó, gyógypedagógus végzettségű pedagógus alkalmazása, 
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o a tanulók képességének megfelelő differenciált foglalkoztatás, 
o képességfejlesztő játékok, eszközök, 
o számítógépek fejlesztő programokkal. 

 
A beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézségek enyhítését szolgáló tevékenységek: 

 szoros kapcsolat a helyi óvodai intézményekkel, nevelési tanácsadóval, és gyermekjóléti 
szolgálattal, 

 az egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése; 
 felzárkóztató órák, fejlesztő foglalkozások; 
 egyéni foglalkozások; 
 képesség-kibontakoztató felkészítés és integrációs felkészítés; 
 nevelők és a tanulók személyes kapcsolatai; 
 a középiskolai továbbtanulás irányítása, segítése; 
 iskolai sportkör, szakkörök; 
 a tanulók szabadidejének szervezése (tanórán kívüli foglalkozások, szabadidős 

tevékenységek, szünidei programok); 
 szabadidős foglalkozások (pl. színház- és múzeumlátogatások); 
 a szülőkkel való együttműködés; 
 családlátogatások; 
 szülők és a családok nevelési gondjainak segítése; 
 szülők tájékoztatása a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatokról, szolgáltatásokról. 

 
A tehetség, a képességek kibontakoztatását az alábbi tevékenységek segítik: 

 az egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése; 
 a tehetséggondozó, fejlesztő foglalkozások; 
 egyéni foglalkozások; 
 képesség-kibontakoztató felkészítés és integrációs felkészítés; 
 iskolai és iskolán kívüli versenyek, vetélkedők, bemutatók (szaktárgyi, sport, kulturális 

stb.); 
 a középiskolai továbbtanulás irányítása, segítése; 
 iskolai sportkör, szakkörök; 
 a tanulók szabadidejének szervezése (tanórán kívüli foglalkozások, szabadidős 

tevékenységek, szünidei programok); 
 szabadidős foglalkozások (pl. színház- és múzeumlátogatások). 

 
 
A hátrányos és a halmozottan hátrányos helyzetű tanulók integrációját segítő tevékenységek 

 szoros kapcsolat a helyi óvodai intézményekkel, nevelési tanácsadóval, és gyermekjóléti 
szolgálattal, 

 az egyéni képességekhez igazodó tanórai tanulás megszervezése; 
 felzárkóztató órák, fejlesztő foglalkozások; 
 egyéni foglalkozások; 
 nevelők és a tanulók személyes kapcsolatai; 
 a középiskolai továbbtanulás irányítása, segítése; 
 iskolai sportkör, szakkörök; 
 a tanulók szabadidejének szervezése (tanórán kívüli foglalkozások, szabadidős 

tevékenységek, szünidei programok); 
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 szabadidős foglalkozások (pl. színház- és múzeumlátogatások); 
 a szülőkkel való együttműködés; 
 családlátogatások; 
 szülők és a családok nevelési gondjainak segítése; 
 szülők tájékoztatása a családsegítő és a gyermekjóléti szolgálatokról, szolgáltatásokról. 
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Az iskola szereplőinek együttműködésével kapcsolatos feladatok – 

A szülő, a tanuló, a pedagógus és az intézmény partnerei kapcsolattartásának formái 

 
AZ ISKOLA KÖZÖSSÉGEINEK EGYÜTTMŰKÖDÉSE 

 
AZ INTÉZMÉNY VEZETÉSE ÉS A NEVELŐTESTÜLET EGYÜTTMŰKÖDÉSE 

 

Az együttműködés fórumai: 
 értekezletek, 
 megbeszélések. 

Ezen fórumok időpontját az iskola az éves munkatervében határozza meg. 
Az Intézmény vezetése az aktuális feladatokról a nevelői helyiségben elhelyezett hirdetőtáblán 
keresztül értesíti a nevelőket. 
A nevelők kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban vagy írásban egyénileg vagy 
munkaköri vezetőjük, illetve választott képviselőik útján közölhetik az iskola vezetőségével. 

 
A SZAKMAI MUNKAKÖZÖSSÉGEK EGYÜTTMŰKÖDÉSE 
Az iskolában szakmai munkaközösségek 2013. szeptemberétől nem működnek. 
A munkaközösségi feladatokat az iskolák közötti szakmai, tantárgyi együttműködések váltják 
fel. 
 
A NEVELŐK ÉS A TANULÓK KAPCSOLATTARTÁSA ÉS EGYÜTTMŰKÖDÉSE 
A tanulókat az iskola életéről, az iskolai munkatervről, illetve az aktuális feladatokról az 
osztályfőnökök tájékoztatják. 
A tanulót és a tanuló szüleit a tanuló fejlődéséről, egyéni haladásáról a szaktanárok 
folyamatosan (szóban, illetve az e- Kréta rendszeren, valamint alsó tagozaton tájékoztató 
füzeten keresztül) tájékoztatják. 
A tanulók a jogszabályokban, valamint az iskola belső szabályzataiban biztosított jogaiknak az 
érvényesítése érdekében – szóban vagy írásban, közvetlenül vagy választott képviselőik, 
tisztségviselők útján – az intézményvezetőhöz, az osztályfőnökükhöz, az iskola nevelőihez, a 
diákönkormányzathoz fordulhatnak. 
A tanulók kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban vagy írásban egyénileg, illetve 
választott képviselőik, tisztségviselőik útján közölhetik az iskola vezetőjével, a nevelőkkel, a 
nevelőtestülettel. 
 
A TANULÓKNAK AZ INTÉZMÉNYI DÖNTÉSI FOLYAMATBAN VALÓ RÉSZVÉTELI JOGAI 
GYAKORLÁSÁNAK RENDJE 
A tanulók érdekeinek képviseletére az iskolában diákönkormányzat működik. 
A diákönkormányzat feladata, hogy tagjainak érdekeit képviselje, az érintett tanulók érdekében 
eljárjon. 
A diákönkormányzat tevékenysége a tanulókat érintő valamennyi kérdésre kiterjed. 
A diákönkormányzat a tanulói érdekképviseleten túl részt vesz az iskolai élet – tanórán kívüli – 
alábbi területeinek tervezésében, szervezésében és lebonyolításában: 

 a tanulmányi munka (versenyek, vetélkedők, pályázatok stb.); 
 tanulói ügyelet, iskolai felelősi rendszer; 
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 sportélet; 
 túrák, kirándulások szervezése; 
 kulturális, szabadidős programok szervezése; 
 a tanulók tájékoztatása. 

Ezekben a kérdésekben: 
 az osztályközösség véleményét az osztály éves munkatervének összeállítása előtt az 

osztályfőnököknek ki kell kérniük; 
 a diákönkormányzat iskolai vezetőségének véleményét az iskola éves munkatervének 

összeállítása előtt az intézményvezetőnek ki kell kérnie. 
Ezekben a kérdésekben a tanév folyamán az osztályközösségek, illetve a diákönkormányzat 
iskolai vezetősége javaslatokkal élhet az osztályfőnökök, a nevelőtestület és az 
intézményvezető felé. 
A magasabb jogszabályok alapján a diákönkormányzat véleményét ki kell kérni: 

 az iskola szervezeti és működési szabályzatának jogszabályban meghatározott 
rendelkezéseinek elfogadása előtt, 

 a házirend elfogadása előtt. 
A diákönkormányzatot az iskola vezetőjével, a nevelőtestülettel, illetve más külső 
szervezetekkel való kapcsolattartásban (a tanulók véleményének továbbításában) a 
diákönkormányzat iskolai vezetőségének diákvezetője (elnöke) vagy a diákönkormányzatot 
segítő nagykorú személy képviseli. 
 
A NEVELŐK ÉS A SZÜLŐK KAPCSOLATTARTÁSA ÉS EGYÜTTMŰKÖDÉSE 
A szülőket az iskola egészének életéről, az iskolai munkatervről, az aktuális feladatokról az 
intézmény vezetője és az osztályfőnökök tájékoztatják: 

 az osztályfőnökök folyamatosan az osztályok szülői értekezletein. 
 

A szülők és a pedagógusok együttműködésére az alábbi fórumok szolgálnak: 
 
Egyéni megbeszélések 

Feladata a szülők tájékoztatása gyermekük iskolai életéről, magaviseletéről, 
tanulmányi eredményeiről; segítségnyújtás a szülőknek a gyermek neveléséhez; 
valamint az együttes, összehangolt pedagógiai tevékenység kialakítása a szülő és a 
pedagógus között. 
 

Családlátogatás 
Feladata, a gyermekek családi hátterének, körülményeinek megismerése, illetve 
tanácsadás a gyermek optimális fejlesztésének érdekében. 
 

Szülői értekezlet. 
Feladata: 

 a szülők és a pedagógusok közötti folyamatos együttműködés kialakítása, 
 a szülők tájékoztatása az iskola céljairól, feladatairól, lehetőségeiről, az országos és a 

helyi közoktatás-politika alakulásáról, változásairól, a helyi tanterv követelményeiről, 
az iskola és a szaktanárok értékelő munkájáról, 

 saját gyermekének tanulmányi előmeneteléről, iskolai magatartásáról, 
 a gyermek osztályának tanulmányi munkájáról, neveltségi szintjéről, 
 az iskolai és az osztályközösség céljairól, feladatairól, eredményeiről, problémáiról, 
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 a szülők kérdéseinek, véleményének, javaslatainak összegyűjtése és továbbítása az 
intézményvezető felé. 
 

Fogadó óra. 
Feladata a szülők és a pedagógusok személyes találkozása, illetve ezen keresztül egy-
egy tanuló egyéni fejlesztésének segítése konkrét tanácsokkal. (otthoni tanulás, 
szabadidő helyes eltöltése, egészséges életmódra nevelés, tehetséggondozás, 
továbbtanulás stb.) 
 

Írásbeli tájékoztató. 
Feladata a szülők tájékoztatása a tanulók tanulmányaival vagy magatartásával 
összefüggő eseményekről, illetve a különféle iskolai vagy osztály szintű programokról.  
 

A szülői értekezletek, a fogadó órák időpontját az iskolai munkaterv évenként határozza meg. 
A szülők a tanulók és a saját – a jogszabályokban, valamint az iskola belső szabályzataiban 
biztosított – jogaiknak az érvényesítése érdekében szóban vagy írásban, közvetlenül vagy 
választott képviselőik, tisztségviselők útján az iskola vezetőségéhez, az adott ügyben érintett 
gyermek osztályfőnökéhez, az iskola nevelőihez, illetve a diákönkormányzathoz fordulhatnak. 
A szülők kérdéseiket, véleményüket, javaslataikat szóban vagy írásban egyénileg, illetve 
választott képviselőik, tisztségviselőik útján közölhetik az iskola vezetőségével, 
nevelőtestületével. 
A szülők és más érdeklődők az iskola pedagógiai programjáról, szervezeti és működési 
szabályzatáról, illetve házirendjéről az intézményvezetőtől, valamint nevelőitől az iskolai 
munkatervben évenként meghatározott fogadóórákon kérhetnek tájékoztatást. 
Az iskola pedagógiai programjának, szervezeti és működési szabályzatának és házirendjének 
előírásai nyilvánosak, azt minden érintettnek (tanulónak, szülőnek, valamint az iskola 
alkalmazottainak) joga van megismernie. 
A pedagógiai program, a szervezeti és működési szabályzat, illetve a házirend egy-egy példánya 
a következő személyeknél, illetve intézményeknél tekinthető meg: 

 az iskola irattárában; 
 az iskola nevelői szobájában; 
 az intézményvezetői helyiségben.  

 
AZ ISKOLA VEZETÉSÉNEK ÉS KÖZÖSSÉGEINEK KÜLSŐ KAPCSOLATAI, EGYÜTTMŰKÖDÉSE 
ISKOLÁN KÍVÜLI INTÉZMÉNYEKKEL 
Az iskolai munka megfelelő szintű irányításának érdekében az intézményvezetőnek állandó 
munkakapcsolatban kell állnia a következő intézményekkel:  
 
Az intézmény fenntartója és működtetője: Mohácsi Tankerületi Központ 
7700 Mohács, Szabadság utca 4-6.  
A területileg illetékes önkormányzati képviselőtestülettel és polgármesteri hivatallal: Majs 
Község Önkormányzata (Majs, Kossuth Lajos utca 199.) 
A munkakapcsolat megszervezéséért, irányításáért az intézményvezető a felelős. 
Az eredményes oktató- és nevelőmunka érdekében az iskola rendszeres munkakapcsolatot tart 
fenn az alábbi intézményekkel, szervezetekkel, gazdálkodókkal: 

 Majsi Táncsics Sportegyesület 
 Majsi Kulturális Egyesület 
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 Majsi Magyar-Német Kulturális Egyesület  
 MTKT Idősek Klubja Majs 
 Önkéntes Tűzoltó Egyesület Majs 
 Szülői Munkaközösség 
 Mohács Kistérségi Családsegítő Szolgálat 
 Mintál Tibor vállalkozó (napközis konyha üzemeltetője) 
 Munkaügyi Központ Mohács 
 Mohács Város Rendőrkapitánysága  

 
A tanulók egészségi állapotának megóvásáért az intézmény vezetője rendszeres kapcsolatot 
tart fenn az illetékes egészségügyi szervezet dolgozóival, és segítségükkel megszervezi a tanulók 
rendszeres egészségügyi vizsgálatát: 
 

 Iskolaorvos  
 Iskolai fogorvos  
 Védőnői szolgálat 
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A közösségfejlesztéssel kapcsolatos feladat a tanulmányok alatti vizsgák szabályai 

 

 Iskolánkban az alábbi tanulmányok alatti vizsgákat szervezzük: 
 osztályozó vizsga, 
 pótló vizsga, 
 javítóvizsga. 

 
Osztályozó vizsgát kell tennie a tanulónak a félévi és a tanév végi osztályzat megállapításához, 
ha a tanórai foglalkozásokon való részvétel alól fel volt mentve, engedély alapján egy vagy több 
tantárgy tanulmányi követelményének egy tanévben vagy az előírtnál rövidebb idő alatt tehet 
eleget. Ha a tanulónak egy tanítási évben az igazolt és igazolatlan mulasztása együttesen a 
kétszázötven tanítási órát meghaladja, és a nevelőtestület döntése alapján osztályozó vizsgát 
tehet, ha a tanulónak egy tanítási évben az igazolt és igazolatlan mulasztása együttesen egy 
adott tantárgyból a tanítási órák harminc százalékát meghaladja, és a nevelőtestület döntése 
alapján osztályozó vizsgát tehet. 
 
Pótló vizsgát tehet a tanuló, ha valamely vizsgáról neki fel nem róható okból elkésik, távol 
marad, vagy a megkezdett vizsgáról engedéllyel eltávozik, mielőtt a válaszadást befejezné. 
 
Javítóvizsgát tehet a tanuló, ha a tanév végén – legfeljebb három tantárgyból – elégtelen 
osztályzatot kapott. 
 
A tanulmányok alatti vizsgákat a 20/2012. (VIII. 31.) EMMI rendelet előírásaiban szereplő 
szabályok szerint kell megszervezni. 
 
A vizsgák időpontját, helyét és követelményeit az érintett tanulók szüleivel osztályozó vizsga 
esetén a vizsgák időpontja előtt legalább két hónappal, javítóvizsga esetén a tanév végén 
(bizonyítványosztáskor) közölni kell. 
 
Az osztályozó és javítóvizsgák követelményeit a miniszter által kiadott kerettantervben szereplő 
követelmények alapján a szaktanárok állapítják meg. 
 
A tanulmányok alatti vizsgákon az alábbi tantárgyakból kell írásbeli, szóbeli vagy gyakorlati 
vizsgarészeket tenniük a tanulóknak: 

 

TANTÁRGY 

ÍRÁSBELI SZÓBELI GYAKORLATI 

 VIZSGA 

ALSÓ TAGOZAT 

Magyar nyelv ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Magyar irodalom ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Német nemzetiségi nyelv 
és irodalom 

ÍRÁSBELI 
SZÓBELI 

 

Népismeret  SZÓBELI  
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Matematika ÍRÁSBELI   

Etika  SZÓBELI  

Környezetismeret ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Ének-zene  SZÓBELI GYAKORLATI 

Vizuális kultúra   GYAKORLATI 

Technika és életvitel   GYAKORLATI 

Informatika/Digitális 
kultúra 

 
SZÓBELI 

GYAKORLATI 

Tánc   GYAKORLATI 

Testnevelés   GYAKORLATI 

FELSŐ TAGOZAT 

Magyar nyelv ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Magyar irodalom ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Német nemzetiségi nyelv 
és irodalom 

ÍRÁSBELI SZÓBELI 
 

Népismeret  SZÓBELI  

Matematika ÍRÁSBELI   

Etika  SZÓBELI  

Történelem ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Természettudomány ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Fizika ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Kémia ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Biológia ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Földrajz ÍRÁSBELI SZÓBELI  

Ének-zene ÍRÁSBELI SZÓBELI GYAKORLATI 

Vizuális kultúra   GYAKORLATI 

Informatika/Digitális 
kultúra 

 SZÓBELI GYAKORLATI 

Technika és életvitel   GYAKORLATI 

Testnevelés   GYAKORLATI 
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Az iskolába jelentkező tanulók felvételének, és átvételének elvei 

 

Iskolánk a kötelező beiskolázási körzetéből (Majs, Udvar községek, Sátorhely község felső 
tagozat) – minden jelentkező tanköteles korú tanulót felvesz. 
 
Az első osztályba történő beiratkozás feltétele, hogy a gyermek az adott naptári évben a hatodik 
életévét augusztus 31. napjáig betöltse. 
 
Az első évfolyamba történő beiratkozáskor be kell mutatni: 

 a gyermek születési anyakönyvi kivonatát; 
 TAJ- kártyáját,  
 a szülő személyi igazolványát; 
 a gyermek lakcímkártyáját; 
 szükség esetén a szakértői bizottság véleményét. 

 
A második-nyolcadik évfolyamba történő felvételnél be kell mutatni: 

 a tanuló születési anyakönyvi kivonatát; 
 TAJ- kártyáját,  
 a szülő személyi igazolványát; 
 az elvégzett évfolyamokat tanúsító bizonyítványt; 
 az előző iskola által kiadott átjelentkezési lapot. 

 
Az iskola beiratkozási körzetén kívül lakó tanulók átvételéről a szülő kérésének, a tanuló előző 
tanulmányi eredményének, illetve magatartás és szorgalom érdemjegyeinek, valamint az adott 
évfolyamra járó tanulók létszámának figyelembe vételével az intézmény vezetője dönt. 
 
Az iskolába beadott felvételi kérelmeket a nevelési-oktatási intézmények működéséről szóló 
rendeletben meghatározott sorrendben kell teljesíteni. 
 
Amennyiben iskolánk – a rendeletben megadott sorrend szerint – az összes felvételi kérelmet 
helyhiány miatt nem tudja teljesíteni, akkor az érintett csoportba tartozók között sorsolás útján 
kell dönteni. A sorsolás lebonyolításának részletes szabályait a Házirend tartalmazza. 
 
A második-nyolcadik évfolyamba jelentkező tanulónak – az iskola helyi tantervében 
meghatározott követelmények alapján összeállított – szintfelmérő vizsgát kell tennie azokból a 
tantárgyakból, amelyeket előző iskolájában – a bizonyítvány bejegyzése alapján – nem tanult. 
Amennyiben a tanuló bármely tantárgyból a szintfelmérő vizsgán az előírt követelményeknek 
nem felel meg, a vizsgát az adott tantárgyból két hónapon belül megismételheti. Ha az ismételt 
vizsgán teljesítménye újból nem megfelelő, az évfolyamot köteles megismételni, illetve tanév 
közben az előző évfolyamra beiratkozni. 
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H E L Y I  T A N T E R V  
 

NAT 2012 
 

A választott kerettanterv, az iskolában tanított kötelező és nem kötelező (választható) 

tantárgyak és óraszámaik (óraterv) 

 
Iskolánk helyi tanterve az emberi erőforrások minisztere által kiadott kerettantervek közül az 
alábbi kerettantervekre épül: 
A kerettantervek kiadásáról és jóváhagyásáról szóló 51/2012. (XII. 21.) EMMI rendelet 
„Kerettanterv az általános iskola 1-4. évfolyamára”, valamint „Kerettanterv az általános iskola 5-
8. évfolyamára”. 
 
Iskolánk helyi tantervében a kötelező tanítási órák keretében tanított tantárgyak tananyagai és 
követelményei teljes egészében megegyeznek az oktatási miniszter által kiadott 
kerettantervekben meghatározott tananyaggal és követelményekkel. Mivel a kerettantervek 
által előírt tananyagok a tantárgyak számára rendelkezésre álló időkeretnek csak a kilencven 
százalékát fedik le, a fennmaradó tíz százalékot iskolánk pedagógusai a kerettantervben 
szereplő tananyag, követelmények elmélyítésére, gyakorlásra, a tanulói képességek, a 
tantervben meghatározott kompetenciák fejlesztésére használják fel. 
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Óraterv a majsi Frey János Általános Iskolában (nemzetiségi nyelvoktató iskola) 
 
  
Tantárgyak  1. évfolyam 2. évfolyam 3. évfolyam 4. évfolyam   

       
Nemzetiségi nyelv és irodalom 5 5 5 5   
Magyar nyelv és irodalom 7 7 7 8   
Matematika 4 4 4 4   
Etika/Hit- és erkölcstan 1 1 1 1   
Német népismeret 1 1 1 1   
Környezetismeret 1 1 1 1   
Ének 1 1 1 1   
Rajz- és vizuális kultúra 1 1 1 1   
Technika és életvitel 1 1 1 1   
Testnevelés és sport 3 3 3 3   
Tánc (Diabelli Művészeti Iskola) 2 2 2 2   
Informatika    1   
Összesen: 27 27 27 29   
       
       
       

Tantárgyak  5. évfolyam 6. évfolyam 7. évfolyam 8. évfolyam 

   1. félév 2. félév 
1. 
félév 2. félév 

Nemzetiségi nyelv és irodalom 5 5 5 5 5 5 
Magyar nyelv és irodalom 5 5 4 4 4 4 
Matematika 4 4 4 4 4 4 
Történelem 2 2 2 2 2 2 
Etika/Hit- és erkölcstan 1 1 1 1 1 1 
Német népismeret 1 1 1 1 1 1 
Természetismeret 2 2     
Földrajz   2 1 1 2 
Biológia   2 1 1 2 
Fizika   1 2 2 1 
Kémia   1 2 2 1 
Ének- zene 1 1 1 1 1 1 
Rajz- és vizuális kultúra 1 1 1 1 1 1 
Technika és életvitel 1 1 1 1 1 1 
Informatika 1 1 1 1 1 1 
Testnevelés és sport 3 3 3 3 3 3 
Tánc (Diabelli Művészeti Iskola) 2 2 2 2 2 2 
Osztályfőnöki 1 1 1 1 1 1 
Összesen:  30 30 33 33 33 33 
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A Nemzeti alaptantervben meghatározott pedagógiai feladatok helyi megvalósításának 

részletes szabályai 

 

AZ 1-2. ÉVFOLYAM PEDAGÓGIAI FELADATAINAK MEGVALÓSÍTÁSA 
 
Az alsó tagozat első két évében különösen fontos a tanulók között tapasztalható egyéni 
fejlődésbeli különbségek pedagógiai kezelése. 
Az anyanyelvi nevelésnek kisiskolás korban is alapvető szerepe van a kulcskompetenciák 
kialakításában, fejlesztésében, mert erre építve, ezáltal válik lehetővé a kultúra aktív 
befogadása, a társas-társadalmi érintkezés, az identitás kialakulása, az önálló ismeretszerzés és 
a tanulás. 
Az olvasás és írás életkornak megfelelő tudása nélkül elképzelhetetlen a tantárgyakban való 
továbbhaladás. Az első-második osztályban a tanulók egyedi sajátosságaira tekintettel, 
differenciáltan kell megszervezni az olvasás-írás tanulásának folyamatát. Segíteni kell a 
tanulókat abban, hogy a tanulási tevékenységüket fokozatosan növekvő időtartamban legyenek 
képesek irányítani. 
 
A tanulási hátrányokkal küzdő tanulók megsegítésére az iskolánkban dolgozó fejlesztő 
pedagógusok állnak rendelkezésre, akik együttműködnek az osztálytanítókkal. 
 
Az alsó tagozat első két évében a tanulók között tapasztalható különösen jelentős egyéni 
fejlődésbeli különbségek pedagógiai kezelése a következők mentén történik: 

 Fokozatosan átvezetjük a tanulókat az óvoda játékközpontú cselekvéseiből az iskolai 
tanulás tevékenységeibe; 

 Felkeltjük a tanulók érdeklődését a tanulás iránt figyelembe véve az életkori és egyéni 
jellemzőket is. A tanítás folyamában törekedni kell a tanulók pozitív motiváltságának 
biztosítására, önállóságuk fejlesztésére. 

 A tanítás célja, hogy formálódjon és gazdagodjon a tanulók személyisége és 
gondolkodása. Az életkori sajátosságoknak megfelelően játékos tevékenységekkel, a 
fokozatosság elvének betartásával és a tapasztalatokon alapuló megismerési módszerek 
alkalmazásával jutunk közelebb a célhoz. 

 Útbaigazítást adunk a tananyag elsajátításával, annak szerkezetével, hozzáférésével 
kapcsolatban, valamint megtanítjuk a tanulókat tanulni. 

 Mintákat adunk az ismeretszerzéshez, a feladat- és problémamegoldáshoz, 
megalapozzuk a tanulók egyéni tanulási módszereit és szokásait. 

 Az alapkészségek kialakítása (értő olvasás, íráskészség, számfogalom fejlesztése), az 
előzetes tudás és tapasztalat mozgósítása; az egyénre szabott tanulási módszerek, 
eljárások. 

 A biztonságos szóbeli és írásbeli nyelvhasználat az alapvető képességek, készségek 
elsajátításával; a mentális képességek célirányos fejlesztésével; az önálló tanulás és az 
önművelés alapozásával. 

 A tanulási részképességek fejlesztése (beszéd, olvasás, figyelem, memória, 
gondolkodás, logika, önművelés), tanulóink problémamegoldó képességének 
fejlesztése. 
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 A gondolkodási kultúra fejlesztése; az önművelés igényének és szokásának 
kibontakoztatása; az egész életen át tartó tanulás eszközeinek megismerése, 
módszereinek elsajátítása. 

 Olyan tudás kialakítása, amelyet új helyzetekben is lehet alkalmazni: előtérbe kerül az 
új ötletek kitalálása, azaz a kreatív gondolkodás fejlesztése. 

 Lehetőséget adunk a tehetségek kibontakoztatására és lemaradók felzárkózására. 
 A környezet, a körülöttünk lévő világ egyes jelenségeinek empirikus tapasztalatok útján 

való értékelése.  
 A környezeti nevelés terén törekedni kell a tanórán kívüli környezetben történő 

megvalósítás bővítésére, a lehetőségek maximális kihasználására (napközis időkeret, 
iskolán kívüli programok, tanulmányi kirándulások, pályázati programok stb.).  

 A tanulókat fizikailag aktív, egészségtudatos életmódra, az egészségmegőrzés érdekeit 
szem előtt tartó életvezetésre szocializáljuk a foglalkozások során. 

 Stressz- és feszültségoldás háttérismereteinek és technikáinak elsajátíttatása a 
mindennapokban.  

 Az írásbeliség és a szóbeliség egyensúlyára való törekvés; a tanulók egészséges 
terhelése, érési folyamatuk követése, személyre szóló, fejlesztő értékelésük. 

 
A 3-4. ÉVFOLYAM PEDAGÓGIAI FELADATAINAK MEGVALÓSÍTÁSA 

 
A beszédkészség a szóbeli szövegek megértésének és alkotásának fejlesztése.  
Döntően meghatározza a tanuló kortársaival való kapcsolattartásának és iskolai pályafutásának 
sikerét a nyelviség. 
 
Elkezdődik a tudatos nyelvszemlélet kialakulásának folyamata.  
Különösen fontos a kulturált nyelvi magatartás megalapozása, a szókincs aktivizálása és 
gyakoroltatása.  
Fontos a magyar kultúra hagyományainak megismerése, megszerettetése.  
Kiemelkedően fontos az önálló tanulás képességének kialakítása. A tanulási szokások, technikák 
tanulása, információszerzés lehetőségeinek, korlátainak megismerése. 
 
A figyelem, az önértékelő képesség, a kritikai érzék fejlesztése. 
Az alsó tagozat harmadik-negyedik évfolyamán meghatározóvá válnak az iskolai teljesítmény-
elvárások által meghatározott tanítási-tanulási folyamatok. 
A tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában – élményszerű tanulással, 
problémahelyzetekből kiinduló izgalmas tevékenységekkel, kreativitást ösztönző feladatokkal 
fejleszti az alapvető képességeket és alapkészségeket, közvetíti az elemi ismereteket, 
szokásokat alakít. 
Ez az iskolaszakasz a kíváncsiságtól és érdeklődéstől motivált tevékenységek segítségével 
fejleszti a tanulókban a felelősségtudatot, a kitartást, az önállóságot, megalapozza a reális 
önértékelést. Szabályokat közvetít a társas közösségekben való részvétel és együttműködés 
tanulásához, a problémamegoldáshoz, konfliktuskezeléshez. A tanuló jellemét formálva 
elősegíti a személyiség érését. 
A stressz- és feszültségoldás különféle lehetőségeinek kimerítése a mindennapi nevelési és más 
közösségi szituációkban komoly eszköz a problémakezelés és a konfliktuskezelés terén éppúgy, 
mint az interperszonális kapcsolatokban.  
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Támogatja az egyéni képességek kibontakozását, segíti a tanulási nehézségekkel való 
megküzdés folyamatát. 
A fejlesztést a tanító az egyéni sajátosságokra épülő differenciált tanulásszervezéssel és 
bánásmóddal szolgálja. 
Az alapvető képességek, készségek, kompetenciák fejlesztésében a tanulói tevékenységekre 
épít. A pedagógiai módszerek és eszközök kiválasztásakor a tanulócsoport, illetve az egyes 
tanulók fejlődési jellemzőit és fejlesztési szükségleteit tekinti legfontosabb kiindulási pontnak. 
A motoros fejlesztés eszközei a differenciálás és a motiváció fontos eszközei valamennyi 
képesség- és készségfejlesztési területen mind a tanórai, mind az egyéb foglalkozások során.  
Kisiskolás korban a tanulási képesség az érdeklődés, a kíváncsiság és a kompetenciára törekvés 
által motivált közös és egyéni tanulási tevékenységek keretében: problémahelyzetek 
megoldásával, kreativitást igénylő érdekes feladatokkal, a már megszerzett tudás szüntelen 
mozgósításával, új helyzetekben való felhasználásával fejleszthető leginkább. 
E tevékenységek közben alakulnak a fontos képesség-összetevők (együttműködés, 
megbízhatóság, sikerek megélése, a kudarcok elviselése, újrakezdés, kitartás, önellenőrzés, 
értékelés) is. Ezekre egész további életükben szükségük lesz. 
Szükséges, hogy ne csak a tanító direkt irányítása mellett, hanem egyre inkább függetlenül, 
önállóan is dolgozni tudjanak. 
 
Az önálló tanulás képességének megalapozásához az olvasás-szövegértés fejlődésének 
függvényében néhány elemi tanulási technika tapasztalati megismerése és többszöri 
kipróbálása, valamint alapvető tanulási szokások kialakítása szükséges. 
 
Alapvető fontosságú a környezeti nevelés tanórán kívüli megvalósítása, a tanulókat fizikailag 
aktív, egészségtudatos életmódra, az egészségmegőrzés érdekeit szem előtt tartó 
életvezetésre való szocializálása, mely minden foglalkozásban helyet kap. Kulcsfontosságú a 
stressz- és feszültségoldás háttérismereteinek és technikáinak elsajátíttatása a 
mindennapokban.  
 
Fontos, hogy biztosított legyen a tanulók számára az alkotás lehetősége, melyben 
megnyilvánulhat kreativitásuk, fejlődhet kezdeményező és problémamegoldó képességük. Ez 
lehet az alapja a konstruktív gondolkodásuk kialakulásának, valamint ennek során a tanulók 
felkészülnek az önálló ismeretszerzésre, az örömet nyújtó egész életen át tartó tanulásra. 
 

AZ 5-6. ÉVFOLYAM PEDAGÓGIAI FELADATAINAK MEGVALÓSÍTÁSA 
 
A felső tagozaton folyó nevelés-oktatás feladata elsősorban a sikeres iskolai tanuláshoz, a 
tanulási eredményességhez szükséges kulcskompetenciák, képesség együttesek és 
tudástartalmak megalapozásának folytatása.  
Különösen nagy hangsúly van a matematikai és az anyanyelvi kompetenciaterületek 
fejlesztésén. Esélyteremtéssel, felzárkóztatással, tehetséggondozással igyekszünk segíteni a 
tanulók képességeinek kibontakoztatását. Az esélyegyenlőtlenség, a szegregáció elleni 
küzdelem, a megkülönböztetés hátrányainak bemutatása és az ellenük való küzdelem az 
iskolában társadalmi fontosságú. Ennek etikai alapú megközelítése valamennyi tanórai és – a 
nevelési célzatú foglalkozások között kitüntetett helyen szereplő osztályfőnöki órák mellett – a 
tanórán kívüli foglalkozásban is elengedhetetlen.  
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A nemzetiségek, a nyelvi-vallási etnikumok iránti megértő, befogadó attitűd, a kultúrtörténeti 
relevanciájuk, államalkotó jelentőségük bemutatása egyaránt lényeges az ismeretközlésben és 
a nevelés-oktatás egészén keresztül.  
A kompetencia alapú oktatás napjainkban olyan cél, amely alapvetően átalakítja az iskoláról, a 
tanításról és tanulásról való gondolkodást. A hangsúly a tartalomról a tanulás kompetencia 
alapú koncepciójára helyeződött át. A cél eléréséhez a tudás alapú társadalom 
követelményeinek megfelelő, a magasabb szintű és színvonalú foglalkoztatás igényét kielégíteni 
képes oktatási és képzési rendszerekre van szükség. Ennek fő összetevője az egész életen át 
tartó tanuláshoz szükséges kulcskompetenciák elsajátítása, amely a személyiség 
kiteljesítéséhez, a társadalmi beilleszkedéshez és a foglalkoztathatósághoz nélkülözhetetlen.  
Az ismeretek, alapfogalmak és a rendszerközpontú szemlélet mellett kell megfelelő teret 
engedni az ezeket nélkülözni nem képes kompetencialapú fejlesztésnek.  
A kulcskompetencia olyan kompetencia, amely döntő a személyiség kiteljesítése és az egész 
életen át tartó fejlődés (kulturális tőke), az aktív állampolgári szerepvállalás és beilleszkedés a 
társadalomba (társadalmi tőke) és a foglalkoztathatóság (emberi tőke) szempontjából. 
 
Az iskolai nevelés-oktatás alapvető célja az egész életen át tartó tanuláshoz szükséges 
kulcskompetenciák fejlesztése, melyek a következők: 

 anyanyelvi kommunikáció 
 idegen nyelvi kommunikáció 
 matematikai kompetenciák 
 természettudományos és technikai kompetenciák 
 digitális kompetencia 
 szociális és állampolgári kompetenciák 
 kezdeményezőképesség és vállalkozói kompetencia  
 esztétikai-művészeti tudatosság és kifejezőképesség 
 a hatékony, önálló tanulás 

 
A kritikus készségek, így az alapkészségek elsajátítása az iskolai nevelő-oktató munka fő 
feladata, melynek keretében: 

 mintákat adunk az ismeretszerzéshez, a feladat- és problémamegoldáshoz, 
megalapozzuk a tanulók egyéni tanulási módszereit és szokásait;  

 az egészséges életvitel kialakításához biológia-egészségtan tantárgy gyakorlati jellegű 
oktatásával kívánunk hozzájárulni, mely az egészségmegőrzésnek, a fizikailag aktív és 
egészségtudatos életvezetésre késztetésnek a komplex intézményi 
mozgásprogrammal, valamint az egészségnevelési programmal való összhangját képes 
megjeleníteni a lelki egészség fejlesztésével egyetemben (pl. stressz- és feszültségoldó 
programok); 

 az önismeret alakításával, a fejlesztő értékelés és önértékelés képességének 
fejlesztésével, az együttműködés értékének tudatosításával a családban, a társas 
kapcsolatokban, a barátságban, a csoportban; 

 a tanulási stratégiák megválasztásában kitüntetett szempont: az életkori jellemzők 
figyelembevétele; az ismeretek tapasztalati megalapozása és az ismeretszerzés 
deduktív útjának bemutatása; 

 a kreativitás fejlesztése; az írásbeliség és a szóbeliség egyensúlyára való törekvés; a 
tanulók egészséges terhelése, érési folyamatuk követése, személyre szóló, fejlesztő 
értékelésük; 
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 a személyiség erkölcsi arculatának értelmi és érzelmi alapozásával; helyes 
magatartásformák megismertetésével és gyakoroltatásával;  

 az egészséges nemzeti öntudat fogalmi elemeinek megismertetésével a 
közösségfejlesztés céljait is szolgáljuk, de kellő hangsúllyal mutatunk rá a tolerancia 
fontosságára, a velünk élő nemzetiségek, vallási-nyelvi etnikumok nemzet- és 
államalkotó szerepére, melynek különös jelentősége van történelem, magyar irodalom, 
erkölcstan tantárgy terén;  

 a biztonságos szóbeli és írásbeli nyelvhasználat és az alapvető képességek, készségek 
elsajátításával; a mentális képességek célirányos fejlesztésével; az önálló tanulás és az 
önművelés alapozásával; 

 fokozatosan kialakítjuk, bővítjük az együttműködésre építő kooperatív-interaktív 
tanulási technikákat és a tanulásszervezési módokat.  

 
A 7-8. ÉVFOLYAM PEDAGÓGIAI FELADATAINAK MEGVALÓSÍTÁSA 

 
A felső tagozat hetedik-nyolcadik évfolyamán folyó nevelés-oktatás alapvető feladata – a 
változó és egyre összetettebb tudástartalmakkal is összefüggésben – a már 1-6. évfolyamon – 
megalapozott kompetenciák továbbfejlesztése, bővítése, az életen át tartó tanulás és fejlődés 
megalapozása, valamint, hogy fektessen hangsúlyt a pályaválasztásra, pályaorientációra. 
A természettudományi tantárgyak oktatása terén – az adott kompetenciaterület 
sajátosságaihoz igazodóan – a következők jelentik a prioritást:  

 természettudományos és műszaki életpályára való szocializáció;  

 a jelen érdekfeszítő kutatási kérdései, az abba való bepillantás engedése a tanulók 

számára; 

 természettudományos gondolkodás tanórán kívüli környezetben történő komplex 

fejlesztése.  

A fenti kerettanterv a NAT 2020 bevezetésével párhuzamosan felmenő rendszerben kivezetésre 

kerül.  
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NAT 2020 
 

A Magyar Közlöny 17. számában megjelent a Nemzeti alaptanterv kiadásáról, bevezetéséről és 

alkalmazásáról szóló az 5/2020. (I.31.) Korm. rendelet, amely a 110/2012. (VI. 4.) Korm. 

rendelet módosításaként kerül bevezetésre 2020. szeptember 1-jén (az első és az ötödik 

évfolyamokon, a továbbiakban a bevezetés tanévenként felmenő rendben történik).  

Egységesség és differenciálás, módszertani alapelvek  

Az aktív tanulás a tanulónak a tanulási tevékenységekben történő részvételét hangsúlyozza. A 

tanulási tevékenység legfőbb célja olyan tanulói kompetenciák fejlesztése, amelyek lehetővé 

teszik az ismereteknek különböző helyzetekben történő kreatív alkalmazását. A tevékenységekre 

épülő tanulásszervezési formák segítik a tanulót a tanulási eredmények által kijelölt ismeretek 

megszerzésében, és ezen keresztül a kompetenciák fejlesztésében. Lehetőség szerint ki kell 

használni a tanulás társas természetéből adódó előnyöket, a differenciált egyéni munka adta 

lehetőségeket. Segíteni kell a párban vagy csoportban végzett felfedező, tevékeny és jól 

szervezett, együttműködésen alapuló tanulást. A tanulási eredmények elérését segítik elő az 

olyan differenciáló módszerek, mint a minden szempontból akadálymentes és minden tanuló 

számára egyformán hozzáférhető tanulási környezet biztosítása, a tanulói különbségekhez 

illeszkedő, differenciált célkijelölés, a többszintű tervezés és tananyag-alkalmazás, a fejlesztő, 

tanulást támogató értékelés. A differenciált tanulásszervezés jellegzetességeit képviselik az 

olyan eljárások, mint az egyéni rétegmunka vagy az adaptált szövegváltozatok felhasználása, 

melyek kiterjeszthetik és elmélyíthetik a tankönyvek tartalmát.  A pedagógus a probléma-

megoldási és a jelenségértelmezési folyamatot – a tanuló szükségleteinek  megfelelően – 

közvetett, illetve közvetlen eszközökkel segíti. A pedagógus az aktív tanulói tevékenységek 

megvalósítása során lehetővé teszi iskolán kívüli szakemberek bevonását, valamint a külső 

helyszínek nyújtotta pedagógiai lehetőségek felhasználását (könyvtár, múzeum, levéltár, 

színház, koncert). A pedagógus együttműködik más tantárgyakat tanító pedagógusokkal azért, 

hogy a tanulóknak lehetőségük legyen a tanórákon vagy a témahetek, tematikus hetek, 

projektnapok, témákhoz szervezett események, tanulmányi kirándulások, iskolai táborok 

alkalmával a tantárgyak szervezett, összefüggő, illetve kapcsolódó tartalmainak integrálására. 

Az iskoláknak tanítási évenként több olyan tanóra megszervezését ajánlott beilleszteniük a helyi 

tantervbe, amelyben több tantárgy ismereteinek integrálását igénylő (multidiszciplináris) téma 

kerül a középpontba, a tanóra céljának, tartalmának és megvalósítási módszereinek 

megjelölésével. A különleges bánásmódot igénylő tanulók esetében a tananyag feldolgozásánál 

a pedagógusnak figyelembe kell vennie a tantárgyi tartalmaknak a tanulói sajátosságokhoz való 

illesztését. A különleges bánásmódot igénylő tanulók esetében ez az adaptálás lehetővé teszi az 

egyéni haladási ütem biztosítását, valamint a differenciált (optimális esetben személyre szabott) 

nevelés, oktatás során az egyéni módszerek alkalmazását. Az aktív tanulás segítése a tanuló 

tehetségének, különleges nevelési-oktatási szükségleteinek vagy fogyatékosságának típusához 

igazodó szakképzettséggel rendelkező szakember támogatásával történik.  
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Az eredményes tanulás segítésének elvei  

        Tanulási környezet A tanulás közvetlen helyszíneként használt helyiségeket (kiemelten 

osztálytermeket) lehetőség szerint úgy kell biztosítani, hogy a különböző tanulásszervezési 

eljárások alkalmazásához a berendezések rugalmasan és gyorsan átalakíthatók legyenek, 

illeszkedjenek az osztályba járó tanulók korosztályi és egyéni szükségleteihez, valamint nyugodt, 

biztonságos és támogató tanulási környezetet teremtsenek valamennyi tanuló számára. 

Lehetőség szerint biztosítani kell, hogy a tanulók a foglalkozásokon IKT és digitális eszközöket 

(számítógép, más iskolai vagy saját eszköz), internetkapcsolatot és prezentációs eszközöket 

vehessenek igénybe, valamint hozzáférhetővé váljanak a hagyományos iskolai és az elektronikus 

könyvtárak egyaránt. A tanulók, a pedagógusok, a szülők és a pedagógiai munkát támogató 

minden szereplő kapcsolata – a közös célt szem előtt tartva – a kölcsönös tiszteleten és nyílt 

párbeszéden alapul.  

A tanulók értékelését egyéni fejlődésük és sikeres tanulási teljesítményük érdekében az 

igazságosság, az esélyteremtés és a méltányosság alapelveit szem előtt tartva, emberi 

méltóságuk tiszteletben tartásával, az értékelés személyes jellegének figyelembevételével 

szükséges megvalósítani.  A tanulók tanulási tevékenységekben való aktív részvétele 

kulcsfontosságú, ezért ennek előmozdítása érdekében a pedagógusoknak mindvégig a 

tevékenységközpontú tanulásszervezési formákat kívánatos előnyben részesíteniük. A tanulás 

társas természetéből adódó előnyök, a differenciált egyéni munka adta lehetőségek 

kihasználása, valamint a párban vagy csoportban végzett kutatásalapú, felfedező, tevékeny és 

jól szervezett, együttműködő tanulás támogatása szintén hozzájárul a korszerű tanulási 

környezet megteremtéséhez. Fontos, hogy a tanulóval szemben támasztott elvárások 

egyértelműek legyenek, az azokhoz igazodó mérési stratégiákkal együtt, és már a tanulási 

folyamat elején ismertté váljanak. Az iskolai légkör bizalmi jellege elsődleges feltétele annak, 

hogy a tanulási problémákra és a személyes nehézségekre időben fény derüljön. Ennek a 

bizalomnak a megteremtése és fenntartása minden intézményvezető és pedagógus állandó 

felelőssége. Az aktív tanulási alapelvek szerint szerveződő, több tantárgy, tanulási terület 

ismereteinek integrálását igénylő témákat, jelenségeket feldolgozó tanórák, foglalkozások, 

témanapok, témahetek, tematikus hetek és projektek alkalmazása segíti a tanulót a jelenségek 

megértésében, a problémák komplex módon történő vizsgálatában.  

 Egyénre szabott tanulási lehetőségek Az iskola a tanulók tanulmányi előmenetelét a 

képességeiknek megfelelő, egyénre szabott tanulási lehetőségek biztosításával tudja a 

leghatékonyabban támogatni.  Fontos alapelv, hogy a tanulók közti különbözőségeket az iskola 

a különféle környezeti feltételek és az egyénenként eltérő idegrendszeri érés, valamint az egyéni 

képességek kölcsönhatása eredményének tekintse.  E szemlélet gyakorlatban történő 

alkalmazásához olyan fejlesztési célokat kell kijelölni, amelyek nemcsak a tanulótól várnak 

illeszkedést a tanulási környezethez, hanem a tanulási környezettől is alkalmazkodást 

igényelnek a tanuló egyedi jellemzőihez. Ennek értelmében a képességtartományok mindkét 

határán − tehetség és fejlődési késés, fejlődési zavar, esetleg ezek együttes megléte − kihívást 

jelentő feladatok megtervezése kívánatos.  
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Különösen fontos, hogy az iskola biztosítsa a tanulás egyéni lehetőségeit és a személyre szabott 

nevelés-oktatás során megszerezhető tanulási tapasztalatokat, enyhítse a hátrányok hatásait, 

optimális esetben képes legyen kiküszöbölni azokat. Ezek közül kiemelten fontos a családi és 

településszerkezeti hátrányokból eredő, az eltérő kulturális és nyelvi elsajátítási lehetőségekhez 

köthető, valamint a különleges bánásmódot igénylő tanulókhoz illeszkedő fejlesztő tevékenység.  

Minden gyermek, tanuló fejlődésében lényeges szerepet játszik a pedagógus fejlesztő 

tevékenysége. Különösen igaz ez a kiemelkedően kreatív, egy vagy több területen tehetséges, a 

hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű, a sajátos nevelési igényű (SNI), valamint a 

szakmai besorolásukat tekintve heterogén, az ok-okozati összefüggéseket tekintve fel nem tárt, 

ám tanulási-tanítási szempontból kihívást jelentő, beilleszkedési, tanulási és magatartási 

nehézséggel (BTMN) küzdő tanulók fejlesztésének területén. Ennek a feladatnak az ellátásában 

felértékelődik a segítő szakterületek (iskolapszichológia, gyógypedagógia, fejlesztő pedagógia) 

szerepe, valamint a különböző tantárgyakat tanító pedagógusok tudásmegosztásra épülő, 

egymást segítő szakmai tevékenysége. A különleges bánásmódot igénylő tanulók esetében a 

közös felelősségvállalásnak lényeges szerepe van a nevelés sikerességében. Ez nem csak az 

együttnevelést megvalósító iskolában tanító pedagógus kizárólagos felelőssége. A pedagógus a 

tanulást-tanítást speciális szakmai kompetenciák alapján segíteni tudó különböző 

szakemberekkel együtt (például gyógypedagógus, gyógytestnevelő, iskolapszichológus, 

szociális munkás, fejlesztő pedagógus, tehetséggondozó pedagógus, gyermekvédelmi 

jelzőrendszer szakembere) kialakított foglalkozások keretében, valamint a szülők és a tanuló 

folyamatos bevonásával, a pedagógiai tevékenység részeként elismert konzultációs 

tevékenységet folytatva végzi pedagógiai munkáját.  Előremutató folyamatként értékelhető a 

teamtanításnak olyan alkalmazása, amely a több tantárgy ismereteit integráló témákat 

feldolgozó foglalkozásokat közös tanítás keretében valósítja meg, az együttnevelést 

megvalósító iskolában pedig a tanulót tanító pedagógus és a gyógypedagógus közösen 

tervezett tanulási-tanítási programjára, a közös tanításra, valamint az e tevékenységet követő 

közös értékelésre épül.  A differenciálás speciális megvalósulása lehet az együttnevelés során a 

habilitációs, rehabilitációs szemlélet érvényesülése.  A hátránykompenzáció biztosítása 

érdekében (SNI, BTMN, HH, HHH) a tanuló szükségleteihez, képességeihez, készségeihez 

illeszkedő módszertani eljárások (eszközök, módszerek, terápiák, a tanulást-tanítást segítő 

speciális eszközök, a gyógypedagógus módszertani iránymutatásainak beépítése, egyéni 

fejlesztési terv készítése és rendszeres ellenőrzése) alkalmazása szükséges a különböző 

pedagógiai színtereken. A tanulói szükségletek ismeretében az egységes gyógypedagógiai 

módszertani intézmények, a pedagógiai szakszolgálati, illetve pedagógiai-szakmai szolgáltatást 

nyújtó intézmények, valamint az utazó gyógypedagógiai hálózatok működtetésére kijelölt 

intézmények és más szakemberek szolgáltatásainak igénybevételével egészítendő ki a tanulók 

és pedagógusok szakmai támogatása. Ez elősegíti az integrációt, illetve ennek magasabb 

szintjét, az inklúziót is annak érdekében, hogy a Nat-ban foglalt nevelési-oktatási alapelvek és 

célok minden tanuló esetében megvalósulhassanak. A tehetséges tanulók tekintetében ezek a 

szempontok kiemelten fontosak lehetnek, mivel az ő esetükben a tanulási fókuszt és az 

érdeklődést jellemzően a megfelelően motiváló feladatokkal lehet fenntartani.  

A tehetséggondozást valamennyi nevelési-oktatási szakaszban, minden neveléssel, oktatással 

foglalkozó intézménynek alkalmaznia kell, és a pedagógiai programjába szükséges beillesztenie.  
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A különleges bánásmódot igénylő tanulók integrációja és hatékony együttnevelése olyan 

pedagógusokat kíván, akik rendelkeznek az ehhez szükséges szemléletmóddal és 

kompetenciákkal. A technológiai fejlődés nyújtotta lehetőségek alkalmazása sokféle 

módszertani lehetőséget biztosítva segíti a tanulás-tanítás folyamatát. A XXI. századi tanulási 

környezet nélkülözhetetlen elemét képezi az iskolai tanuláshoz kapcsolódó digitális 

technológiával támogatott oktatási módszerek sokfélesége, ezért különösen fontos, hogy a 

pedagógusok ismerjék és alkalmazzák azokat. Olyan tanulási folyamatra adnak lehetőséget, 

amely nemcsak a pedagógus-diák együttműködést, hanem ennek következtében a 

hagyományos tanulási folyamatot is jelentősen megváltoztathatja, ennek következtében új 

típusú szerepben jelenik meg a folyamatban mind a tanuló, mind pedig a pedagógus. Ennek 

gyakorlati leképezése azonban csak úgy valósulhat meg hatékonyan, ha ennek az intézmények 

pedagógiai gyakorlatában és szemléletmódjában is elfogadott, elismert helye és szerepe lesz.   

 Képesség-kibontakoztatás támogatása  

 A tanulói teljesítmény értékelésének egyik célja, hogy segítse a tanuló és a szülő objektív 

tájékoztatását, továbbá hozzájáruljon ahhoz, hogy a pedagógus folyamatosan meggyőződjön 

a tanulási folyamat hatékonyságáról, lehetőséget biztosítson a pedagógiai munka nyomon 

követésére, és az újratervezésére, a célok újra definiálására és továbbiak meghatározására, 

amennyiben ezt a tanulók fejlődése megkívánja. A tanulást és annak eredményességét 

befolyásoló pedagógiai tevékenység során végzett értékelésnek adatokra és tényekre kell 

támaszkodnia. Az erre alapozott értékelés segíti a tanulót további tanulási módszereinek, 

technikáiknak meghatározásában.  Az értékelési folyamatokat megalapozó tervező munka 

figyelembe veszi a tanuló előzetes tudását, aktuális fejlettségi szintjét, egyéni fejlődési 

lehetőségeit, életkori sajátosságait, az értékelés személyiségfejlődésére gyakorolt hatását és a 

pedagógiai célokat. Ennek érdekében a kiinduló állapot értékelése (diagnosztikus mérés) egy 

tanítási óra, tanulási egység, téma vagy program megkezdése előtt végzett adatgyűjtés. A 

diagnosztikus értékelés kiterjedhet a tanulók meglévő tartalmi tudására, aktuális készség- és 

képességfejlődési szintjére, hozzáállására, viszonyulására. Az értékelés során figyelembe kell 

venni a tanuló életkori sajátosságait és a tanulás korábbi és aktuális környezeti tényezőiről 

rendelkezésre álló információkat, továbbá a pedagógiai célokat.  Az eredmények visszajelzésével 

a pedagógus útmutatást tud adni a tanulónak a tanulást várhatóan leghatékonyabban segítő 

tanulási módokról.  A tanulás folyamatában több alkalommal, tájékozódó jelleggel végzett 

információgyűjtés, a fejlesztő, tanulást segítő értékelés és ennek visszajelzése akkor éri el a 

kívánt hatást, ha az a tanuló számára az értékelést követően rövid időn belül megismerhető. A 

tanulási folyamat rendszeres értékelése és visszajelzése teszi lehetővé a tanuló fejlődésének 

folyamatos nyomon követését.  Mindkét értékelési típus (a kiinduló állapot értékelése és a 

fejlesztő, segítő támogató értékelés) önfejlesztésre és kitartásra ösztönzi a tanulót fejlődésének, 

valamint tudásának gyakori, interaktív módon történő visszajelzésével. Célja a tanuló 

erősségeinek és hiányosságainak felmérése, valamint az éppen kihívást jelentő célok 

meghatározása, és ezzel a nevelési-oktatási gyakorlatnak a célok eléréséhez történő igazítása.  

Az összegző értékelés célja annak megállapítása, hogy a tanulók tudásának, ezen belül a stabil 

ismeretek kialakításának és a készségek elsajátításának szintje milyen mértékben felel meg a 

célként kitűzött tanulási eredményeknek.   
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Az összegző értékelés minősítő jellegű, de lehet részletes szöveges értékelés is, amely rendelkezik 

a fejlesztő, tanulástámogató értékelés jellemzőivel. Az első évfolyam végén a tanuló összegző 

értékelése szöveges formában történik. Az első nevelési-oktatási szakasz fő feladatainak 

megvalósítását leghatékonyabban a fejlesztő, tanulást támogató értékelés szolgálja, 

összekapcsolva a diagnosztikus mérésekkel, amelyek segítik a tanulók hatékony fejlesztését, az 

aktuális pedagógiai tevékenység meghatározását, szükség esetén felülvizsgálatát.  Az 

iskolakezdést követő első félévet minden szempontból bevezető, fejlesztő szakasznak szükséges 

tekinteni, ezért a pedagógus ebben az időszakban a szöveges formában megfogalmazott 

fejlesztő, tanulást segítő értékeléseket elsősorban szakmailag megalapozott megfigyeléseire 

építheti. A szöveges értékelés lehetőséget biztosít arra, hogy a tanuló és a szülő részére a 

tantárgyi előrehaladásról és a kompetenciák fejlődéséről a pedagógus a tapasztalatain és a 

követő méréseken alapuló, részletes tájékoztatást nyújtson.  Az értékelés az 1. évfolyamot 

követően az iskola pedagógiai programjában rögzített módon, a jogszabályoknak megfelelően 

történik.  Az iskola pedagógiai programjában egyértelműen meg kell határozni és nyilvánossá 

kell tenni az értékelés minden formájának – beleértve az osztályozást is – szempontjait, az ehhez 

kapcsolódó eljárásokat.  A nyilvánosságra hozatal időpontját úgy kell megválasztani, hogy a 

tanulók és a szülők, gondviselők előzetesen, már az iskolaválasztáskor megismerhessék azokat. 

A mérésekkel és az értékeléssel kapcsolatos feladatokat, adminisztratív tevékenységeket, 

továbbá a tanulók és a szülők, gondviselők értesítésével kapcsolatos szabályokat is meg kell 

jeleníteni az intézmény pedagógiai programjában.”  

 
A nemzetiségi nevelés-oktatás megszervezése, 

a nemzetiségi nevelésben-oktatásban való részvétel2 
 
A nemzetiségi nevelés-oktatás - a magyarországi köznevelési rendszer részeként - megvalósítja 
az iskolai nevelés-oktatás általános céljait és feladatait, és e mellett biztosítja a nemzetiség 
nyelvének tanulását, a nemzetiség nyelvén való tanulást, a nemzetiség történelmének, szellemi 
és anyagi kultúrájának megismerését, a hagyományőrzést és hagyományteremtést, az 
önismeret kialakítását, a nemzetiségi jogok megismerését és gyakorlását. 
A nemzetiségi nevelés-oktatás segíti a nemzetiséghez tartozó tanulót abban, hogy megtalálja, 
megőrizze és fejlessze identitását, vállalja másságát, elfogadja és másoknak is megmutassa a 
nemzetiség értékeit, erősítse a közösséghez való kötődést. 
A nemzetiségi nevelés-oktatást folytató intézményekben fontos, hogy a tanuló számára 
nyilvánvalóvá váljon a nyelvi és kulturális gazdagság előnyei, és alakuljon ki a reális nemzetkép 
és nemzetiségkép. Fontos az is, hogy a tanuló felismerje az előítéletek és kirekesztés 
megjelenési formáit, és megismerje a jelenség hátterét, veszélyeit, az emberi, állampolgári és 
nemzetiségi jogok megsértésének jelenségét, és a jelenség elleni fellépés jogi, illetve egyéb 
eszközeit. 

 

                                                           
2 A nemzetiség óvodai nevelésének és a nemzetiség iskolai nevelés-oktatásának irányelve 
alapján (2020) 
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Nemzetiségi iskolai nevelés-oktatás 

A nyelvoktató nemzetiségi nevelés-oktatás a nemzetiségi nyelv tanításával, az irodalom és a 
nemzetiségi népismeret témaköreinek elsajátíttatásával hozzájárul a nemzetiségi nevelés-
oktatás céljainak megvalósításához 
Az anyanyelvű, kétnyelvű és nyelvoktató nemzetiségi nevelési-oktatási forma esetén a 
népismeret követelményeihez kapcsolódó tevékenységek lehetnek kézműves foglalkozások, 
népzenei, néptánc foglalkozások, nemzetiségi témájú filmek, színházi előadások, nemzetiségek 
történelmével, hagyományaival, képző- és iparművészetével kapcsolatos kiállítások 
megtekintése, író-olvasó találkozók nemzetiségi alkotókkal, találkozók nemzetiségi közéleti 
személyiségekkel, részvétel nemzetiségi művészeti-kulturális programokon. 
Az alapfokú és a középfokú iskolai nevelés-oktatás szakaszában a nemzetiségi nevelés-oktatás 
bármely formája alkalmazható. A nemzetiségi nevelés-oktatást végző általános és középfokú 
iskola pedagógiai programjába több nemzetiségi nevelési-oktatási forma is beépíthető.  

A nemzetiségi nyelv és irodalom, valamint a nemzetiségi népismeret oktatásához szükséges 
időkeret biztosítása 

A nemzetiségi iskolai nevelés-oktatást az órarendbe építve, a nemzetiségi iskolai nevelés-
oktatás többlet tanórai foglalkozásainak a felhasználásával kell megszervezni. A nemzetiségi 
iskolai nevelés-oktatás időkeretének biztosítására a szabadon választható tanórai foglalkozások 
időkerete is felhasználható. 
A nyelvoktató nemzetiségi nevelési-oktatási formában a heti kötelező órakeretből a 
nemzetiségi nyelv és irodalom oktatására legalább négy, a horvát, német, román, szerb, szlovák 
és szlovén nyelv oktatására legalább öt, a romani vagy beás nyelv oktatására legalább három 
tanórát szükséges biztosítani. 
Bármely nevelési-oktatási forma esetében a nemzetiségi nyelv és irodalom oktatására 
meghatározott heti kötelező tanórák időkerete az első-negyedik évfolyamon az egyes 
évfolyamok, tanítási év közben a tanítási hetek között átcsoportosítható azzal a megkötéssel, 
hogy a kötelező tanórák száma egyetlen évfolyamon sem lehet kevesebb heti három óránál, a 
romani és beás nyelvek oktatása esetén kettő óránál. Évfolyamok közötti átcsoportosítás 
esetén a negyedik évfolyam végére, a tanítási hetek közötti átcsoportosítás esetén az adott év 
végére teljesíteni kell az előírt időkeretet, tananyagot és a meghatározott követelményeket. 
Bármely nevelési-oktatási forma esetében a negyedik-nyolcadik évfolyamon az idegen nyelv 
oktatására, a kilencedik-tizenkettedik évfolyamon a második idegen nyelv oktatására biztosított 
óraszám a nemzetiségi nyelv oktatására részben vagy egészben átcsoportosítható. A romani és 
beás nyelvek mellett kötelező az idegen nyelv oktatása. 
A nemzetiségi népismeret tantárgy oktatására bármely nevelési-oktatási forma és évfolyam 
esetében heti egy tanórát, évi harminchét tanórát kell biztosítani.. 

A nemzetiségi iskolai nevelés-oktatás fejlesztési feladatai 

A nemzetiségi nevelés-oktatásban kiemelt szerepe van az anyanyelv (a nemzetiség nyelve), 
irodalom és kultúra tanításának. A nyelv tudása hozzájárul a nemzetiségi azonosságtudat 
formálódásához, lehetővé teszi az irodalmi értékek megismerését. A nyelv közösségalakító és 
közösségmegtartó erő. E feladatát a nemzetiségi népismeret, kultúra megismerésével együtt 
képes ellátni. 
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A nemzetiség nyelvének tanítása gyakorlati nyelvi készségek kialakítására, a nemzetiség nyelve 
szóbeli és írásbeli megértésére, illetve művelt köznyelvi szintű használatára törekszik. Az 
irodalmi nevelés központi feladata, a nemzetiség és az anyaország irodalmának 
megismertetése, az irodalom (olvasás) megszerettetése, az anyanyelven (a nemzetiség 
nyelvén) az olvasási kedv felébresztése és megerősítése. 
Az anyanyelv (a nemzetiség nyelve) és irodalom oktatása igazodik a nemzetiségi nevelés-
oktatás formáihoz. 
A hagyományos nyelvoktató és a bővített nyelvoktató nevelési-oktatási formában a nemzetiségi 
nyelv és irodalom helyi tantervét a nemzetiség nyelvén (esetleg magyar nyelven is) a 
nemzetiségenként meghatározott részletes fejlesztési feladatok alapján kell megalkotni. A 
fejlesztési feladatok meghatározásának alapja az aktív nyelvhasználat, a szókincsfejlesztés, 
valamint a tanulók életkori sajátosságait figyelembe vevő kommunikációs képességek 
fejlesztése. 
Elvárható kommunikációs szint:  

 Nemzetiségi nyelv  6. évfolyam  8. évfolyam  12. évfolyam 

 Hagyományos és bővített nyelvoktató forma  A1  A2  B2 

 Anyanyelvű és kétnyelvű forma  A2  B1  C1 

A magyar nyelv és irodalom és a nemzetiségi anyanyelv kapcsolata 

Tekintettel arra, hogy a nemzetiségi nevelés-oktatás célja a nemzetiségi önazonosság 
megőrzése és erősítése, a magyar nyelv és irodalom fejlesztési feladatainak az iskola pedagógiai 
programjában, helyi tantervében történő megjelenítése során figyelembe kell venni, hogy a 
nemzetiség nemzeti identitás szempontjából egy másik nemzet kultúrájához, nyelvéhez, 
irodalmához kötődhet. 

 A nemzetiségi népismeret 

A nemzetiségi népismeret az adott nemzetiség nyelvén és magyar nyelven nemzetiségenként 
meghatározott részletes fejlesztési feladatai a Nemzeti alaptanterv több műveltségi 
területéhez kapcsolódnak (Magyar nyelv és irodalom, Ember és társadalom, Ember és 
természet, Földünk és környezetünk, Életvitel és gyakorlat, Művészetek), azok tartalmához és 
szerkezetéhez igazodnak. 

A nemzetiségi népismeret általános témakörei: 
a) A nemzetiség nyelve, tárgyi és szellemi kultúrája 

 nyelvhasználati sajátosságok, beleértve a nyelvjárásokat, nyelvváltozatokat, 

 vizuális kultúra (építészeti emlékek, képzőművészet, iparművészet, népművészet, 
filmművészet), 

 ének-, zenei és tánckultúra (zenei örökség, színház, tánc és játék), 

 hagyományok, régi és új szokások, kulturális javak, mesterségek, gazdasági élet, ünnepek 
és jelképek, 

 szociológiai és település-földrajzi ismeretek. 
b) A nemzetiség történelemalakító és kultúraformáló szerepe, civilizációja 

 a nemzetiség magyarországi történelme és irodalma, az anyanemzet, nyelvi 
(anya)országok történelmének, irodalmának korszakai; az anyanemzet, illetve a nyelvi 
(anya)országok földrajza, 

 nevelés-oktatás-, kultúrtörténet, jelenkor, 
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 a nemzetiségek más országokban élő csoportjai. 
c) Nemzetiségi és állampolgári jogok 

 a nemzetiségek jogai, hazai és nemzetközi jogrendszer, 

 a nemzetiségek intézményrendszere, 

 nemzetközi kapcsolatok. 
A nemzetiségi népismeret önálló tantárgyként történő tanítása mellett szükséges, hogy tanórán 
kívüli tevékenységek formájában is - a nemzeti köznevelésről szóló törvény alapján 
rendelkezésre álló időkereten belül - (mint pl. a szakkörök, a táborok, a kirándulások, a népdal- 
és tánckörök, a játszóházak, a színjátszó körök, a zenekarok) megjelenjen. Pedagógiailag kiemelt 
értékű a tárgyi és szellemi (néprajzi, népdal stb.) gyűjtőmunka, az alkotó tevékenység, az egyéni, 
illetve csoportos kutatás, projektmunka. 
  

Alapfokú nevelés-oktatás szakasza, alsó tagozat, 1–4. évfolyam 
 
Célok, feladatok 
Az alapfokú nevelés-oktatás első szakasza, az alsó tagozat az iskolába lépő kisgyermekben óvja 
és továbbfejleszti a megismerés, a megértés, valamint a tanulás iránti érdeklődést és 
nyitottságot. Átvezeti a gyermeket az óvoda játékközpontú tevékenységeiből az iskolai tanulás 
tevékenységeibe. Fogékonnyá teszi saját környezete, a természet, a társas kapcsolatok, majd a 
tágabb társadalom értékei iránt. Az iskola teret ad a gyermek játék és mozgás iránti vágyának, 
segíti természetes fejlődését, érését. A tanítási tartalmak feldolgozásának folyamatában – 
élményszerű tanulással, problémahelyzetekből kiinduló izgalmas tevékenységekkel, kreativitást 
ösztönző feladatokkal – fejleszti az alapvető képességeket és alapkészségeket, közvetíti az elemi 
ismereteket, szokásokat alakít ki.  

Ez az iskolaszakasz a kíváncsiságtól és érdeklődéstől motivált, szabályozott és kötetlen 
tevékenységek célszerűen kialakított rendszerében fejleszti a kisgyermekben a 
felelősségtudatot, a kitartást, az önállóságot, megalapozza a reális önértékelést. Mintákat és 
gyakorlóterepet ad, magatartási normákat, szabályokat közvetít a társas közösségekben való 
részvétel és együttműködés tanulásához, a problémamegoldáshoz, konfliktuskezeléshez. 
Megerősíti a humánus magatartásformákat, szokásokat, és a gyermek jellemét formálva 
elősegíti a személyiség érését. Támogatja az egyéni képességek kibontakozását, segíti a tanulási 
nehézségekkel való megküzdés folyamatát. Törődik azoknak a hátrányoknak a csökkentésével, 
amelyek a gyermek szociális-kulturális környezetéből vagy a szokásostól eltérő ütemű éréséből, 
fejlesztési szükségleteiből fakadhatnak.  

A fejlesztést a tanító az egyéni sajátosságokra épülő differenciált tanulásszervezéssel és 
bánásmóddal szolgálja. Az alapvető képességek, készségek, kompetenciák fejlesztésében a 
tanulói tevékenységekre épít. Az ehhez felhasznált tananyagtartalmak megtervezésekor, 
valamint a feldolgozás tempójának meghatározásakor, a pedagógiai módszerek és eszközök 
kiválasztásakor a tanulócsoport, illetve az egyes tanulók fejlődési jellemzőit és fejlesztési 
szükségleteit tekinti irányadónak. 
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Fejlesztési területek – nevelési célok  
 
Az erkölcsi nevelés 
A tanuló  erkölcsi gondolkodása legalább konvencionális szintre kerül, vagyis a hozzá közelállók 
elvárásainak megfelelően él, képes alkalmazni az emberi kapcsolatok elfogadott formáit. Tudja, 
hogy a gyerek, testvér, barát stb. szerep betöltője hogyan viselkedjen, de adott esetben képes 
a szabályok újraértelmezésére.  
 
Nemzeti öntudat, hazafias nevelés 
A tanuló ismeri lakóhelye és környékének népi hagyományait és életkorának megfelelő szinten 
az ország és a magyarság szimbólumait. Ismeri a nagy ünnepkörök egy-egy hagyományát és az 
éves ünnepkör legfontosabb állomásait: ezeket évszakok szerint is képes elhelyezni, valamint 
ismer ezekhez kapcsolódó alkotásokat (népdalokat, mondákat, meséket, műalkotásokat). 
Ismeri nemzeti ünnepeinket, ezek időpontját, részt vesz érzelmi azonosulását segítő 
tevékenységekben (népi hagyományok felelevenítése, eljátszása, ünnepi díszítések készítése). 
 
 
Állampolgárságra, demokráciára nevelés 
A tanuló el tudja magát helyezni adott közösségben, felismeri a valódi és lehetséges szerepeit 
egy adott kapcsolati hálózatban. Képes a kooperációra, megérti a szabályok fontosságát. Képes 
egyszerű közösségi szabályok követésére, bekapcsolódik közös tevékenységekbe és követi a 
közösségi hagyományokat. 
 
Az önismeret és a társas kultúra fejlesztése 
A tanuló képes az együttműködésre, az empátiára, átérzi és gyakorolja a segítségnyújtást. A 
közös tevékenységek révén ismeretet szerez saját képességeiről és lehetőségeiről. Azonosítja a 
saját és mások alapvető érzelmeit, illetve kifejezi a problémáit. Életkorának megfelelő szinten 
ismeri a kapcsolatteremtés, kapcsolatépítés kultúráját, rendelkezik az életkorának megfelelő 
kooperatív készséggel. Ismeri a különböző megbízatások betöltésével együtt járó felelősséget 
és a feladatok megosztásának fontosságát.   
 
A családi életre nevelés 
A tanuló megismeri és elsajátítja az alapvető együttélési, együttműködési normákat a 
családban, az iskolában, a társadalmi életben. Ismeri és betartja az illemszabályokat. 
Megismerkedik a családi ünnepekkel és az ezekhez kötődő szokásokkal. Megtanulja a családi 
szerepekhez (anya, apa, gyermek) kapcsolódó feladatokat, és törekszik rá, hogy saját feladatait 
napi rendszerességgel elvégezze. 
 
A testi és lelki egészségre nevelés 
A tanuló képes önállóan, az évszaknak és az időjárásnak megfelelően ruhát választani és 
felöltözni. Tudja, hogy a rendszeres tisztálkodás, a táplálkozás és a megfelelő folyadékbevitel 
egyaránt fontos az egészség védelmében. A rendszeres mozgás, a természet szeretete 
igényként épül be személyiségébe, figyel testtartására. Képes kifejezni a betegség és az 
egészség mint állapot közötti különbséget. Képes egyes betegségtünetek (láz, fejfájás) 
megnevezésére. Tudja, hogy a védőoltások is fontos eszközei az egészség megőrzésének. Képes 
kifejezni, leírni egyes feszültséget, stresszt okozó helyzeteket.  



88 

 

Megtapasztal stressz- és feszültségoldó technikákat, képes légzőgyakorlatok és egyszerű 
tornagyakorlatok (például reggeli torna) önálló elvégzésére. A tanulóban kialakul az igény a 
harmonikus, barátságos, otthonos környezet iránt. Kipróbálja a testmozgás, a manuális és 
művészeti, alkotó tevékenység több formáját, és képes megfogalmazni ezzel kapcsolatos 
élményeit, tapasztalatait. 
 
Felelősségvállalás másokért, önkéntesség 
A tanuló ismeri és betartja a kapcsolatteremtés elfogadott formáit. Képes az adott helyzeteknek 
megfelelő magatartási formákat alkalmazni a társas élet különféle színterein. Ismeri a közösségi 
élet sajátosságaiból fakadó korlátokat, és ennek tudatában alakítja tevékenységét. Tisztában 
van azzal, hogy a vállalt feladatok felelősséggel járnak. Tapasztalatot szerez arról, hogy nemcsak 
kötelező feladatai vannak, hanem szabad választása alapján is segíthet környezetében (iskola, 
otthon). 
 
Fenntarthatóság, környezettudatosság 
A tanuló érzékennyé válik környezete állapota iránt. Képes a környezet sajátosságainak 
megismerésére, észreveszi a környezetben lejátszódó kedvező és kedvezőtlen folyamatokat, 
tudja elemi szinten értékelni e változásokat. Képes saját mikrokörnyezetében olyan 
változásokat javasolni, amelyek annak minőségét javítják. Értéknek tekinti a természeti és az 
ember alkotta környezet esztétikumát, harmonikus működését. Késztetés alakul ki benne 
környezete értékeinek megőrzésére 
 
Pályaorientáció 
A tanuló megismeri azokat a szakmákat, amelyek mindennapi életvitelének 
zökkenőmentességét vagy megfelelő minőségét biztosítják. Felismeri a különböző 
foglalkozások együttműködésének fontosságát. Képes megfogalmazni adott szakma 
tevékenységét, és képes csoportosítani a foglalkozásokat különböző szempontrendszer szerint.  
 
Gazdasági és pénzügyi nevelés 
A tanuló ismeri az általa mindennap fogyasztott alapvető élelmiszerek árát. A matematikai 
műveletekről, illetve a mértékegységekről szóló ismereteit alkalmazni tudja pénzre 
vonatkoztatva is. Képes mindennapi fogyasztási cikkeket önállóan vásárolni, tud vigyázni a 
pénzére. Beépül az energiatakarékosság cselekvéseibe és gondolkodásába. Vannak ismeretei 
arról, hogy hazánkban és a világ más részén hozzá képest milyen életszínvonalon élnek 
gyerekek.  
 
Médiatudatosságra nevelés 
A tanuló tisztában van a korhatárt jelző szimbólumok jelentésével. Képes különbséget tenni a 
televízióban történtek és a valóság között. Ismeri a médiumokat és azok szerepét az ő 
szabadidejében, valamint hasznosíthatóságukat a tanulásban. 
 
A tanulás tanítása 
A tanuló tapasztalatot szerez arról, hogy lehet játszva tanulni. Napi rutinjába beépül a 
tanulásból adódó otthoni feladatok elvégzése, egyre inkább saját időbeosztása szerint készül az 
órákra. Vannak élményei arról, hogy az iskolai oktatáson kívül a tanulásnak és az önművelésnek 
egyéb lehetőségei is léteznek. 
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Alapfokú nevelés-oktatás szakasza, felső tagozat, 5–8. évfolyam 
 
Célok, feladatok 

Az alapfokú nevelés-oktatás felső tagozatos szakasza szervesen folytatja az alsó tagozatos 
szakasz nevelő-oktató munkáját. Ez a szakasz a készségek és képességek fejlesztésével olyan 
pedagógiai munkát igényel, amelyben a tanulók tudásának, képességeinek, egész 
személyiségének fejlődése, fejlesztése áll a középpontban, figyelembe véve, hogy az oktatás és 
nevelés színtere nemcsak az iskola, hanem a tanulók életének és tevékenységének számos más 
színtere, fóruma is. Az 5–6. évfolyamon – az 1–4. évfolyamhoz hasonlóan – továbbra is az 
alapkészségek fejlesztése kap fő hangsúlyt. Igazodva a gyermeki gondolkodás fejlődéséhez, az 
életkori sajátosságokhoz figyelembe veszi, hogy a 10–12 éves tanulók gondolkodása erősen 
kötődik az érzékelés útján szerzett tapasztalatokhoz. Az 5–6. évfolyamokon ezért az integratív-
képi gondolkodásra alapozó fejlesztés folyik, a 7–8. évfolyamon, a serdülőkor kezdetétől viszont 
hangsúlyossá válik az elvont fogalmi és elemző gondolkodás fejlesztése.  

Az általános iskola az 1–4. évfolyamokhoz hasonlóan az 5–8. évfolyamokon is együtt 
neveli a különböző érdeklődésű, eltérő értelmi, érzelmi, testi fejlettségű, képességű, 
motivációjú, szocializáltságú, kultúrájú tanulókat. Érdeklődésüknek, képességüknek és 
tehetségüknek megfelelően felkészíti őket a középfokú nevelés-oktatás szakaszában történő 
továbbtanulásra, illetve az iskolai nevelés-oktatás szakképesítés megszerzésére felkészítő 
szakaszára, összességében ezzel is támogatva a társadalomba való beilleszkedést.  

Nevelési-oktatási tevékenységével az iskola fejleszti a nevelési célok elérését támogató 
érzelmi, szociális és kognitív képességeket. Kiemelt figyelmet fordít az eredményes tanulás 
módszereinek, technikáinak elsajátíttatására, a tanuláshoz, a feladatokban való részvételhez 
szükséges kompetenciaterületek és koncentrációs képességek, akarati tulajdonságok 
fejlesztésére. Feladatának tekinti az egyéni adottságok, képességek megismerésén alapuló 
önismeret fejlesztését, a tanulók tanulási és társas motivációinak, önbizalmának növelését. 
Mindehhez előnyben részesíti az életszerű, valóságos problémák és feladathelyzetek 
teremtését az önkifejezéshez, az ismeretszerzéshez, a kísérletezéshez, a feladat- és 
problémamegoldáshoz. 
 
Fejlesztési területek – nevelési célok 

Az erkölcsi nevelés 
A tanuló erkölcsi gondolkodásának szintje eleinte konvencionális, rendre és fegyelemre 
törekszik, belátja, hogy teljesíteni kell az elvállalt kötelességeket. A szabályokat minden 
körülmények között be kell tartani, kivéve az olyan szélsőséges eseteket, amikor azok más 
társadalmi kötelezettségekkel kerülnek konfliktusba. A szakasz második felében a tanuló 
erkölcsi gondolkodása posztkonvencionálissá válik, vagyis belátja, hogy a törvényeket a 
társadalom hozza és alakítja. Tudatosul benne, hogy az emberek különböző értékeket és 
véleményeket vallanak, és hogy az értékek és szabályok egy része viszonylagos. A tanuló 
megérti a normakövetés fontosságát. 
 
Nemzeti öntudat, hazafias nevelés 
A tanuló ismeri lakóhelye és környékének népi hagyományait, valamint több, az ünnepkörökhöz 
köthető magyar hagyományt. Egyre rendszeresebben részt vesz szűkebb közösségében 
nemzeti hagyományaink ápolásában, megismer ezekhez kapcsolódó műalkotásokat.  
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Annak érdekében, hogy erősödjön benne saját népe és kultúrája értékeihez való kötődés, 
megismeri azok legfontosabb értékeit, kiemelkedő személyiségeit és szimbólumait. Fel tud 
sorolni néhány, lakókörnyezetére jellemző sajátosságot, megismeri a hungarikum fogalmát. 
Ismeri nemzeti ünnepeinket, ezekhez kötődő hagyományainkat, és ezeket tantárgyi 
ismereteihez is kapcsolja. Kialakul benne a szülőföld, a haza és a nemzet fogalma, az ezekhez 
való kötődés igénye. Egyre nyitottabb más népek kultúrája iránt, ismeri, hogy Magyarországon 
milyen nemzetiségek és kisebbségek élnek. Ismerkedik egy-egy magyarországi nemzetiség, 
kisebbség kultúrájával. Ismeri az általa tanult idegen nyelvet beszélő népek kultúrájának egy-
egy jelentős vonását. A tanulóban kialakul egy kép az európai kultúra értékeiről, és ismer ennek 
megőrzéséért munkálkodó intézményeket, programokat.  
 
Állampolgárságra, demokráciára nevelés 
A tanuló törekszik a konfliktusok feloldására, alkalmazza a konfliktuskezelés demokratikus 
technikáit. Nyitottá válik a társadalmi jelenségek iránt, szert téve az együttműködés 
képességére. Ismeri a közösségi élet sajátosságaiból fakadó korlátokat, és ennek tudatában 
alakítja tevékenységét. Megismerkedik az alapvető emberi, szabadság- és állampolgári 
jogokkal, kötelezettségekkel és az őt megillető jogok érvényesítési lehetőségeivel. Alkalmazza 
a méltányosságot és az erőszakmentességet biztosító technikákat a közösségben való tevékeny 
részvétele során. Részt vesz olyan tevékenységekben, amelyek a közösség jobbítását szolgálják. 
 
Önismeret és a társas kapcsolati kultúra fejlesztése 
A tanuló megfelelő szókinccsel rendelkezik érzelmi árnyalatok kifejezésére, képes dicsérni, és 
egyre több tulajdonságot meg tud nevezni. Megismeri az önmegfigyelés jelentőségét, vagyis 
cselekedetei, reakciói, viselkedése alapján véleményt tud mondani önmagáról, ismeri a stressz 
és stresszkezelés lényegét. Képes különbséget tenni a valódi és virtuális társas kapcsolatok 
természete között, be tud kapcsolódni különböző kisközösségekbe. Kialakul benne a 
személyiségének megfelelő humánus magatartás az önkritika és a környezeti visszajelzések 
egységében, képes elemezni, feltárni a jóra ösztönző, illetve a destruktív csoportok eltérő 
jellemzőit. Több szempontból is rálát egy vitás helyzetre, konfliktusra, képes vitatkozni. 
Felismeri társadalmi szerepeit (férfi-nő, gyerek-szülő, diák-tanár). Képes felismerni bizonyos 
előítéletes magatartásformákat és a sztereotípia megnyilvánulásait.  
 
A családi életre nevelés 
A tanuló képes felismerni és megfogalmazni családban betöltött szerepeket, feladatokat, 
megtalálja és elvégzi a rá háruló feladatokat. Tisztában van a nemi szerepek biológiai 
funkcióival, társadalmi hagyományaival. Felismeri a családi élet és a párkapcsolatok során 
előforduló súlyos problémahelyzeteket, és ezek megoldásához megfelelő segítséget tud kérni. 
A szakasz végére a tanuló értéknek tekinti a gondosan kiválasztott, mély társas kapcsolatot. 
Tisztában van azzal, hogy a szexualitás a párkapcsolatok fontos eleme, és érti az ezzel 
kapcsolatos felelősséget is. Tud a pozitív és negatív családtervezés különböző lehetőségeiről, 
ismeri a művi terhességmegszakítás lelki és fizikai veszélyeit. A tanuló alkalmazás szinten ismeri 
a csecsemőgondozás néhány alapvető lépését.  
 
A testi és lelki egészségre nevelés 
A tanuló fel tudja sorolni az egészséges táplálkozás néhány alapvető szabályát. Ismeri a 
tisztálkodással kapcsolatos alapvető szabályokat, a személyes higiéné ápolásának módjait, majd 
megtanulja tudatosan ápolni személyes higiénéjét.  



91 

 

Tudja, hogy a rendszeres testmozgás és művészeti tevékenység hozzájárul lelki egészségünk 
megőrzéséhez, így fokozatosan kialakul az igénye ezek iránt. A tanuló (az iskola és szülei 
segítségével) igyekszik olyan kikapcsolódást, hobbit találni, amely hozzásegíti lelki 
egészségének megőrzéséhez. Ismeri az aktív pihenés fogalmát, meg tud nevezni aktív pihenési 
formákat. Tisztában van a feltöltődés és kikapcsolódás jelentőségével. Tudatosan figyel testi 
egészségére, képes szervezetének jelzéseit szavakkal is kifejezni. Ismer és alkalmaz stresszoldási 
technikákat, tisztában van a nem megfelelő stresszoldás következményeivel, ennek 
kockázataival (különösen az alkohol, a dohányzás és a drogok használatának veszélyeivel), és 
tudatosan kerüli ezeket. Ismeri a stressz okozta ártalmakat, a civilizációs betegségeket és ezek 
megelőzésének módját. 
 
Felelősségvállalás másokért, önkéntesség 
A tanulóban fokozatosan tudatosul, hogy társaival kölcsönösen egymásra vannak utalva. 
Bizonyos helyzetekben kérésre képes felelősséget vállalni másokért (társaiért, a környezetében 
élő rászorultakért), és vállalásaiért helyt is áll. Felismeri, hogy a beteg, sérült, fogyatékkal élő 
embereken egyes helyzetekben ő is képes segíteni. Az iskola lehetőséget biztosít arra, hogy a 
tanuló tapasztalatot szerezzen a fogyatékkal élőkkel való együttélésről, amelynek során 
felismeri a segítő tevékenység fontosságát és szükségességét alkalmanként és a 
mindennapokban is.  
 
Fenntarthatóság, környezettudatosság 
A tanulóban kifejlődnek a környezetharmonikus, környezetkímélő életvezetéshez szükséges 
szokások, mozgósítható a környezet védelmét célzó együttes cselekvésre. Érti a mennyiségi és 
minőségi változás, fejlődés fogalmát, valamint, hogy a fogyasztás önmagában sem nem cél, sem 
nem érték. Egyre érzékenyebbé válik környezete állapota iránt, képes annak változását elemi 
szinten értékelni. Felismeri a mindennapi életben előforduló, a környezetet szennyező 
anyagokat, a környezetre káros tevékenységeket és kerüli ezeket. Képes társaival 
együttműködésben tudatosan, a környezeti szempontokat is figyelembe véve alakítani az iskola 
belső és külső környezetét. Nem hagyja figyelmen kívül személyes élettereinek kialakításában 
a környezetbarát módokat, előnyben részesítve a természetes, újrahasznosítható, illetve 
újrahasznosított anyagokat. Érzékennyé válik az anyag- és energiatakarékos életvitelre és ismeri 
ezek gyakorlati technikáit. Érti a fenntarthatóság fogalmát. 
 
Pályaorientáció 
A tanuló képes megfogalmazni, hogy mi érdekli őt leginkább, és felismeri, hogy érdeklődési 
körét, motivációját, saját adottságait mely szakmákban tudná hasznosítani. Megfelelő 
ismeretekkel rendelkezik a továbbtanulással, a választható iskolákkal, életutakkal kapcsolatban. 
Ismeri az élethosszig tartó tanulás fogalmát. Tud célokat kitűzni és jövőképet felállítani. Van 
önkritikája, képes különbséget tenni a társas befolyásolás és saját elképzelése között. Érti a 
tanulás és a karriercél elérésének összefüggéseit. 
 
Gazdasági és pénzügyi nevelés 
A tanuló történelmi ismeretei alapján felismeri a gazdasági rendszerek változását, 
viszonylagosságát, hibáit és fejlődését. Ismeri az unió közös fizetési eszközét, belátja, hogy az 
egyes országok eltérő mértékben és szerepben kapcsolódnak be a világgazdaság folyamatiba. 
Érzékeli az anyagi és kapcsolati tőke szerepét és értékét saját életében.  
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Érzékeli, hogy mi a fenntartható gazdaság és hogyan valósítható ez meg globális és lokális 
szinten. Matematikai ismereteit alkalmazza pénzügyekkel kapcsolatos feladatokban. Képes 
összehasonlítani, hogy különböző országokban milyen életszínvonalon élnek az emberek, és 
felismer néhány összefüggést az életszínvonal, a globális problémák és a fenntarthatóság 
kérdései között. 
 
Médiatudatosságra nevelés 
A tanuló hatékonyan tud keresni a világhálón, kulcsszavak segítségével, majd képessé válik 
elektronikus gyűjtőmunkát végezni. Tisztában van a videojátékok használatának helyes 
mértékével. Egyre inkább tisztában van a közösségi oldalak, valamint a médiatartalmak 
megosztásának esetleges veszélyeivel. A közösségi oldalakon megjelenő verbális agresszió 
elhárítására megfelelő kommunikációs stratégiával rendelkezik.  
Odafigyel arra, hogy magánszférájába ne engedjen be nem kívánatos médiatartalmakat. 
Kialakulóban van kritikai érzéke a médiatartalmak hitelességét illetően. 
 
A tanulás tanítása 
A tanuló megismer olyan alapvető, tanulást segítő technikákat, amelyek segítségével 
hatékonyabbá teszi az önálló felkészülését, pl. a tanuláshoz szükséges külső (rend, fény, csend) 
és belső (munkakedv, jutalom, kíváncsiság, elérendő cél) feltételeket. Tud a tanult témák 
kapcsán tájékozódni a könyvtárban (a gyermekirodalomban, egyszerűbb kézikönyvekben) és a 
világhálón. Ismer tudásmegosztó és tudásépítő platformokat. Képes gondolatait, 
megállapításait kifejezni, nyelvileg szabatosan indokolni. A tanuló megismeri saját tanulási 
stílusát, ezzel hatékonyabb információfeldolgozásra képes, tudatában van, mely területeket kell 
fejlesztenie. Elegendő önismerettel, önértékeléssel, önbizalommal rendelkezik ahhoz, hogy 
megfelelő teljesítményt nyújtson, de tisztában van vele, hogy ehhez megfelelő fizikai állapotban 
kell lennie. Ismer olyan módszereket, amelyekkel ezt megteremtheti.  
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A 2020-as NAT-hoz illeszkedő tartalmi szabályozók 

 

Kerettanterv az általános iskola 1–4. évfolyama számára 

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_1_4_evf 

 

Kerettanterv az általános iskola 5–8. évfolyama számára 

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_5_8 

 

A német nemzetiségi nevelés-oktatás kerettantervei 

https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/kerettanterv/nemzetisegi_kerettantervek/n

emet_nepismeret_1-4.docx 

https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/kerettanterv/nemzetisegi_kerettantervek/n

emet_nepismeret_5-8.docx 

https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/kerettanterv/nemzetisegi_kerettantervek/n

emet_nyelv_es_irodalom_nyelvoktato_1-4.docx 

https://www.oktatas.hu/pub_bin/dload/kozoktatas/kerettanterv/nemzetisegi_kerettantervek/n

emet_nyelv_es_irodalom_nyelvoktato_5-8.docx 

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/iranyelvek_nemzetisegi_oktatash

oz 

  

A Nemzeti alaptantervben meghatározott pedagógiai feladatok helyi megvalósítása 

 

Az intézmény 2019-ben (értelemszerűen módosítható) bekapcsolódott a Pécsi Tudományegyetem és 

konzorciumi partnerei által megvalósított Köznevelés módszertani megújítása a végzettség nélküli 

iskolaelhagyás csökkentése céljából – EFOP-3.1.2-16-2016-00001 c. pályázati program fejlesztő 

munkájába. 

 

A projekt célja a differenciált, személyközpontú nevelést-oktatást lehetővé tevő módszertani kultúra 

megerősítése a köznevelési intézményekben, a nyitottságra ösztönző intézményi nevelés-oktatás 

pedagógiai eszköztárának fejlesztése, valamint a kidolgozott módszertan a pedagógusok körében 

történő országos elterjesztése. 

 

Az intézmény pedagógusai a projekt keretében pedagógus-továbbképzéseken vettek részt, az 

intézmény a képzések során megismert, a program megvalósításához illeszkedő új módszertani 

fejlesztéseket, a végzettség nélküli iskolaelhagyás csökkentését, ill. a lemorzsolódás megakadályozását 

támogató pedagógiai módszertani eszközöket beépíti az oktató-nevelő munkájába. 

 

A Pécsi Tudományegyetemmel történő együttműködés alapja a projekt megvalósítás időszakában a 

fenntartóval megkötött együttműködési megállapodás. A Projekt megvalósítási időszaka 2017.01.01-

2021.12.31. 

 

  

https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_1_4_evf
https://www.oktatas.hu/kozneveles/kerettantervek/2020_nat/kerettanterv_alt_isk_5_8
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Az 1-8. évfolyamok tantárgyai és heti óraszámai, 2020., német nemzetiségi (Frey János  
Általános Iskola)/igazodva a nemzetiségi irányelvekben foglaltakhoz 

Heti 
óraszám/évfolyam 1. 2. 3. 4. 5. 6. 7. 8. 

Magyar nyelv és 
irodalom 7 7 6 7 5 5 4 4 

Matematika 4 4 4 4 4 4 4 4 

Történelem         2 2 2 2 

Állampolgári 
ismeretek               1 

Etika/hit és erkölcstan 1 1 1 1 1 1 1 1 

Német nemzetiségi 
nyelv 5 5 5 5 5 5 5 5 

Német népismeret 1 1 1 1 1 1 1 1 

Fizika             1,5 1,5 

Kémia             1,5 1,5 

Biológia             1,5 1,5 

Földrajz             1,5 1,5 

Természettudomány         2 2     

Környezetismeret     1 1         

Ének-zene 1 1 1 1 1 1 1 1 

Vizuális kultúra 1 1 1 1 1 1 1 1 

Technika és tervezés 1 1 1 1 1 1 1   

Digitális kultúra     1 1 1 1 1 1 

Testnevelés 3 3 3 3 3 3 3 3 

Tánc (Diabelli 
Művészeti Iskola) 2 2 2 2 2 2 2 2 

Hon-és népismeret           1       

Dráma és színház                 1     

Osztályfőnöki         1 1 1 1 

Összesen:  26 26 27 28 31 31 33 33 

Szabadon tervezhető 
óra 1 1 0 0 0 0 0 0 

Maximális órakeret a 
nemzetiségi órákkal 27 27 27 28 31 31 33 33 

A német nemzetiségi 
órák ezen órákból 
jönnek össze  

3 német 3 német 3 német 3 német 
3 
német 

3 
német 

3 
német 

3 
német 

1 
szabadon 
tervezhető 

1 
szabadon 
tervezhető 

1 
szabadon 
tervezhető 

1 
szabadon 
tervezhető         

1 ének, 1 
rajz 

1 ének, 1 
rajz 

1 ének, 1 
rajz           

      

2 első 
idegen 
nyelv 

3 első 
idegen 
nyelv 

3 első 
idegen 
nyelv 

3 első 
idegen 
nyelv 

3 első 
idegen 
nyelv 
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A tankönyvek és más taneszközök kiválasztásának elvei 
 

Iskolánkban a nevelő-oktató munka során a pedagógusok csak olyan nyomtatott taneszközöket 
(tankönyv, munkafüzet, térkép stb.) használnak a tananyag feldolgozásához, amelyek a 
hivatalos tankönyvjegyzékben szerepelnek. 
 
A nyomtatott taneszközön túl néhány tantárgynál a tanulóknak egyéb eszközökre is szükségük 
van. Ezek a testnevelés, a rajz, valamint a technika tantárgyaknál. 
 
Az egyes évfolyamokon a különféle tantárgyak feldolgozásához szükséges kötelező tanulói 
taneszközöket az egyes szaktanárok határozzák meg az iskola helyi tanterve alapján. 
 
A kötelezően előírt taneszközökről a szülőket minden tanév előtt (a megelőző tanév májusában 
szülői értekezleteken) tájékoztatjuk. A taneszközök beszerzése a tanév kezdetéig a szülők 
kötelessége. 
 
A taneszközök kiválasztásánál az intézmény a következő szempontokat veszik figyelembe: 

 A taneszköz feleljen meg az iskola helyi tantervének. 
 Az egyes taneszközök kiválasztásánál azokat az eszközöket kell előnyben részesíteni, 

amelyek több tanéven keresztül használhatóak. 
 

Értékelés 
 

Az értékelés sajátosságai  

A tehetséggondozás, a felzárkózás, a korrepetálás, a tanulóra való egyéni figyelés eredményes 
megvalósulásának elengedhetetlen feltétele olyan értékelési gyakorlat meghonosítása, amely 
a pozitívumokat tárja fel annak érdekében, hogy a tanuló alkalmazásra képes tudása több, 
alaposabb legyen.  
Az értékelés során a tanárok, és más, a tanulók oktatásában részt vevő személyek rendszeres 
formában és sokféle módon gyűjtenek információt az adott tanuló elért eredményeiről és/vagy 
oktatása-nevelése különböző (iskolai-tanulmányi, viselkedési és szociális) színtereiről, és azt 
később munkájukban felhasználják. 
Az értékelés olyan eljárásokat tartalmaz, amelyek többféle funkciót is betölthetnek. Ilyen 
például a tanulók megismerése, pedagógiai diagnosztikája, a követelmények vizsgálata.  
 
Az értékelés azoknak a módszereknek és stratégiáknak a rendszere, amelyek segítségével 
világos képet kaphatunk az oktatás folyamatáról, a tanuló elért eredményeiről, és amelyek 
ugyanakkor arról is informálják a pedagógust, hogy a jövőben min kell változtatnia az egyes 
tanulók vagy csoportok tanítása során. Ezek az elemek egyrészt segítik a reflektálást az adott 
időszak alatt elvégzett munkára, másrészt használható inputokat adnak a következő időszak 
tervezéséhez, a döntéshozatalhoz.  

 

 

 



96 

 

Alapelveink 

1. Az iskola pedagógiai tevékenységében az értékelést olyan pozitív folyamatnak tekinti, 
amely az egyéni fejlődésről és eredményről ad fontos információt, és amely 
felhasználható az összes tanuló, beleértve a tehetséges, de a sajátos nevelési igényű 
tanulók fejlesztésére, nevelésének-oktatásának javítására is.  

2. Az értékelés minden egyes tanuló érdekeit szolgálja. Ez a gyakorlatban azt jelenti, 
hogy a tanulók sikeres iskolai pályafutását és aktív részvételét támogatja. 

3. Az értékelési módszerek és az értékelési alapelvek kiegészítik és támogatják egymást. 
4. Az értékelés törekszik az egyéni sajátosságok el- és megismerésére. 

 
Fentiekből következik, hogy: 

- Az értékelésben különböző szereplők jelennek meg. A tanárok, az iskola többi 
dolgozója, külső szakértők, sőt, a szülők és maguk a tanulók is potenciálisan részesei 
lehetnek az értékelési folyamatnak. Valamennyi szereplő egymástól eltérő módon 
használhatja fel az értékelés révén szerzett információkat. 

- Az értékelés során szerzett információ nem csupán a tanulóra vonatkozik, hanem a 
tanulás környezetére (esetenként még az otthoni környezetre) is. 
 

Az értékelés mint a tanuló előmenetelének monitoringja arról ad képet, hogy a tanulóval együtt 
megállapított személyes célok elérésében hol tart a tanuló, és ebben a tekintetben ez a 
monitoring a tantervek, egyéni tanulási-fejlődési programtervek összeállításának fő eszköze. 

 

Az értékelés kontextusa 

1. Az értékelés támogatja a sokféle értékelési eljárás, módszer és eszköz használatát.  
2. A tanulót nem egy adott helyzetben értékeli, hanem tanulási környezetét és 

folyamatát is vizsgálja.  
3. Az értékelés során nem pillanatkép készül, hanem tanárok, szülők, tanulók 

együttműködési folyamatában azt vizsgálják, hogyan tanulnak. 
 

Az értékelés típusát tekintve lehet diagnosztikus (felmérő, állapotjelző), formatív (fejlesztő, 
formáló) és szummatív (összegző).  

Diagnosztikus 

Alkalmazhatósága egy-egy folyamat elején indokolt, szerepe az eredmények részletes 
feltérképezése, a háttértényezők felkutatása, és az elmaradások feltárása, okai. 

Formatív 

Alkalmazhatósága a tanítási-tanulási folyamat szerves és egyénileg tervezett velejárója, 
szerepe az eredmények részletes feltérképezése, a gyakori visszajelzés, és az elmaradások 
korrigálása. 

Szummatív 

Alkalmazhatósága egy adott folyamat lezárásakor, szerepe a teljesítmények mérése, az 
aktuális tudásszint megállapítása, a minősítés.  
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A diagnosztikus mérés 

A diagnosztikus arra szolgál, hogy a pedagógiai folyamatot eredményesebbé tegye, feltárja a 
tanulócsoport (ritkábban a tanuló) előismereteit, hiányosságait. Tipikus diagnosztikai mérés az 
új iskolába, iskolafokozatra belépő tanulók hozott tudását felmérő dolgozat. Erre nem vagy nem 
feltétlenül kap a tanuló osztályzatot, mert általában nem is azt méri, amit az adott osztályban a 
mérést végző tanár tanított, bár ő is végezhet ilyen mérést, ha a tanítási-tanulási folyamatban 
valamilyen hibát észlel, és ezt fel akarja tárni. A belső diagnosztikai mérések a tanítási (tanulási) 
folyamat adott szintjén való beavatkozást teszik lehetővé, céljuk a folyamat eredményesebbé 
tétele, a visszajelzés elsősorban a tanárnak (az iskolának, az oktatásirányításnak) szól, nem a 
diáknak és a szülőnek. 

A tanítás és a tanulás folyamatáról informáló (formatív) értékelés 

A folyamatos értékelés közvetlenül kapcsolódik a tanulók által végrehajtott tanulási 
programokhoz. Az értékelés hangsúlya az olyan információ szerzésén van, amely segít a 
pedagógusoknak az adott tanuló tanulási programja következő lépéseinek megtervezésében 
(formatív értékelés), tehát nem összehasonlító jellegű. Tartalmazhat, de nem feltétlenül 
tartalmaz olyan összefoglaló elemeket, amelyek a tanítási program stratégiai pontjaihoz 
kapcsolódnak. 

A formatív értékelés célorientált és közvetlenül összefügg a tanulóra érvényes célokkal. 
Elvárás, hogy információt nyújtson az adott tanuló tanulási folyamata következő lépéseivel 
kapcsolatos tanári döntéshozatalhoz.  

A fejlesztés, különös tekintettel a személyiségfejlesztésre, nem képzelhető el az 
ismeretközpontú értékelési rendszer átalakítása nélkül.  
Az osztályozással megvalósított szummatív értékelés kevéssé alkalmas a kompetenciafejlesztés 
elősegítésére, mivel nem lehet eléggé informatív és differenciált.  Ezért ki kell alakítani azokat 
a formatív értékelési szempontokat és eljárásokat, amelyek megfelelő biztonságérzetet adnak, 
és kiszámítható fejlődési pályán tartva segítik a tanulók önfejlesztését.  
 
A formatív értékelés öt szempontja és jellemzője 

1. Folyamatos és interaktív értékelés, az egyéni tanulási szükségletek bemutatása.  
A megvalósítás lépései:  

o Fejlődési fokok, követelményi szintek kialakítása,  
o Adatgyűjtés, az elért szint meghatározása,  
o Az elért és az elérendő szint összehasonlítási módszerének kialakítása,  
o A fejlesztési módszer kidolgozása, a szintek közti távolság csökkentése. 

2. A tanulók tanulási módjainak megértése. 
 
A tanulást segítheti többek között a metakognitív módszerek tudatos alkalmazása. 
Vannak olyan stratégiák, technikák, amelyekkel bizonyos tanulási módok mintegy 
„felülről vezérelhetők”, rálátással a saját tanulási folyamatunkra. Ilyen lehet például a 
problémamegoldás lépéseinek rögzítése és tudatos követése, vagy a programunkban 
alkalmazott műveleti alapábrák rendszere. Az iskolák értékelési gyakorlatának 
színvonalát is növelni kell, az értékelési kultúra része az iskola önértékelése is.  
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3. A tanulás egyéni tanulási szükségletekhez igazítása. 
Különféle módszerek lehetségesek, például az elbeszélő gondolkodás, a kooperatív 
tanulás technikái, a tanulási tartalom gazdag kontextus rendszerbe illesztése. 

4. A motiváció tanulási hatékonyságot növelő szerepének felismerése, a motivációépítés 
módszereinek ismerete.  
A belső (intrinsic) motiváció fejlesztése, önértékelés alkalmazása, tudatos én-fogalom 
kialakítása  

5. A jobb teljesítmény és az esélyegyenlőség elősegítése a kulturális és az egyéni 
különbségek felismerésével. 
 

A gyakorlati megvalósítás négy szempontja 

1. A tanuló érezze magát biztonságban akkor is, ha hibázik (a hiba természetes, 
felismerése a tanulás).  

2. Tiszta, világos tanulási célok, követelmények meghatározása. 
3. Stratégia és taktika kialakítása a tanulók gondolkodási, tanulási folyamatának 

figyelembevételére.  
4. A tanulási folyamat egyéni szükségletekhez igazítása. 

 
Technikák 

 Portfóliók, feljegyzések, tanulói naplók,  

 Visszajelzések,  

 Megbeszélések,  

 Kérdések,  

 Rávezetés,  

 Tanulói önértékelés,  

 Társak értékelése,  

 Csoportmegbeszélés,  

 Követelmény minták, példatárak alkalmazása,  

 Integrált oktatási formák alkalmazása (nagy összefüggések bemutatása),  

 Fogalmi térképezés   

 Diagnosztikus teszt 
 

Értékelés a tanulók eredményeinek összehasonlítására (szummatív értékelés) 

A hagyományosan értelmezett értékelés iránya, hogy bizonyos időközönként leírja a 
tanuló oktatási folyamat során tanúsított előmenetelét. Ez gyakran az iskolai alapú szummatív 
értékelés formájában jelenik meg, amely kapcsolódik a szülők és más érintettek 
tájékoztatásához, a tanulási kimenetellel összefüggő érdemjegyek vagy osztályzatok 
kiadásához. 

A szummatív értékelés egybefogja a tanuló számos területen és egy meghatározott 
időszak keretein belül elért eredményeit, például egy iskolaév alatti eredményeket. A 
szummatív értékelés célja, hogy összehasonlítsa a tanuló jelenlegi eredményeit saját korábbi 
eredményeivel, vagy – gyakran – az ő eredményeit a többi osztálytársáéval vagy kortársával.  
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A tanulók egy csoportja eredményeinek összehasonlítása betekintést adhat az egyes 
tanulók egyéni relatív előmenetelébe, fejlődésébe, de egyben olyan szélesebb értékelési 
célokat is szolgálhat, mint egy meghatározott tanítási program sikerességének vagy 
sikertelenségének mérése. 

Az értékelésnek ezzel a formájával és céljával találkoznak leginkább a szülők és a 
szélesebb közvélemény is. 

A szummatív értékelés alapjául szolgálhat egy tanuló iskolai karrierjével kapcsolatos 
kulcsfontosságú döntéseknek is. A sikereket és a gyengeségeket specifikus célokhoz viszonyítva 
azonosítja, de nem minden esetben nyújt formatív visszacsatolást, amelynek révén jövőbeli 
tanítási és tanulási programok irányai meghatározhatók. 

 

A tanulók tanulmányi munkájának, magatartásának és szorgalmának ellenőrzése és értékelése 

 
Az iskola a nevelő és oktató munka egyik fontos feladatának tekinti a tanulók tanulmányi 
munkájának folyamatos ellenőrzését és értékelését. 
 
Az előírt követelmények teljesítését a nevelők az egyes szaktárgyak jellegzetességeinek 
megfelelően a tanulók szóbeli felelete, írásbeli munkája vagy gyakorlati tevékenysége alapján 
ellenőrzik. Az ellenőrzés kiterjedhet a régebben tanult tananyaghoz kapcsolódó 
követelményekre is. 
 
A következő elméleti jellegű tantárgyak: magyar nyelv és irodalom, német nemzetiségi nyelv, 
matematika, környezetismeret, természetismeret, történelem, fizika, kémia biológia, földrajz 
ellenőrzésénél: 

 a nevelők a tanulók munkáját egy-egy témakörön belül szóban és írásban is 
ellenőrizhetik; 

 az egyes témakörök végén a tanulók az egész téma tananyagát és fő követelményeit 
átfogó témazáró dolgozatot írnak. 

 
A tanulók szóbeli kifejezőkészségének fejlesztése érdekében a nevelők többször ellenőrzik a 
követelmények elsajátítását szóbeli felelet formájában. Ennek érdekében egy-egy tantárgy 
esetében egy témakörön belül – a témazáró dolgozaton kívül – legalább egyszer sor kerül 
írásbeli számonkérésre, de minden tanulónak legalább egyszer szóban is számot kell adnia 
tudásáról: 

 az ének-zene, a rajz, az informatika, a technika tantárgyból félévente, valamilyen 
gyakorlati tevékenységgel összekapcsolva, 

 a többi tantárgy esetében pedig egy-egy témakörön belül. 
(A testnevelés és a tánc követelményeinek elsajátítását csak gyakorlati tevékenység révén 
ellenőrizzük.) 

 
A nevelők a tanulók tanulmányi teljesítményének és előmenetelének értékelését, minősítését 
elsősorban az alapján végzik, hogy a tanulói teljesítmény hogyan viszonyul az iskola helyi 
tantervében előírt követelményekhez; emellett azonban figyelembe veszik azt is, hogy a 
tanulói teljesítmény hogyan változott – fejlődött-e vagy hanyatlott – az előző értékeléshez 
képest. 
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A tanulók tanulmányi munkájának értékelése az egyes évfolyamokon a különböző tantárgyak 
esetében a következők szerint történik: 
Az első évfolyamon minden tantárgy esetében csak szöveges értékelést alkalmazunk. 
Az első évfolyamon félévkor és év végén a tanulók teljesítményét, előmenetelét szöveges 
minősítéssel értékeljük. A szöveges minősítés a tanuló teljesítményétől függően a következő 
lehet: 

 Jól megfelelt 
 Jó 
 Megfelelt 
 Gyenge 
 Nem felelt meg  

 
A második- nyolcadik évfolyamon a tanulók teljesítményét, előmenetelét év közben, félévkor 
és év végén minden tantárgyból érdemjegyekkel minősítjük. 

 
Az egyes tantárgyak érdemjegyei és osztályzatai a következők: jeles (5), jó (4), közepes (3), 
elégséges (2), elégtelen (1). 
 
A tanulók munkájának, előmenetelének folyamatos értékelése érdekében minden tantárgyból 
egy-egy témakörön belül minden tanulónak legalább egy érdemjegyet kell szereznie. Ha a 
témakör tanítása hosszabb időt vesz igénybe, minden tanuló munkáját havonta legalább egy 
érdemjeggyel kell értékelni. 
 
A tanuló által szerzett érdemjegyekről a szülőt az adott tantárgyat tanító nevelő értesíti a KRÉTA 
rendszeren keresztül.  
 
A tanulók tanulmányi munkájának, teljesítményének egységes értékelése érdekében a tanulók 
írásbeli dolgozatainak, feladatlapjainak, tesztjeinek értékelésekor az elért teljesítmény 
(pontszám) érdemjegyekre történő átváltását a következő arányok alapján végzik el a 
szaktárgyat tanító nevelők: 
 

Teljesítmény Érdemjegy 

0-33 %: elégtelen (1) 

34-50 %: elégséges (2) 

51-75 %: közepes (3) 

76-90 %: jó (4) 

91-100 %: jeles (5) 

 
 

A tanulók magatartásának értékelésénél és minősítésénél az első-nyolcadik évfolyamon a 
példás (5), jó (4), változó (3), rossz (2) érdemjegyeket, illetve osztályzatokat használjuk. 
 
Az első-nyolcadik évfolyamon a tanuló magatartását az osztályfőnök minden hónap végén 
érdemjegyekkel értékeli. 
A magatartás félévi és év végi osztályzatát az osztályfőnök javaslata alapján a nevelőtestület 
állapítja meg. 
A félévi és az év végi osztályzatot az értesítőbe és a bizonyítványba be kell jegyezni. 



101 

 

 
 
Iskolánkban a magatartás értékelésének és minősítésének követelményei a következők: 
Példás (5) az a tanuló, aki: 

 a házirendet betartja; 
 a tanórán és a tanórán kívül példamutatóan, rendesen viselkedik; 
 kötelességtudó, feladatait teljesíti; 
 önként vállal feladatokat és azokat teljesíti; 
 tisztelettudó; 
 társaival, nevelőivel, a felnőttekkel szemben udvariasan, előzékenyen, segítőkészen 

viselkedik; 
 az osztály és az iskolai közösség életében aktívan részt vesz; 
 óvja és védi az iskola felszerelését, a környezetet; 
 nincs írásbeli figyelmeztetése, intője vagy megrovása; 

Jó (4) az a tanuló, aki: 
 a házirendet betartja; 
 tanórán vagy a tanórán kívüli foglalkozásokon rendesen viselkedik; 
 feladatait a tőle elvárható módon teljesíti; 
 feladatokat önként nem, vagy ritkán vállal, de a rábízottakat teljesíti; 
 az osztály- vagy az iskolaközösség munkájában csak felkérésre, biztatásra vesz részt; 
 nincs írásbeli intője vagy megrovása. 

Változó (3) az a tanuló, aki. 
 az iskolai házirend előírásait nem minden esetben tartja be; 
 a tanórán vagy tanórán kívül többször fegyelmezetlenül viselkedik; 
 feladatait nem minden esetben teljesíti; 
 előfordul, hogy társaival, a felnőttekkel szemben udvariatlan, durva; 
 a közösség, az iskola szabályaihoz nehezen alkalmazkodik; 
 igazolatlanul mulasztott; 
 osztályfőnöki intője van. 

Rossz (2) az a tanuló, aki: 
 a házirend előírásait sorozatosan megsérti; 
 feladatait egyáltalán nem, vagy csak ritkán teljesíti; 
 magatartása fegyelmezetlen, rendetlen; 
 társaival, a felnőttekkel szemben rendszeresen udvariatlanul, durván viselkedik; 
 viselkedése romboló hatású, az iskolai nevelést, oktatást akadályozza; 
 több alkalommal igazolatlanul mulaszt; 
 több szaktanári figyelmeztetést kapott, illetve van osztályfőnöki megrovása vagy ennél 

magasabb fokozatú büntetése. 
 
A tanulók szorgalmának értékelésénél és minősítésénél az első-nyolcadik évfolyamon a példás 
(5), jó (4), változó (3), hanyag (2) érdemjegyeket, illetve osztályzatokat használjuk. 
 
A tanulók szorgalmát az első évfolyamon a félév és a tanítási év végén az osztályfőnök 
osztályzattal minősíti, és azt a bizonyítványba bejegyzi. 
A második-nyolcadik évfolyamon a tanuló szorgalom osztályzatát az első félév és a tanév végén 
az osztályfőnök javaslatára a nevelőtestület állapítja meg. 
A félévi és az év végi osztályzatot a KRÉTA rendszerbe és a bizonyítványba be kell jegyezni. 
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Az iskolában a szorgalom értékelésének és minősítésének követelményei a következők: 
Példás (5) az a tanuló, aki: 

 képességeinek megfelelő, egyenletes tanulmányi teljesítményt nyújt; 
 tanulmányi feladatait minden tantárgyból rendszeresen elvégzi; 
 a tanórákon aktív, szívesen vállal többlet feladatokat is, és azokat elvégzi; 
 munkavégzése pontos, megbízható; 
 a tanórán kívüli foglalkozásokon, versenyeken önként részt vesz; 
 taneszközei tiszták, rendesek, és ezeket a tanítási órákra mindig elhozza. 

 
Jó (4) az a tanuló, aki: 

 képességeinek megfelelő, viszonylag egyenletes tanulmányi teljesítményt nyújt; 
 rendszeresen, megbízhatóan dolgozik; 
 a tanórákon többnyire aktív; 
 többlet feladatot, tanórán kívüli foglalkozáson vagy versenyeken való részvételt önként 

nem vagy ritkán vállal, de az ilyen jellegű megbízatást teljesíti; 
 taneszközei tiszták, rendezettek. 

Változó (3) az a tanuló, akinek: 
 tanulmányi eredménye elmarad képességeitől; 
 tanulmányi munkája ingadozó, a tanulásban nem kitartó, feladatait nem mindig teljesíti; 
 felszerelése, házi feladata gyakran hiányzik; 
 érdemjegyeit, osztályzatait több tárgyból is lerontja; 
 önálló munkájában figyelmetlen, a tanórán többnyire csak figyelmeztetésre, 

felügyelettel dolgozik. 
Hanyag (2) az a tanuló, aki: 

 képességeihez mérten keveset tesz tanulmányi fejlődése érdekében; 
 az előírt követelményeknek csak minimális szinten felel meg; 
 tanulmányi munkájában megbízhatatlan, figyelmetlen; 
 feladatait többnyire nem végzi el; 
 felszerelése hiányos, taneszközei rendetlenek; 
 a tanuláshoz nyújtott nevelői vagy tanulói segítséget nem fogadja el, annak ellenszegül; 
 félévi vagy év végi osztályzata valamely tantárgyból elégtelen. 

 
A szorgalom elbírálásakor az egyes érdemjegyek, illetve osztályzatok eléréséhez a felsorolt 
szempontok közül legalább háromnak az együttes megléte (vagy megsértése) szükséges. 
 
Azt a tanulót, aki képességihez mérten 

 példamutató magatartást tanúsít, 
 vagy folyamatosan jó tanulmányi eredményt ér el, 
 vagy az osztály, illetve az iskola érdekében közösségi munkát végez, 
 vagy iskolai, illetve iskolán kívüli tanulmányi, sport, kulturális stb. versenyeken, 

vetélkedőkön vagy előadásokon, bemutatókon vesz részt, 
 vagy bármely más módon hozzájárul az iskola jó hírnevének megőrzéséhez és 

növeléséhez az iskola jutalomban részesítheti. 
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Az iskolai jutalmazás formái. 
Az iskolában tanév közben elismerésként a következő dicséretek adhatók: 

 szaktanári dicséret, 
 napközis nevelői dicséret, 
 osztályfőnöki dicséret, 
 igazgatói dicséret, 
 nevelőtestületi dicséret. 

Az egész évben példamutató magatartást tanúsító és kiemelkedő munkát végzett tanulók a 
tanév végén 

 szaktárgyi teljesítményért, 
 példamutató magatartásért, 
 kiemelkedő szorgalomért, 
 példamutató magatartásért és kiemelkedő szorgalomért dicséretben részesíthetők. 

Az egyes tanévek végén, valamint a nyolc éven át kitűnő eredményt elért tanulók oklevelet és 
könyvjutalmat kapnak, melyet a tanévzáró ünnepélyen az iskola közössége előtt vehetnek át. 
Az iskolai szintű versenyeken, vetélkedőkön, illetve előadásokon, bemutatókon eredményesen 
szereplő tanulók osztályfőnöki dicséretben részesülnek. 
Az iskolán kívüli versenyeken, vetélkedőkön, illetve előadásokon, bemutatókon eredményesen 
szereplő tanulók igazgatói dicséretben részesülnek. 
A kiemelkedő eredménnyel végzett együttes munkát, az egységes helytállást tanúsító tanulói 
közösséget csoportos dicséretben és jutalomban lehet részesíteni. 
 
A dicséretet írásba kell foglalni, és azt a szülő tudomására kell hozni. 
 
Azt a tanulót, aki 

 tanulmányi kötelezettségeit folyamatosan nem teljesíti, 
 vagy a házirend előírásait megszegi, 
 vagy igazolatlanul mulaszt, 
 vagy bármely módon árt az iskola jó hírnevének, büntetésben lehet részesíteni. 
 

Az iskolai büntetések formái: 
 szaktanári figyelmeztetés; 
 napközis nevelői figyelmeztetés; 
 osztályfőnöki figyelmeztetés; 
 osztályfőnöki intés; 
 osztályfőnöki megrovás; 
 igazgatói figyelmeztetés; 
 igazgatói intés; 
 igazgatói megrovás; 
 tantestületi figyelmeztetés; 
 tantestületi intés; 
 tantestületi megrovás. 

 
Az iskolai büntetések kiszabásánál a fokozatosság elve érvényesül, amelytől azonban indokolt 
esetben – a vétség súlyára való tekintettel – el lehet térni. 
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A tanuló súlyos kötelességszegése esetén a büntetési fokozatok betartásától el kell tekinteni, s 
a tanulót azonnal legalább az „osztályfőnöki megrovás” büntetésben kell részesíteni. Súlyos 
kötelességszegésnek minősülnek az alábbi esetek: 

 az agresszió, a másik tanuló megverése, bántalmazása; 
 az egészségre ártalmas szerek (dohány, szeszesital, drog) iskolába hozatala, fogyasztása; 
 a szándékos károkozás; 
 az iskola nevelői és alkalmazottai emberi méltóságának megsértése; 
 ezeken túl mindazon cselekmények, melyek a büntető törvénykönyv alapján 

bűncselekménynek minősülnek. 
 
A büntetést írásba kell foglalni, és azt a szülő tudomására kell hozni. 
 
A projektoktatás értékelési formái 

 Maga a produktum, annak színvonala az előre megadott követelményekhez képest. 
 Azok a kompetenciák, amelyeknek fejlesztését a projekt tervezése során 

megfogalmaztuk. 
 Értékelni kell a munkát a tanulás szempontjából is, számba kell venni, hogy milyen 

tanulási folyamatok zajlottak le a projekt megvalósítási folyamatában mind szaktárgyi 
szempontból, mind pedig a metakognitív tudásrendszer gyarapodása szempontjából. 

 Az együttműködés színvonala, szervezettsége a csoportokban, az együttműködési 
képesség fejlődése. Értékelni kell tehát a munkát a társas kapcsolatok alakulása 
szempontjából is. Számba kell venni, hogy miként tudott együtt dolgozni az adott 
csoport, voltak-e konfliktusok, és képesek voltak-e azokat kezelni. 

 Értékelni kell a munkát az egyén szempontjából is. Hogyan tudott együtt dolgozni a 
csoporttal, voltak-e konfliktusai, és azok miként oldódtak meg, mennyit és hogyan 
tanult a projektmunka során, mennyire érzi azt hasznosnak stb. A tanár nagyon fontos 
feladata a projektszerű oktatás során, hogy figyelje tanítványait, melyik gyerek hogyan 
fejlődik a munka során, hiszen annak alapján tervezhető a következő feladat. 

 A projekt kivitelezése során tanúsított kreativitás (amennyiben ennek a projekt 
kivitelezésében volt jelentősége, de általában ez a helyzet). 

 Az önálló munkavégzés fejlődése, mennyire voltak erre képesek a gyerekek, milyen 
problémák jelentkeztek. 

 Az elkészült produktumok esztétikai színvonalának értékelése. 
 Feltétlenül kerüljön szóba, hogy milyen érzelmeket keltett bennünk a tevékenység, 

hogyan éreztük magunkat a projekt ideje alatt. 
 Feltétlenül értékelni kell a projekt megtervezését, a terv érvényesülését A tervezési 

folyamatról utólag, a végrehajtás ismeretében megfogalmazható ítéleteket is érdemes 
kimondani. 

 A projektmunka értékelésének talán legfontosabb mozzanata az eredmények 
bemutatása. Az értékelés legfontosabb pedagógiai funkciója az, hogy a tanulók e 
folyamatban értékeljék saját tudásuk adaptivitását. 

 A projekt során intenzív, komplex tevékenység zajlik a kiscsoportban, ez azt jelenti, hogy 
minden tagnak a tudása, elképzelései, képességei és készségei szinte minden 
pillanatban megmérettetnek.  
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 A projekt optimális esetben rendkívül komplex tevékenységrepertoárja lehetővé teszi, 
hogy a gyerekek többféle szempontból értékelhessék saját magukat, tudásuk 
adaptivitását, s olyan gyerek is találhasson saját magában magas szinten kifejlődött 
képességeket, készségeket, tudást, aki a hagyományos oktatás keretei között ilyen 
élményhez nem juthatna. 

 

A mindennapos testnevelés, testmozgás megvalósításának módja 
 

Az iskola a mindennapos testnevelést a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény 27. 
§ (11) bekezdésében meghatározottak szerint szervezi meg. 
Ennek alapján 

 az iskola minden osztályban megszervezi a mindennapos testnevelést heti öt 
testnevelés óra keretében, amelyből a tanuló legfeljebb heti két órát az alábbi módok 
valamelyikével teljesíthet: 

 tánc órán való részvétellel, 
 kérelem alapján – sportszervezet, sportegyesület által kiállított igazolás alapján kiadott 

intézményvezető engedéllyel – sportszervezet, sportegyesület keretei között szervezett 
edzéseken való sportolással. 
 

A tanulók mérése „A NETFIT®a Nemzeti Egységes Tanulói Fittségi Teszt” alapján történik.  
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A pedagógiai program érvényességével, módosításával, nyilvánosságával kapcsolatos egyéb 
intézkedések 

 
A PEDAGÓGIAI PROGRAM ÉRVÉNYESSÉGI IDEJE 

Ezen pedagógiai program érvényességi ideje négy tanévre – azaz 2021.október 5. napjától 
2025. szeptember 30. napjáig – szól. 
 

A PEDAGÓGIAI PROGRAM ÉRTÉKELÉSE, FELÜLVIZSGÁLATA 
A pedagógiai programban megfogalmazott célok és feladatok megvalósulását a nevelőtestület 
folyamatosan vizsgálja. 
A 2024-2025. tanév során a nevelőtestületnek el kell végeznie a pedagógiai program teljes – 
minden fejezetre kiterjedő – felülvizsgálatát, értékelését, és szükség esetén ezen pedagógiai 
programot módosítania kell, vagy teljesen új pedagógiai programot kell kidolgoznia. 
 

A PEDAGÓGIAI PROGRAM MÓDOSÍTÁSA 
A pedagógiai program módosítására javaslatot tehet: 

 az intézmény vezetője; 
 a nevelőtestület bármely tagja; 
 a nevelők szakmai munkaközösségei; 
 a szülői munkaközösség; 
 az iskola fenntartója. 

A pedagógiai program módosítását a nevelőtestület fogadja el, és az intézményvezető 
jóváhagyásával válik érvényessé. 
A pedagógiai program azon rendelkezéseinek érvénybelépéséhez, amelyekből a fenntartóra 
vagy a működtetőre a jogszabályi előírásokon felül többletkötelezettség hárul, be kell szerezni 
a fenntartó, illetve a működtető egyetértését. 
 

A PEDAGÓGIAI PROGRAM NYILVÁNOSSÁGRA HOZATALA 
Az iskola pedagógiai programja nyilvános, minden érdeklődő számára hozzáférhető. 
A pedagógiai programról minden érdeklődő tájékoztatást kérhet az intézmény vezetőjétől, 
valamint az iskola pedagógusaitól a nevelők fogadó óráján vagy – ettől eltérően – a 
pedagógussal előre egyeztetett időpontban. 
A pedagógiai program egy-egy példánya a következő személyeknél, illetve intézményeknél 
tekinthető meg: 

 az iskola fenntartójánál; 
 az iskola irattárában; 
 az iskola nevelői szobájában; 
 az intézményvezetőnél. 
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